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ΤΑ ΚΑΤΩ

Τ
ο τοπίο που διαμορφώνεται

μετά τη νίκη της Αριστεράς

στις εκλογές της 25 Γενάρη

προβάλει με δραματικά γρή-

γορους ρυθμούς. Η συμφωνία που υπέ-

γραψε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ στο

Eurogroup στις 20 Φλεβάρη ανέδειξε

όλα τα μεγάλα ερωτήματα της νέας πε-

ριόδου: 

Τι έχουμε μπροστά μας, μια φάση οι-

κονομικής ανάκαμψης και σταδιακής

έστω χαλάρωσης της μνημονιακής λιτό-

τητας ή μια συνέχιση των σκληρών θυ-

σιών χωρίς τέλος; 

Τι ήταν η συμφωνία, ένας συμβιβα-

σμός-γέφυρα προς τα μπρος ή μια από-

τομη οπισθοχώρηση; 

Ήταν αναγκαίος αυτός ο συμβιβα-

σμός μπροστά σε δύσκολους συσχετι-

σμούς ή έχει ευθύνες η ηγεσία του ΣΥ-

ΡΙΖΑ;

Υπάρχει εναλλακτική στρατηγική και

ταχτική για να δικαιωθούν οι προσδο-

κίες της εργατικής τάξης που στράφηκε

μαζικά προς τα αριστερά;

Αυτά και πολλά ακόμη ζητήματα απα-

σχολούν χιλιάδες και χιλιάδες αγωνι-

στές μέσα σε όλους τους χώρους και η

πορεία των εξελίξεων θα καθοριστεί σε

μεγάλο βαθμό από τις απαντήσεις που

θα δώσουν τα διαφορετικά ρεύματα της

Αριστεράς, και μάλιστα γρήγορα. Γιατί

είναι ορατές με γυμνό μάτι οι δυνάμεις

που περιμένουν να επωφεληθούν αν δεν

δώσουμε τις κατάλληλες απαντήσεις.

Οι συσχετισμοί
Αφετηρία μας πρέπει να είναι η δυ-

ναμική που εκφράστηκε με το αποτέλε-

σμα των εκλογών του Γενάρη. Η στροφή

προς τα αριστερά πήρε τις μεγαλύτερες

διαστάσεις εδώ και δεκαετίες και συ-

γκλόνισε την κοινή γνώμη σε όλη την

Ευρώπη και ακόμη πιο πέρα. Για να

βρει κανείς ιστορικά προηγούμενα πρέ-

πει να ανατρέξει στη δεκαετία του 1930,

στο τέλος του Β΄Παγκόσμιου Πόλεμου

ή στα χρόνια μετά τον Μάη του 68. 

Η ριζοσπαστικοποίηση της εργατικής

τάξης φάνηκε και με το γεγονός ότι πέ-

ρα από το άλμα του ΣΥΡΙΖΑ κατά περί-

που οκτώ ποσοστιαίες μονάδες σε σύ-

γκριση με τις εκλογές του 2012, άνοδο

κατέγραψαν και οι ψήφοι του ΚΚΕ και

της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Το άθροισμα των πο-

σοστών της Αριστεράς έφτασε το 42,6%

πανελλαδικά, ενώ στις εργατογειτονιές

της δυτικής Αθήνας και της Β΄Πειραιά

ξεπέρασε το 50%. Σε αυτές τις περιοχές

η ψαλίδα ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και τη

ΝΔ είναι τεράστια καθώς το δεύτερο

κόμμα πέφτει κάτω από το 20%, ενώ το

ΚΚΕ είναι τρίτο κόμμα πάνω από ΧΑ,

Ποτάμι, ΑΝΕΛ και ΠΑΣΟΚ.1

Το μαζικό αυτό ρεύμα χτύπησε σκλη-

ρά τα παραδοσιακά κυβερνητικά κόμ-

ματα αλλά και τα επίδοξα «αναχώμα-

τα». Η ΔΗΜΑΡ εξαφανίστηκε, το «Κί-

Για να έχει 
συνέχεια η ελπίδα
Ο Πάνος Γκαργκάνας αναλύει το τοπίο 

μετά τον πολιτικό σεισμό της 25 Γενάρη.
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νημα» του Γ. Παπανδρέου δεν μπήκε

στη Βουλή, οι Οικολόγοι διασπάστηκαν

και το Ποτάμι έμεινε πολύ μακριά από

τα διψήφια ποσοστά που του έδιναν οι

ευσεβείς πόθοι των δημοσκοπήσεων

όταν πρωτοεμφανίστηκε. 

Πέρα από τα νούμερα, όμως, ίσως το

πιο ενδεικτικό στοιχείο για τους συσχε-

τισμούς είναι οι υποκλίσεις που ανα-

γκάστηκαν να κάνουν τα ηττημένα κόμ-

ματα στη συνέχεια. Οι σκέψεις για γρή-

γορες ρεβάνς και «αριστερές παρενθέ-

σεις» κρίθηκαν ανεπίκαιρες και επικρά-

τησαν τακτικές «συναίνεσης» και προ-

τροπών προς τη νέα κυβέρνηση να επι-

δείξει πνεύμα «ρεαλισμού». Η ΝΔ του

Σαμαρά που έλεγε ότι δεν δέχεται ούτε

προεκλογικό διάλογο με τους «υβρι-

στές», ανακάλυψε τις ανθοδέσμες του

Μεϊμαράκη για τη νέα Πρόεδρο της

Βουλής.

Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι έχουν

ξεπεράσει το σοκ ή, πολύ περισσότερο,

την πολιτική κρίση των κομμάτων της

άρχουσας τάξης. Το ΠΑΣΟΚ του Βενι-

ζέλου έχει κι άλλο κατήφορο μπροστά

του μετά τη Παπανδρεϊκή διάσπαση.

Όσο για τη ΝΔ, η αμφισβήτηση της ηγε-

σίας Σαμαρά ήδη έχει ξεκινήσει και η

αλλαγή της κάθε άλλο παρά ομαλή προ-

βλέπεται. 

Επιπλέον, για τη σωστή εκτίμηση των

συσχετισμών είναι απαραίτητο να βλέ-

πουμε ότι η κρίση της ΝΔ και του ΠΑ-

ΣΟΚ είναι τμήμα ενός γενικότερου προ-

βλήματος για τα κυβερνητικά κόμματα

σε όλη την Ευρώπη.

Στο προηγούμενο τεύχος αυτού του

περιοδικού, η Μαρία Στύλλου αναφερό-

ταν στον Γκράμσι για να υπογραμμίσει

τη σημασία που έχει η εξασθένιση των

κομμάτων που παίζουν το ρόλο του

«ιμάντα» ή του «μεσάζοντα» ανάμεσα

στην κυρίαρχη τάξη και τις λαϊκές τά-

ξεις.2 Στο ίδιο μοτίβο, ο Άλεξ Καλλίνι-

κος γράφει στο International Socialism

Journal:

«Ο θρίαμβος του νεοφιλελευθερισμού
στις δεκαετίες του 1980 και του 1990
οδήγησε τα κατεστημένα κόμματα να
συγκλίνουν στο ίδιο καθεστώς μακροοι-
κονομικής διαχείρισης (με στόχο όχι
πλέον την πλήρη απασχόληση, όπως
ήταν στην περίοδο του Κεϊνσιανισμού,
αλλά τη συγκράτηση του πληθωρισμού
και κατά συνέπεια την εξυπηρέτηση των
χρηματαγορών), καθώς επίσης να συ-
γκλίνουν στις ίδιες πολιτικές ιδιωτικο-
ποιήσεων, απελευθέρωσης των αγορών
και εργασιακής ευελιξίας. … Αυτό που
προέκυψε ήταν η έλλειψη ουσιαστικών
πολιτικών επιλογών και η αρνητική επί-
δραση αυτών των πολιτικών στις ζωές
των ανθρώπων. Και οι δυο αυτοί παρά-
γοντες έχουν συντελέσει στην αποξένω-
ση των ψηφοφόρων από αυτά τα κόμμα-
τα και στην προτροπή να αναζητήσουν
λύσεις αλλού».3

Οι επιπτώσεις αυτών των διεργασιών

μπορεί να έχουν, για πολλούς λόγους,

την πιο οξυμένη έκφρασή τους στην Ελ-

λάδα, αλλά δεν είναι αποκλειστικά ελ-

ληνικό φαινόμενο. Είναι ορατές σε όλη

την Ευρώπη, προφανώς στην Ισπανία με

την εκρηκτική εμφάνιση του Podemos,

και στην Ιρλανδία με την άνοδο του

Sinn Fein, αλλά και στις άλλες χώρες.

Ακόμη και στη Γερμανία που είναι η

ισχυρότερη χώρα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και θεωρείται το επιτυχημένο

πρότυπο αντιμετώπισης της οικονομικής

κρίσης με αυστηρή δημοσιονομική πολι-

τική, ο παραδοσιακός «Μεγάλος Συνα-

σπισμός» της Χριστιανοδημοκρατίας με

τη Σοσιαλδημοκρατία δυσκολεύεται να

αποτρέψει τις «διαρροές προς τα

άκρα».

Ένα χαρακτηριστικό δείγμα για τη

δυσαρέσκεια που υποβόσκει ήταν το ξέ-

σπασμα των κινητοποιήσεων υπέρ και

κατά της κίνησης Pegida: οι φασίστες

και η ακροδεξιά προσπάθησαν να απο-

προσανατολίσουν τη λαϊκή δυσαρέ-

σκεια με ρατσιστικές ισλαμοφοβικές

διαδηλώσεις που πήραν μαζικές διαστά-

σεις, αλλά βρήκαν μπροστά τους ακόμη

μεγαλύτερες αντιρατσιστικές και αντι-

φασιστικές κινητοποιήσεις που τους

έφραξαν το δρόμο.4 Η Μέρκελ και ο

Σόιμπλε ανησυχούν ότι το ελληνικό πα-

ράδειγμα μπορεί να είναι μεταδοτικό,

όχι μόνο στην Ισπανία αλλά παντού.

Εκτός, λοιπόν, από τα προβλήματα

της οικονομικής κρίσης, οι άρχουσες τά-

ξεις των ευρωπαϊκών καπιταλισμών

αντιμετωπίζουν και τις δυσκολίες μιας

πολιτικής αστάθειας που έχει δομικές

Σύνταγμα 15/2, ενάντια στους εκβιασμούς της ΕΕ
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ρίζες. Αν χρησιμοποιούσαμε τη γλώσσα

του Μάο που παλιότερα ήθελε να επι-

καλείται και ο Αλέξης Τσίπρας, θα λέ-

γαμε ότι τα διευθυντήρια της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης είναι «χάρτινες τίγρεις». 

Οι συμβιβασμοί
Έκανε προσπάθεια η ηγεσία του ΣΥ-

ΡΙΖΑ να αξιοποιήσει αυτή την εικόνα

στη διαπραγμάτευση που άνοιξε; Η

απάντηση είναι αρνητική σε κάθε βήμα.

Το πρώτο ήταν ο σχηματισμός της συ-

γκυβέρνησης με τους ΑΝΕΛ. Η παρά-

δοση του υπουργείου Άμυνας στον Πά-

νο Καμμένο είναι χωρίς καμιά αμφιβο-

λία κίνηση κατευνασμού προς την άρ-

χουσα τάξη και το στρατιωτικό κατεστη-

μένο. Ένας συντηρητικός πολιτικός,

γνωστός για τις αντιτουρκικές κραυγές

του και ο οποίος στην προεκλογική πε-

ρίοδο αυτοπροβλήθηκε ως δύναμη επι-

τήρησης του ΣΥΡΙΖΑ, ανταμείβεται με

την εποπτεία του πιο νευραλγικού το-

μέα αυτού που ονομάζουμε «βαθύ κρά-

τος». Ουσιαστικά είναι μια δέσμευση

του Τσίπρα ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙ-

ΖΑ δεν θα θίξει αυτόν τον τομέα.

Μήπως, όμως, μια τέτοια κίνηση επι-

βλήθηκε από το γεγονός ότι ο ΣΥΡΙΖΑ

δεν εξασφάλισε την αυτοδύναμη πλειο-

ψηφία στη Βουλή; Την απάντηση σε αυ-

τό το ερώτημα την έδωσε ο ίδιος ο Καμ-

μένος σε συνεντεύξεις του όπου υποστη-

ρίζει ότι η κυβερνητική συνεργασία ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ θα προχωρούσε ακόμη

και σε περίπτωση που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε

πάνω από 151 βουλευτές. Ο ισχυρισμός

αυτός γίνεται πιστευτός γιατί και ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ έχει διακηρύξει ξανά και ξανά

τον προσανατολισμό του προς την εξα-

σφάλιση ευρύτερων συναινέσεων. Ακό-

μη και η φρασεολογία για «κυβέρνηση

της Αριστεράς» είχε εγκαταλειφθεί με

την υιοθέτηση του χαρακτηρισμού «κυ-

βέρνηση κοινωνικής σωτηρίας». 

Περισσότερο από τα λόγια, όμως, μι-

λούν οι πράξεις. Ποια λύση στο πρόβλη-

μα του σχηματισμού κοινοβουλευτικής

πλειοψηφίας πρόσφερε ο Πανούσης

που ανέλαβε υπουργός Προστασίας του

Πολίτη; Δεν διαθέτει καμιά βουλευτική

έδρα, το μόνο του προσόν είναι η διακη-

ρυγμένη πολιτική μετριοπάθεια που τον

οδήγησε στο χώρο της πέρα από τον

ΣΥΡΙΖΑ κεντροαριστεράς και η εξοι-

κείωσή του με τα ηγετικά κλιμάκια της

Αστυνομίας με την ιδιότητα του καθηγη-

τή εγκληματολογίας στις αστυνομικές

σχολές. Η υπουργοποίησή του είναι άλ-

λη μια χειρονομία καλής θέλησης προς

τα δεξιά και επιβεβαιώθηκε με τις προ-

κλητικές δηλώσεις του για τον φράχτη

στον Έβρο. Αντίστοιχα συμπεράσματα

μπορούν να αντληθούν από την ανάθε-

ση του Υπουργείου Εξωτερικών στο Νί-

κο Κοτζιά, στέλεχος με θητεία συμβού-

λου στο ΠΑΣΟΚ και με θέσεις πιο κο-

ντά στους ΑΝΕΛ παρά στην Αριστερά.

Επιπλέον, η λογική της αναζήτησης

ερεισμάτων προς τα δεξιά επιβεβαιώθη-

κε με τις επιλογές για την εκλογή Προέ-

δρου της Δημοκρατίας. Εδώ, δεν υπήρ-

χε θέμα κοινοβουλευτικών συσχετι-

σμών, η συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ

διέθετε την απαραίτητη πλειοψηφία.

Παρόλα αυτά, η επιμονή στην αναζήτη-

ση δεξιού υποψήφιου ήταν σκληρή.

Όταν προέκυψαν δυσκολίες με την υπο-

ψηφιότητα Αβραμόπουλου (πιθανά

εξαιτίας των αντιρρήσεων Γιουνκέρ που

δεν ήθελε να ανασχηματίσει την Κομι-

σιόν της ΕΕ τόσο γρήγορα και με τον

κίνδυνο να βρεθεί ένας εκπρόσωπος της

Αριστεράς στη θέση του Επίτροπου Με-

τανάστευσης), η επιλογή στράφηκε στον

Προκόπη Παυλόπουλο.

Σαν πρόσωπο, ο νέος Πρόεδρος της

Δημοκρατίας κουβαλάει ένα συντηρητι-

κό βιογραφικό που περιλαμβάνει τις μέ-

ρες της δολοφονίας του Γρηγορόπου-

λου. Θα ήταν στοιχειώδες να αποκλει-

στεί για μόνο αυτό το λόγο, αντί να γίνε-

ται αποδέκτης δημοκρατικών επαίνων

από τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Αλλά

ακόμη περισσότερο βαραίνει ο συμβολι-

σμός της αποδοχής από τον ΣΥΡΙΖΑ

της πάγιας διαδικασίας να προτείνεται

μια προσωπικότητα από το χώρο της άλ-

λης παράταξης (το ΠΑΣΟΚ τον Στεφα-

νόπουλο, η ΝΔ τον Παπούλια). Για ένα

κόμμα της ριζοσπαστικής αριστεράς

που υπόσχεται ανατροπές σε ένα απο-

νομιμοποιημένο πολιτικό σκηνικό, οι

προεδρικές επιλογές του Τσίπρα απο-

δείχθηκαν και θεσμικά συντηρητικές.

Είναι τουλάχιστο άτοπο να φορτώνο-

νται οι ευθύνες για αυτές τις εξελίξεις

στην υπόλοιπη Αριστερά, στο ΚΚΕ και

στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Όσοι μιλούν με αυ-

τόν τον τρόπο μάλλον εκφράζουν τη δι-

κή τους προτίμηση να στρέψουν τα βέλη

της κριτικής τους προς τα εκεί παρά

στην ηγεσία Τσίπρα.

Η διαπραγμάτευση
Επιβεβαίωση των κάθε άλλο παρά ρι-

ζοσπαστικών προσανατολισμών της

ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ ήταν η συμφωνία

στο Eurogroup στις 20 Φλεβάρη. Εκεί

είχαμε τη μεγαλύτερη υπαναχώρηση

από τις δεσμεύσεις του ΣΥΡΙΖΑ και τις

βαρύτερες απώλειες εξαιτίας της πολιτι-

κής του κατευνασμού απέναντι στο ντό-

πιο και ευρωπαϊκό κατεστημένο.

Η κυβέρνηση μπήκε στη διαπραγμά-

τευση με την όπισθεν και αυτό φάνηκε

με τρεις κινήσεις.

Η πρώτη ήταν η υπουργοποίηση του

Βαρουφάκη, ο οποίος ήταν γνωστός για

τις «μετριοπαθείς» απόψεις του.5 Αντιρ-

ρήσεις για την πολιτική Βαρουφάκη εί-

χε εκφράσει όχι μόνο η Αριστερή Πλατ-

φόρμα που επέμενε να μην είναι υποψή-

φιος στις Ευρωεκλογές, αλλά και ο

υπεύθυνος οικονομικής πολιτικής Γιάν-

νης Μηλιός που τον θεωρούσε γέφυρα

με τις νεοφιλελεύθερες απόψεις. Ένας

ακόμη από τους οικονομολόγους που

έχουν στηρίξει το ΣΥΡΙΖΑ, ο μαρξιστής

Michael Roberts, έχει χαρακτηρίσει τον

Βαρουφάκη «περισσότερο περιστασια-
κό παρά μαρξιστή», με βάση τα ίδια τα

γραφόμενά του ότι «το ιστορικό καθή-
κον της Αριστεράς στη συγκεκριμένη
συγκυρία είναι να σταθεροποιήσει τον
καπιταλισμό, να σώσει τον Ευρωπαϊκό
καπιταλισμό από τον εαυτό του και από
τους ανόητους διαχειριστές της αναπό-
φευκτης κρίσης της Ευρωζώνης».6

Παρόλα αυτά, ο Τσίπρας τον επέβαλε

και του άναψε το πράσινο φως για να

ξεκινήσει τις διαπραγματεύσεις με την

ΕΕ, την ΕΚΤ και το ΔΝΤ.

Η δεύτερη κίνηση αναδίπλωσης ήταν

η παραβίαση της δέσμευσης που είχε

αναλάβει ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας στη

Θεσσαλονίκη: “Αναλαμβάνουμε την ευ-
θύνη και δεσμευόμαστε απέναντι στον
Ελληνικό λαό για ένα Εθνικό Σχέδιο
Ανασυγκρότησης, με το οποίο θα αντι-
καταστήσουμε το μνημόνιο από τις πρώ-
τες κιόλας μέρες της νέας διακυβέρνη-
σης, προτού και ανεξάρτητα από την
έκβαση της διαπραγμάτευσης…”
Aλέξης Τσίπρας, 13 Σεπτεμβρίου 2014,

ομιλία στην ΔΕΘ.7 Αντί να πάει ο Βα-

ρουφάκης στο Eurogroup με το μνημό-

νιο καταργημένο, οι δηλώσεις ότι δεν

θέλουμε τα λεφτά της τρόικας εγκατα-

λείφθηκαν και η διαπραγμάτευση απέ-

κτησε ως περιεχόμενο τους όρους και

τις προϋποθέσεις για την εκταμίευση

της δόσης των 7,5 δις που υπολείπονται

από το προηγούμενο μνημόνιο.

Τέλος, μια τρίτη κίνηση ήταν η εγκα-

τάλειψη του αιτήματος για μερική, έστω,

διαγραφή του χρέους και η αντικατά-

στασή του με άλλες «τεχνικές λύσεις»

όπως τα ομόλογα χωρίς ημερομηνία λή-

ξης, τα περιβόητα perpetual bonds που

έριξε σαν ιδέα ο Βαρουφάκης στις πε-

ριοδείες του στο Παρίσι και στο Σίτι του

Λονδίνου πριν καθήσει στο τραπέζι του

4 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο109
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Eurogroup. Έτσι, με τα βασικά του χαρ-
τιά καμένα, έφτασε να αποδεχθεί την
παράταση της αξιολόγησης για τέσσερις
μήνες με μόνο αντάλλαγμα μια «δημι-
ουργική ασάφεια» που ήδη ερμηνεύεται
από τον Σόιμπλε ως αυστηρή τήρηση
όλων των δεσμεύσεων που είχαν αναλά-
βει οι Σαμαροβενιζέλοι.

Όσο κι αν η κυβέρνηση επιχειρεί να
δείξει ότι υπάρχουν περιθώρια «ευελι-
ξίας» φέρνοντας τα πρώτα νομοσχέδια
στη Βουλή, αναγκάζεται και η ίδια να
δηλώνει ότι οι προτάσεις νομοσχεδίων
ξεφεύγουν από την επιτήρηση των «θε-
σμών» μόνο όταν δεν έχουν αρνητικές
δημοσιονομικές επιπτώσεις. Καμιά χα-
λάρωση της λιτότητας, δηλαδή. Αντίθε-
τα, ασφυκτική πίεση για να αποδείξει ο
ΣΥΡΙΖΑ μέσα στο τετράμηνο ότι είναι
σε θέση να κρατάει σφιχτά τα λουριά
της δημοσιονομικής πειθαρχίας και
ανοιχτές τις πόρτες των ιδιωτικοποιήσε-
ων.

Μήπως, όμως, είμαστε υπερβολικά
αυστηροί και δεν παίρνουμε υπόψη την
ανάγκη ελιγμών και συμβιβασμών απέ-

ναντι σε τόσο σκληρούς αντίπαλους; 
Υπάρχουν πολλές φωνές που θυμήθη-

καν τη Συνθήκη του Μπρεστ Λιτόφσκ
αυτόν τον καιρό. Φωνές από τα δεξιά,
όπως του Πρετεντέρη, που έγραψε στα
Νέα ότι όταν διαπραγματεύεσαι με
έναν ισχυρότερο αντίπαλο πρέπει να
συμβιβάζεσαι με την πρώτη προσφορά
που θα σου κάνει, γιατί η δεύτερη, αν
απορρίψεις την πρώτη, θα είναι χειρό-
τερη. Απόδειξη; Οι Μπολσεβίκοι που
καθυστέρησαν τις διαπραγματεύσεις με
τη Γερμανία αναγκάστηκαν στο τέλος
να παραχωρήσουν το 30% του Ρωσικού
εδάφους για να σταματήσουν τις εχθρο-
πραξίες. Και φωνές από την αριστερά,
όπως η αρθρογραφία στην Αυγή κατά
του αριστερισμού που ξεχνάει ότι ακό-
μη και οι πιο σκληροτράχηλοι επανα-
στάτες, οι Μπολσεβίκοι, αναγκάστηκαν
να κάνουν συμβιβασμούς όπως στο
Μπρεστ Λιτόφσκ.

Υπάρχουν, βέβαια, κάποιες ιστορικές
«λεπτομέρειες» που ξεχνούν αυτές οι
φωνές. Οι Μπολσεβίκοι είχαν διακη-
ρυγμένο αίτημα τον τερματισμό του πο-

λέμου και το υλοποίησαν ακόμη και αν
χρειάστηκε να θυσιάσουν την «εδαφική
ακεραιότητα της πατρίδας». Ακόμη και
μέσα στην ώρα του συμβιβασμού κράτη-
σαν όρθια την προτεραιότητα των εργα-
τικών απαιτήσεων για τερματισμό του
πολέμου. Και βέβαια κράτησαν ανοιχτή
την πύλη της επανάστασης που λίγους
μήνες αργότερα ανέτρεψε τη Συνθήκη
του Μπρεστ Λιτόφσκ γκρεμίζοντας τον
Κάιζερ στο Βερολίνο.8

Υπάρχουν, δηλαδή, συμβιβασμοί και
συμβιβασμοί. Ποια εργατική προοπτική
μπορεί να ισχυριστεί ότι υπηρέτησε η συμ-
φωνία στο Eurogroup της 20 Φλεβάρη;

Τέσσερις μήνες 
και τέσσερα χρόνια

Το τελευταίο επιχείρημα των υπουρ-
γών του ΣΥΡΙΖΑ που υπερασπίζονται
τη συμφωνία είναι ότι πρόκειται για δέ-
σμευση μόλις ενός τετράμηνου, ενώ ο
ορίζοντας της κυβέρνησης είναι η τε-
τραετία. Το τετράμηνο θα είναι μια
ανάσα και η κυβέρνηση μετά θα έχει το
χρόνο να υλοποιήσει το πρόγραμμά της. 

Δυστυχώς, δεν είναι καθόλου έτσι. Τί-
ποτε δεν δείχνει ότι μετά από ένα διά-
στημα συμμόρφωσης με τη μνημονιακή
λιτότητα, αυτό που θα ακολουθήσει εί-
ναι μια βελτίωση των συνθηκών. Όποι-
ος βλέπει έτσι τα πράγματα, απλά επα-
ναλαμβάνει τις αυταπάτες ενός «success
story» με χρονοκαθυστέρηση μερικών
μηνών σε σύγκριση με τον αντίστοιχο
μύθο του Σαμαρά. Πρέπει να είμαστε
ξεκάθαροι πάνω σε αυτό το ζήτημα για
να μην περνάνε τα ψεύτικα «επιχειρή-
ματα» του στιλ «κάντε υπομονή για τέσ-
σερις μήνες και έρχονται τα καλύτερα».

Ας υποθέσουμε ότι η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ υλοποιεί τη συμφωνία αυτούς
τους μήνες και επίσης ας υποθέσουμε
ότι ως ανταμοιβή παίρνει από τους «θε-
σμούς» κάποιες «τεχνικές ρυθμίσεις»
για το χρέος που περιορίζουν το στόχο
για το πρωτογενές πλεόνασμα του προ-
ϋπολογισμού στο 2-3% του ΑΕΠ. Και οι
δυο αυτές υποθέσεις δεν πατάνε καθό-
λου στην πραγματικότητα, αλλά ας αφή-
σουμε να επανέλθουμε σε αυτό το ζήτη-
μα παρακάτω. Ακόμη και σε ένα τέτοιο
εξωπραγματικό σενάριο, προκύπτει το
ερώτημα: από πού θα βρεθούν ρυθμοί
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας
ικανοί να εξασφαλίσουν τέτοια πλεονά-
σματα;

Ήδη η ΕΛΣΤΑΤ αναθεώρησε προς
τα κάτω τις εκτιμήσεις της για το τι έγι-
νε στην οικονομία το 2014. Το τελευταίο
τρίμηνο της χρονιάς υπήρξε συγκράτη-

| Μάρτης - Απρίλης | 2015 | 5
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ση της ανάκαμψης. Οι προβλέψεις για
το πρώτο τρίμηνο του 2015 είναι αρνητι-
κές λόγω των πιέσεων πάνω στις τράπε-
ζες. Υπήρξε φυγή καταθέσεων και η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα επιδεί-
νωσε την κατάσταση με τους πολιτικούς
εκβιασμούς περιορισμού στη χορήγηση
ρευστότητας.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι περιο-
ρισμοί της ΕΚΤ υπηρετούσαν και υπη-
ρετούν πολιτικές σκοπιμότητες. Δεν έχει
περάσει και τόσος καιρός από τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβρη, όταν ο Μάριο
Ντράγκι ανακοίνωνε ότι η ΕΚΤ θα έβα-
ζε μπροστά την αγορά “asset-backed se-
curities” για να διευκολύνει τη ρευστό-
τητα των ευρωπαϊκών τραπεζών.9

Αυτά τα τραπεζικά προϊόντα θεωρού-
νταν μέχρι τότε ως υπερβολικά επισφα-
λή για να γίνονται δεκτά από την ΕΚΤ.
Είχαν παίξει κρίσιμο ρόλο στο ξέσπα-
σμα της τραπεζικής κρίσης στην Αμερι-
κή το καλοκαίρι του 2007 και γι’ αυτό
υπήρχαν περιορισμοί για τη χρήση τους
στην Ευρώπη. Τώρα ο ίδιος κύριος
Ντράγκι που χαλάρωσε τους περιορι-
σμούς σε τέτοια ενδυνάμει τοξικά προϊ-
όντα για χάρη των μεγάλων ευρωπαϊ-
κών τραπεζών, αποφάσισε να γίνει αυ-
στηρός με τις ελληνικές τράπεζες. Αυτή
είναι άλλη μια ένδειξη ότι η διαπραγμά-
τευση στο Eurogroup έγινε και γίνεται
με κριτήριο όχι «μόνο» τη βιωσιμότητα
του ελληνικού χρέους αλλά και την πο-
λιτική επιδίωξη να παταχθεί κάθε αμφι-
σβήτηση της λιτότητας μέσα στην Ευρω-
ζώνη.10

Με το επόμενο τετράμηνο αφιερωμέ-
νο σε σκληρές προσπάθειες δημιουρ-
γίας πλεονασμάτων για την αποπληρω-
μή των δανειακών υποχρεώσεων, όπως
προβλέπει η συμφωνία της 20 Φλεβάρη,
η όποια ώθηση για επανεκκίνηση της οι-
κονομίας αναβάλλεται. Με άλλα λόγια,
από οικονομική άποψη, τίποτα δεν
προϊδεάζει ότι οι ρυθμοί θα τρέξουν πιο

γρήγορα ώστε να δημιουργήσουν καλύ-
τερα περιθώρια χαλάρωσης της λιτότη-
τας αργότερα. Το αντίθετο ισχύει: η
συμφωνία και οι πιέσεις του Eurogroup
για περικοπές οδηγούν στον ίδιο φαύλο
κύκλο που έχουμε γνωρίσει.

Μήπως υπάρχει ελπίδα για βελτίωση
του διεθνούς περιβάλλοντος ώστε να έρ-
θουν από εκεί τα περιθώρια χαλάρω-
σης; Ούτε από εκεί προκύπτει κάτι τέ-
τοιο. Η πτώση της τιμής του πετρέλαιου
έχει αρχίσει να έχει αρνητικές επιπτώ-
σεις μέσα στην ίδια την αμερικάνικη οι-
κονομία που μέχρι πρόσφατα θεωριό-
ταν εστία ανάκαμψης για την παγκό-
σμια οικονομία. Ο ρυθμός των περικο-
πών των επενδύσεων και των δραστη-
ριοτήτων στις πετρελαιοπηγές του Τέ-
ξας έφτασε να γίνει τόσο ανησυχαστι-
κός ώστε οι Financial Times να υπενθυ-
μίζουν πώς το 1980 η κρίση μεταφέρθη-
κε από την πετρελαϊκή βιομηχανία στις
τράπεζες και από εκεί στην ευρύτερη
οικονομία των ΗΠΑ και διεθνώς.11

Αν η αμερικάνικη οικονομία μπαίνει
ξανά στον αστερισμό της αβεβαιότητας,
στην Ευρώπη οι προοπτικές είναι χειρό-
τερες. Η υπόσχεση του Ντράγκι για «πο-
σοτική χαλάρωση» έχει σε μεγάλο βαθ-
μό προεξοφληθεί από τις αγορές, αλλά
αυτό δεν βελτίωσε τις επιδόσεις ούτε της
Γαλλικής ούτε της Ιταλικής οικονομίας
που είναι τα επίκεντρα της στασιμότη-
τας. Ούτε ο Ολάντ, ούτε ο Ρέντσι δεν
έχουν κάποια αχτίδα βελτίωσης να προ-
σφέρουν για το επόμενο διάστημα.

Στην αντίσταση η ελπίδα
Πολύ πιο ρεαλιστικό είναι ένα αντί-

θετο σενάριο, δηλαδή ότι ο δρόμος προς
τη βελτίωση περνάει από την πάλη
ΕΝΑΝΤΙΑ στη συμφωνία που προσπα-
θεί να επιβάλει η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.
Πόσο εφικτή είναι αυτή η προσπάθεια
και πού μπορεί να στηρίζεται μια τέτοια
προοπτική;

Από οικονομική άποψη, τα πλεονε-
κτήματα είναι ασύγκριτα. Μια στάση
πληρωμών του ελληνικού δημόσιου απέ-
ναντι στους «θεσμικούς δανειστές» αυτή
τη στιγμή σημαίνει να αποφύγει να δώ-
σει περίπου 5,3 δις ευρώ στο ΔΝΤ μέχρι
τον Ιούνη και άλλα 6,7 δις στην ΕΚΤ τον
Ιούλη. Ποσά αρκετά μεγάλα ώστε να
ακυρώνουν τους εκβιασμούς του Eu-
rogroup για άμεση συνέχιση των περι-
κοπών και των ιδιωτικοποιήσεων και να
αφήνουν περιθώριο για υλοποίηση
όλων των υποσχέσεων που παγώνει η
συμφωνία. Αντί να ψάχνει η κυβέρνηση
πώς κάθε κίνησή της δεν θα έχει «αρνη-
τική επίδραση στα δημοσιοοικονομικά
μεγέθη», θα βρεθούν ο Ντράγκι και η
Λαγκάρντ να ψάχνουν τρόπους για να
περιορίσουν την αναταραχή στο διεθνές
χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Είναι φανερό ότι μια τέτοια κίνηση
χρειάζεται να συνδυαστεί με μέτρα
απάντησης στα «αντίποινα» που θα
προκαλέσει από την ΕΕ, την ΕΚΤ, το
ΔΝΤ και τα κερδοσκοπικά κεφάλαια,
ντόπια και ξένα. Ο έλεγχος των τραπε-
ζών, του νομίσματος και της κίνησης κε-
φαλαίων δεν μπορεί να αφεθεί στα χέ-
ρια τους, όπως είναι σήμερα. Αυτή τη
στιγμή, η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν
μπορεί ούτε τις διοικήσεις των τεσσά-
ρων «συστημικών» τραπεζών να αλλά-
ξει σύμφωνα με την εκφρασμένη επιθυ-
μία της, χωρίς έγκριση από την εποπτι-
κή αρχή των τραπεζών της Ευρωζώνης.
Η ρήξη με αυτούς τους περιορισμούς εί-
ναι απαραίτητη και βάζει στην ημερή-
σια διάταξη τον αντικαπιταλιστικό χα-
ρακτήρα αυτής της αναμέτρησης.

Ο Michael Roberts, παραδείγματος
χάρη, περιγράφει με αυτά τα λόγια ένα
εναλλακτικό σχέδιο: «Η ελληνική κυ-
βέρνηση και ο λαός της πρέπει να πά-
ρουν τον έλεγχο των κλειδιών της οικο-
νομίας. Αυτό σημαίνει δημόσια ιδιοκτη-
σία και δημοκρατικό έλεγχο των τραπε-
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ζών και των επιχειρήσεων στρατηγικής
σημασίας. Έναρξη ενός προγράμματος
δημοσίων επενδύσεων για τη δημιουρ-
γία θέσεων εργασίας και έκκληση αλλη-
λεγγύης σε όλη την Ευρώπη για στήριξη
της ελληνικής εναλλακτικής λύσης απέ-
ναντι στις νεοφιλελεύθερες κυβερνήσεις
της Ευρωζώνης. Αυτό πιθανά οδηγεί σε
πέταγμα της Ελλάδας από την ΕΕ με
τους σημερινούς πολιτικούς συσχετι-
σμούς. Αλλά τουλάχιστο ο ελληνικός λα-
ός και οι άλλοι στην Ευρώπη θα έβλε-
παν γιατί το κάνουν οι ηγέτες του ευρώ
και θα είχαν ένα καθαρό σχέδιο Β να
εφαρμόσουν».12

Το ζήτημα του ποιος ελέγχει τα κλει-

διά της οικονομίας αναδεικνύεται ως

κεντρικό και βέβαια φέρνει μαζί του το

ερώτημα: μπορεί το εργατικό κίνημα να

στηρίξει μια στρατηγική εργατικού

ελέγχου;

Μπορούμε
Η απάντηση πατάει πάνω στη δυναμι-

κή των αγώνων που μας έφεραν ως εδώ.

Μπορεί κάποιοι φίλοι του Τσίπρα να

τον θεωρούν ως πρωταγωνιστή της νί-

κης της Αριστεράς. Ο Στέλιος Κούλο-

γλου, παραδείγματος χάρη, φέρεται από

τους Financial Times να έχει δηλώσει

ότι «Έχουμε ένα φαινόμενο τύπου Μα-
ραντόνα. Πήρε μια παρακατιανή ποδο-
σφαιρική ομάδα και την οδήγησε στην
κορυφή. Αυτός το κατάφερε. Χωρίς τον
Τσίπρα, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι τίποτα.
Αλλά εξακολουθούμε να θέλουμε να
καυγαδίζουμε για το ποιος θα χτυπάει

τα πέναλτι».13

Ακόμη και ποδοσφαιρικά η παρομοί-

ωση είναι αποτυχημένη, καθώς ο Μαρα-

ντόνα ποτέ δεν έβαλε τα αυτογκόλ που

ήδη βλέπουμε από τον Τσίπρα. Ωστόσο

η πραγματικότητα είναι λιγότερο γηπε-

δική. Η μαζική εργατική ριζοσπαστικο-

ποίηση που εκφράστηκε στα εκλογικά

αποτελέσματα και έφερε τον ΣΥΡΙΖΑ

στην κυβέρνηση πατάει σε μεγάλα κύ-

ματα αγώνων.

Για μεγάλο χρονικό διάστημα πριν

από τις εκλογές, ήταν ανοιχτή μέσα

στην Αριστερά μια συζήτηση για την κα-

τάσταση του κινήματος. Μια άποψη

υποστήριζε ότι υπάρχει κάμψη και κό-

πωση μετά τις μεγάλες κινητοποιήσεις

του 2010-12. Από αυτή την εκτίμηση,

πολλοί έβγαζαν το συμπέρασμα ότι πρέ-

πει να κατεβάσουμε τον πήχη των προσ-

δοκιών. Το αποτέλεσμα των εκλογών

διέψευσε αυτές τις απόψεις και επιβε-

βαίωσε ότι οι μάχες όπως της ΕΡΤ και

του αντιφασιστικού κινήματος έχουν

ανεβάσει την αυτοπεποίθηση και τις

προσδοκίες της εργατικής τάξης. 

Εργατογειτονιές όπου η Αριστερά

παίρνει την απόλυτη πλειοψηφία στις

εκλογές δεν πέφτουν από τον ουρανό,

είναι καρπός μακρόχρονων διεργασιών,

ανθεκτικότητας των συλλογικοτήτων της

τάξης στα χρόνια των νεοφιλελεύθερων

επιθέσεων και έντονης ριζοσπαστικο-

ποίησης στα χρόνια της μνημονιακής

κρίσης. Ούτε η ύπαρξη ενός πολιτικού

χώρου στα αριστερά της ρεφορμιστικής

αριστεράς προκύπτει από παρθενογένε-

ση. Πατάει σε ένα επίσης μακρύ κύμα

που ξεσηκώθηκε με την εξέγερση του

Πολυτεχνείου το 1973, τροφοδοτήθηκε

με ρήξεις όπως της Β΄ Πανελλαδικής

από το ΚΚΕ εσωτερικού το 1979 και της

ΚΝΕ από το ΚΚΕ το 1989 και φτάνει ως

το σήμερα με τη δημιουργία της

ΑΝΤΑΡΣΥΑ το 2009.

Η αριστερόστροφη δυναμική δεν εξα-

ντλήθηκε με τις εκλογές, αντίθετα ενι-

σχύθηκε. Το εκλογικό αποτέλεσμα έκα-

νε να αναθαρρήσουν ακόμη και όσους

αμφέβαλαν ότι η ανατροπή των Σαμα-

ροβενιζέλων είναι εφικτή. Η μετεκλογι-

κή δημοσκοπική εκτίναξη του ΣΥΡΙΖΑ

και η αντίστοιχη κατάρρευση της ΝΔ

αυτό δείχνει. Αυτός ο κόσμος δεν είναι

κυβερνητικοί χειροκροτητές, είναι γε-

μάτος προσδοκίες.

Αυτό εκφράζεται και με το γεγονός

ότι η ηγεσία Τσίπρα βρίσκεται υπό πίε-

ση από τα αριστερά της από την πρώτη

στιγμή. Οι κινητοποιήσεις στις πλατείες

την ώρα της διαπραγμάτευσης πήραν

σχεδόν από την αρχή περισσότερο χα-

ρακτήρα πίεσης παρά στήριξης για την

κυβέρνηση. Οι εργαζόμενοι της ΕΡΤ

έγιναν το πρώτο εργατικό κομμάτι που

βγήκε στο δρόμο απαιτώντας δικαίωση.

Όταν ο Βαρουφάκης έβαλε την υπογρα-

φή του στη Συμφωνία, οι πρώτες διαδη-

λώσεις ενάντια στο συμβιβασμό έγιναν

από την ΑΝΤΑΡΣΥΑ αρχικά και το

ΚΚΕ στη συνέχεια. Μέσα στον ίδιο τον

ΣΥΡΙΖΑ άνοιξε το χορό της διαφωνίας

από τα αριστερά ο Μανώλης Γλέζος και

ακολούθησαν φωνές στην Κοινοβουλευ-

| Μάρτης - Απρίλης | 2015 | 7

11 Φλεβάρη: Συλλαλητήριο στο Ραδιομέγαρο για τους 20 μήνες αγώνα της ΕΡΤ
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ΤΑ ΚΑΤΩ

"Εξημέρωση" της ακροδεξιάς;
Ένα στοιχείο της νέας συγκυρίας που πρέπει να αντιμετωπίσουμε με ιδιαί-

τερη προσοχή έχει να κάνει με τις απόπειρες των φασιστών και της ακροδε-
ξιάς να ελιχθούν απέναντι στο κύμα αριστερής ριζοσπαστικοποίησης που ση-
ματοδότησε το αποτέλεσμα των εκλογών στην Ελλάδα.

Όπως συνήθως, η πρωτοβουλία προήλθε από τη Μαρίν Λεπέν και το κόμμα
της, το Εθνικό Μέτωπο στη Γαλλία. Έτρεξε να κάνει δηλώσεις ότι παρόλο
που διαφωνεί με τη μεταναστευτική πολιτική του, βρίσκει μια νίκη του
ΣΥΡΙΖΑ στην Ελλάδα θετικό βήμα απέναντι στην υπερεθνική κυ-
ριαρχία των Βρυξελλών. 

Αντίστοιχα, εδώ εμφανίστηκε ο Μπαλτάκος να κάνει δηλώσεις
εκτίμησης («χτυπάω προσοχή») για τον Αλέξη Τσίπρα που «ιδρώνει
τη φανέλα στην εθνική προσπαθεια». Και από κοντά ο συνομιλητής του
Μπαλτάκου, Κασιδιάρης εμφανίστηκε στη συζήτηση των προγραμματι-
κών δηλώσεων της νέας κυβέρνησης στη Βουλή με εξυπνακισμούς περί «κυ-
βίστησης» και άλλα παρόμοια.

Κάποιοι σχολιαστές «διάβασαν» αυτές τις κινήσεις ως αριστερή στροφή της
Χρυσής Αυγής ή έστω αναθέρμανση των σεναρίων για μια «σοβαρή» ακροδε-
ξιά που αφήνει πίσω της τις νεοναζιστικές ακρότητες.

Αυτή είναι μια επιπόλαιη και επικίνδυνη ανάγνωση. Η φασιστική δεξιά έχει
κάθε λόγο να προσπαθεί να εξωραϊσει το πρόσωπό της και να αποκτήσει επα-
φή με τα ακροατήρια που κοιτάζουν προς την Αριστερά όχι μόνο στην Ελλάδα,
αλλά σε όλη την Ευρώπη. Η Αριστερά, όμως, δεν έχει κανένα λόγο να αποδε-
χθεί αυτό τον ελιγμό ή να ενθαρρύνει μια τέτοια στροφή. Κάθε άνοιγμα προς
μια τέτοια κατεύθυνση απλά νομιμοποιεί τους φασίστες ως δύναμη που δικαι-
ούται όπως και οι άλλες πολιτικές δυνάμεις να στηρίζει αλλά και να αντιπολι-
τεύεται την κυβέρνηση, ελπίζοντας να αντλήσει από την όποια απογοήτευση.

Ο Λεπέν και η κόρη του που τον διαδέχθηκε στην ηγεσία του Εθνικού Με-
τώπου στη Γαλλία εκμεταλλεύτηκαν στο έπακρο τέτοιου είδους λάθη εκεί. Ας
μην τα αντιγράψουμε εδώ.

Κάτι τέτοιο θα ήταν ρήγμα στο τείχος απομόνωσης των νεοναζί που χτίζει το
αντιφασιστικό κίνημα. Καθήκον της Αριστεράς δεν είναι να «εξημερώσει» τη
Χρυσή Αυγή, αλλά να την περιθωριοποιήσει και να τσακίσει τους δολοφονι-
κούς μηχανισμούς που προσπαθεί να θρέψει.

τική Ομάδα και στην Κεντρική Επιτρο-

πή.

Οι δυνατότητες για να αναπτυχθεί

ένα κίνημα που υπερβαίνει τους συμβι-

βασμούς της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ είναι

ορατές. Το θέμα είναι να τις αξιοποιή-

σουμε. Την παραμονή των εκλογών, η

Εργατική Αλληλεγγύη στο πρωτοσέλιδό

της καλούσε για στήριξη της ΑΝΤΑΡ-

ΣΥΑ με το σύνθημα «Για να έχει η ΕΛ-

ΠΙΔΑ της ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ συνέχεια και

την επόμενη μέρα». Η επόμενη μέρα εί-

ναι εδώ, ας φροντίσουμε να έχει συνέ-

χεια η ελπίδα.                                       n
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Τ
ίποτα δεν είναι
όπως πριν. Το εργα-
τικό κίνημα μετά
από σκληρή και πα-

ρατεταμένη μάχη με τη λιτότη-
τα και τα μνημόνια, ανέτρεψε
την συγκυβέρνηση-ελπίδα για

τους καπιταλιστές, ανέδειξε
εκλογικά την κυβέρνηση

του ΣΥΡΙΖΑ και τώρα
συνειδητοποιεί ότι για
την ΕΛΠΙΔΑ – το προε-

κλογικό σύνθημα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ – έχει να δώσει μά-

χες.
Τι σημαίνει αυτό; Τι σημαί-

νουν οι γρήγοροι συμβιβασμοί
της κυβέρνησης της Αριστε-
ράς; Μήπως ότι οι πολιτικές
εξελίξεις κάνουν στροφή 360
μοιρών και βρισκόμαστε
εκεί απ’ όπου ξεκινήσαμε;

Ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
μαζί με τον Καμμένο είναι μια επανάλη-
ψη της τρικομματικής κυβέρνησης που
στήθηκε τον Ιούνη του 2012; Και άρα το
μόνο που μένει στο εργατικό κίνημα εί-
ναι να ψηφίσει την επόμενη φορά μια
πιο συνεπή αριστερά; 

Τέτοιες απόψεις υποστηρίζει το ΚΚΕ
και κάποια κομμάτια της εξωκοινοβου-
λευτικής αριστεράς, και αυτό επιδρά
και στην τακτική τους, δυσκολεύοντας
το ξεδίπλωμα της δυναμικής που φάνη-
κε με τα αποτελέσματα των εκλογών της
25 Γενάρη. Μια τέτοια αντιμετώπιση
παλινδρομεί ανάμεσα σε δυο λάθη. Το
ένα λάθος είναι η προσαρμογή, το κατέ-
βασμα του πήχη των προσδοκιών, αφού
τίποτα δεν άλλαξε, απλά ένας κόσμος
«πήρε μεταγραφή από το ΠΑΣΟΚ στον
ΣΥΡΙΖΑ». Η άλλη όψη, το δεύτερο λά-
θος, είναι η περιθωριοποίηση και ο σε-
κταρισμός. Και τα δύο ξεκινάνε από την
ίδια αφετηρία: την υποτίμηση των συ-
σχετισμών για το εργατικό κίνημα μέσα
στην κοινωνία. 

Η πραγματικότητα είναι διαφορετική.
Η εκλογή του ΣΥΡΙΖΑ έχει προκαλέσει
ρήγματα πανικού μέσα στην κυρίαρχη
τάξη της Ευρώπης και στην Ελλάδα, και
έχει ανεβάσει την αυτοπεποίθηση του
κόσμου που συγκρούστηκε με τα Μνη-
μόνια και τη λιτότητα σε όλη την Ευρώ-
πη. Οι από πάνω ανησυχούν, όχι τόσο
για τη νέα κυβέρνηση, όσο για τη δύνα-
μη που της έδωσε την εκλογική νίκη.
Και οι από κάτω έχουν την αίσθηση της

| Μάρτης - Απρίλης | 2015 | 9

Η Αριστερά 
στην κυβέρνηση, 
οι εργάτες 
στους δρόμους
Τίποτα δεν είναι όπως πριν, υποστηρίζει 

η Μαρία Στύλλου. Όμως, το πώς μπορεί 

η Αριστερά να αξιοποιήσει την πολιτική κρίση

της άρχουσας τάξης απαιτεί ξεκάθαρες επιλογές.
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νίκης και την προσδοκία κατακτήσεων.
Αυτή είναι η δύναμη που μπορεί να

συγκρουστεί και με τους ευρω-εκβια-
σμούς και με την καινούργια κυβέρνη-
ση, να βαθύνει την κρίση της κυρίαρχης
τάξης και να ανοίξει την εναλλακτική
προοπτική και για την ίδια την εργατική
τάξη και για την κοινωνία συνολικά.

Κυβερνήσεις της Αριστεράς
Δεν είναι η πρώτη φορά που φτάνουμε

σε ένα τέτοιο σημείο. Υπάρχει μια μεγά-
λη ιστορική εμπειρία από  κυβερνήσεις
της Αριστεράς. Μετά τον πρώτο παγκό-
σμιο πόλεμο και την ανατροπή του Κάι-
ζερ το 1918 στη Γερμανία, δημιουργήθη-
κε κυβέρνηση της αριστεράς με συνεργα-
σία Σοσιαλδημοκρατών με το κόμμα των
Ανεξάρτητων Σοσιαλδημοκρατών. Στην
Γαλλία και την Ισπανία οι κυβερνήσεις
των Λαϊκών Μετώπων το 1936. Μεταπο-
λεμικά στη Χιλή του Αλιέντε, στη Γαλλία
οι κυβερνήσεις Σοσιαλιστών και Κομ-
μουνιστών με το Κοινό Πρόγραμμα το
1981 με πρόεδρο τον Μιττεράν και το
1997 με πρωθυπουργό τον Ζοσπέν (η
«πληθυντική αριστερά»). Το πιο πρό-
σφατο παράδειγμα είναι αυτό της κυβέρ-
νησης του ΑΚΕΛ στην Κύπρο.

Εδώ δυο σημεία θέλουν ξεκαθάρι-
σμα. Το πρώτο ότι κυβέρνηση της Αρι-
στεράς δεν σημαίνει έλεγχος της αρι-
στεράς πάνω στα κλειδιά του καπιταλι-
σμού – ούτε στην οικονομία ούτε στο
κράτος, ούτε στις ιδέες. Για να αποκτή-
σει τον έλεγχο πάνω σ’ αυτά, χρειάζεται
διαφορετική στρατηγική, χρειάζεται να
συγκρουστεί με ένα σύστημα που ανέχε-
ται προσωρινά και σαν διάλειμμα αυτή
την πολιτική εξέλιξη – ταυτόχρονα,
όμως, κάνει συνεχώς την προσπάθεια
να πιέσει για την προσαρμογή των κομ-

μάτων της αριστεράς  που πήραν την κυ-
βέρνηση. 

Το δεύτερο είναι ότι η κυρίαρχη τάξη
αναγκάζεται να αποδεχτεί τέτοιες πολι-
τικές λύσεις όταν βρίσκεται με την πλά-
τη κολλημένη στον τοίχο. Ενδεικτικό
στην Ελλάδα, η πολιτική κρίση έφτασε
στο σημείο να διαλυθούν τα κόμματα
που κυβερνούσαν μέχρι τώρα.  Σε τέτοι-
ες στιγμές η άρχουσα τάξη διχάζεται
ανάμεσα σε δυο επιλογές: ή να κάνουν
πραξικόπημα – όπως το ’67 – ή να απο-
δεχτούν προσωρινά την αριστερά στην
κυβέρνηση σαν παρένθεση. Αυτό μας
έχει δείξει η ιστορική εμπειρία και δεν
μπορούμε να την αγνοήσουμε γιατί ούτε
ο καπιταλισμός έχει αλλάξει ούτε ο ρε-
φορμισμός. 

Τι σημαίνει αυτό; Μολονότι η ανάδει-
ξη της αριστεράς στην κυβέρνηση δεν
ανοίγει τις πύλες για τον σοσιαλισμό, οι
επαναστάτες δεν είναι αδιάφοροι απέ-
ναντι σε ένα τέτοιο γεγονός, ούτε στην
κρίση των από πάνω, ούτε στη δυναμική
των από κάτω. Κι αυτό, γιατί ανοίγονται
μπροστά τεράστιες δυνατότητες και ευ-
καιρίες. 

Γαλλία
Τον Γενάρη του 1936 στη Γαλλία το

Σοσιαλιστικό, το Κομμουνιστικό και το
Ριζοσπαστικό Κόμμα, παρουσίασαν ένα
κοινό πρόγραμμα που μ’ αυτό κατέβη-
καν στις εκλογές. Το Λαϊκό Μέτωπο,
όπως ονομάστηκε αυτή η συνεργασία,
μετά από δυο γύρους, κέρδισε τις εκλο-
γές τον Μάη και προχώρησε στον σχη-
ματισμό μιας κοινής κυβέρνησης στις 4
Ιούνη. 

Οι εργάτες δεν περίμεναν. Οπλισμέ-
νοι και με την αυτοπεποίθηση της εκλο-
γικής νίκης άρχισαν να διεκδικούν από

μόνοι τους. Σ’ όλα τα μεγάλα εργοστά-

σια προχώρησαν σε απεργίες και κατα-

λήψεις. Ακόμα και πριν ορκιστεί η κυ-

βέρνηση του Λαϊκού Μετώπου, οι εργά-

τες ύψωσαν κόκκινες σημαίες στα εργο-

στάσια και άρχισε ο συντονισμός ανά-

μεσα στα μεγάλα εργοστάσια. Διεκδι-

κούσαν μεγάλες αυξήσεις, συλλογικές

συμβάσεις, αναγνώριση των συνδικάτων

από την εργοδοσία, μείωση των ωρών

δουλειάς και πληρωμένη άδεια για δια-

κοπές. Στην αρχή η κυβέρνηση του Λαϊ-

κού Μετώπου προσπάθησε με πιέσεις,

ελιγμούς και υποσχέσεις να σταματήσει

την εργατική εξέγερση αλλά δεν τα κα-

τάφερε. Έτσι, κάτω απ’ αυτή την πίεση,

αφεντικά και Λαϊκό Μέτωπο υποκύ-

πτουν και υπογράφουν τη συμφωνία της

Ματινιόν. Αναγνωρίζουν όλες τις εργα-

τικές διεκδικήσεις, και γίνεται το πρώτο

παράδειγμα της δεκαετίας του ’30, το τι

μπορεί να κερδίσει η εργατική τάξη.

Η ηγεσία της CGT (αντίστοιχη της

ΓΣΕΕ), σε συνεργασία με το ΓΚΚ, έρι-

ξε όλες της δυνάμεις της για να βάλει

φρένο στη δυναμική σ’ αυτό το κίνημα

των εργατικών καταλήψεων. Έχει μεί-

νει στην ιστορία η φράση ότι «πρέπει να

ξέρουμε να σταματάμε απεργίες, όχι

μόνο να τις ξεκινάμε». Ήταν μια αντι-

μετώπιση που πριόνισε το ίδιο το κλαδί

πάνω στο οποίο στεκόταν η κυβέρνηση

της αριστεράς. Αλλά αυτή η εξέλιξη δεν

ήταν μονόδρομος, ούτε σβήνει από την

ιστορία τη φανταστική έφοδο που έκανε

η εργατική τάξη της Γαλλίας το 1936.

Ισπανία
Στην Ισπανία, μετά τη νίκη του Λαϊκού

Μετώπου στις εκλογές ξέσπασαν 113 γε-

νικές απεργίες. Στην ύπαιθρο επικρατού-

σε επαναστατική κατάσταση, οι αγρότες

προχώρησαν σε καταλήψεις εκτάσεων

που άνηκαν στους γαιοκτήμονες.

Το φασιστικό πραξικόπημα του

Φράνκο τον Ιούλη του 1936 προκάλεσε

τεράστιες αντιστάσεις, στην πραγματι-

κότητα ήταν το ξεκίνημα της επανάστα-

σης. Οι εργάτες απαιτούσαν όπλα. Δί-

πλα στην επίσημη κυβέρνηση δημιουρ-

γήθηκε η ανεπίσημη εξουσία των εργα-

τών. Ήταν αυτό που ο Λένιν είχε ονο-

μάσει στη Ρωσία «δυαδική εξουσία». Η

Βαρκελώνη είχε γίνει το σύμβολο της

επαναστατικής αλλαγής. Οι εργάτες

χρησιμοποίησαν την εξουσία τους για

να απαλλοτριώσουν τους καπιταλιστές.

Το πραγματικό ζήτημα που έμπαινε το

φθινόπωρο του ’36, ήταν το ποια από τις

δυο εξουσίες θα τσάκιζε τους φασίστες

και θα επικρατούσε: η αστική δημοκρα-
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τική ή η προλεταριακή επαναστατική;

Ο Τρότσκι, στις πρώτες μέρες του εμ-

φύλιου πολέμου, στις 30 Ιούλη 1936,

γράφει 

«Η Ισπανική Επανάσταση είναι πολύ

πιο αδύνατη σε σχέση με τον εχθρό της,

από την καθαρά στρατιωτική άποψη

των πραγμάτων. Η δύναμή της έγκειται

στην ικανότητά της να ξεσηκώσει στη

δράση τις μεγάλες μάζες. Μπορεί ακό-
μα και να στερήσει τους αντιδραστικούς
αξιωματικούς από το στρατό τους. Για
να το κατορθώσει, το μόνο που χρειάζε-
ται είναι να εφαρμόσει θαρρετά και με
σοβαρό τρόπο το πρόγραμμα της σοσια-
λιστικής επανάστασης. 

Είναι αναγκαίο να διακηρυχθεί ότι
από δω και πέρα, όλη η γη, τα εργοστά-
σια, τα καταστήματα, περνάνε από τα
χέρια των καπιταλιστών στα χέρια το
λαού. Είναι αναγκαίο να προχωρήσει
άμεσα η εφαρμογή αυτού του προγράμ-
ματος στις επαρχίες όπου την εξουσία
την κατέχουν οι εργάτες. Ο φασιστικός
στρατός δεν θα μπορούσε να αντισταθεί
ούτε επί ένα εικοσιτετράωρο στην επιρ-
ροή αυτού του προγράμματος: οι στρα-
τιώτες του θα δένανε χειροπόδαρα τους
αξιωματικούς και θα τους παρέδιδαν
στο πιο κοντινό αρχηγείο της εργατικής
πολιτοφυλακής».

Χιλή 
Ο Σαλβαδόρ Αλιέντε κέρδισε τις

εκλογές το 1970, ως υποψήφιος μιας
συμμαχίας έξι κομμάτων που ονομαζό-
ταν Λαϊκή Ενότητα. Βασικές συνιστώ-

σες αυτής της συμμαχίας ήταν το Σοσια-
λιστικό Κόμμα που ανήκε και ο Αλιέντε
και το Κομμουνιστικό Κόμμα της Χιλής.
Οι δυο οργανώσεις είχαν την ηγεσία της
εργατικής τάξης. Επειδή η εκλογική νί-
κη ήταν αποτέλεσμα της ανόδου των μα-
ζικών αγώνων, η εργατική τάξη κα οι
αγρότες δεν έβλεπαν το λόγο γιατί
έπρεπε να σταματήσουν. 

Η κοινή δράση βιομηχανικών εργα-
τών και των εργατών γης, ανέδειξε μια
νέα μορφή οργάνωσης που ονομάστηκε
«cordones industriales» («βιομηχανικά
δίκτυα»). Μια σειρά απ’ αυτά τα δίκτυα
προχώρησαν σε αποφάσεις που μιλού-
σαν για εργατικό έλεγχο στην παραγω-
γή και για την αντικατάσταση του Κοι-
νοβουλίου από συνέλευση εργατών
αντιπροσώπων. Οι cordones που απλώ-
νονταν δεν ήταν επιτροπές εφαρμογής
των κυβερνητικών αποφάσεων, όπως
κάποιοι τις παρουσίαζαν, αλλά εργατι-
κά όργανα που άνοιγαν την προοπτική
μιας διαφορετικής πολιτικής και κοινω-
νικής οργάνωσης.

Οι cordones προχώρησαν στη συ-
γκρότηση Συντονιστικής Επιτροπής για
να μπορούν να παίξουν ένα μεγαλύτερο

| Μάρτης - Απρίλης | 2015 | 11

Γαλλία 1936: Εργάτες έξω από κατειλημμένο εργοστάσιο

Κυβέρνηση της Αριστεράς
δεν σημαίνει έλεγχος 
της αριστεράς πάνω στα
κλειδιά του καπιταλισμού
– ούτε στην οικονομία
ούτε στο κράτος, 
ούτε στις ιδέες. 
Για να αποκτήσει τον
έλεγχο πάνω σ’ αυτά,
χρειάζεται να συγκρουστεί
με το σύστημα.
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και κεντρικότερο ρόλο στις εξελίξεις
μέσα στη Χιλή. Από τη μια μεριά οι επι-
θέσεις της αστικής τάξης απέναντι στην
κυβέρνηση και από την άλλη οι υποχω-
ρήσεις και οι συμβιβασμοί του Αλιέντε
έκαναν καίριο το ρόλο που διεκδικού-
σαν οι cordones. 

Η διετία 1972-’73 έδωσε μια γεύση
εργατικής εξουσίας στη Χιλή, όπως το
’36 στη Γαλλία και στην Ισπανία. Όμως
έδειξε με τραγικό τρόπο ότι ο ρεφορμι-
σμός είναι εχθρός της επανάστασης.
Αυτή είναι η κατάληξη μιας πολιτικής
εκείνων των δυνάμεων που είναι περισ-
σότερο αφοσιωμένες στη υπεράσπιση
του αστικού κράτους, απ’ ότι στην πάλη
για να αλλάξουμε τον κόσμο. 

Μετά την καταστροφή στη Χιλή η
πραγματική ιστορία ξαναγράφτηκε για
να προστατευτούν οι ρεφορμιστές σε
όλο τον κόσμο από τις συνέπειες της πο-
λιτικής των συμβιβασμών. Το πραξικό-
πημα που έβαλε τέλος στους αγώνες του
1972-73 ήταν μια τρομερή και άγρια ήτ-
τα για την εργατική τάξη. Όμως, δεν
ήταν μοιραίο, ούτε ήταν αναπόφευκτο.
Στην ημερήσια διάταξη των εξελίξεων
εκείνα τα χρόνια οι εργάτες της Χιλής
είχαν ανοίξει και μια άλλη δυνατότητα,
που δεν πρέπει να αφήσουμε να θαφτεί.
Η σημασία της Χιλής του 1972-73 είναι
κληρονομιά για τους αγώνες του μέλλο-
ντος. 

Είναι ο ΣΥΡΙΖΑ 
διαφορετικό κόμμα;

Και στην προεκλογική περίοδο αλλά
και μετεκλογικά υπάρχει η άποψη ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι ένα κλασικό ρεφορ-
μιστικό κόμμα, ότι η συμμετοχή ομάδων
από την εξωκοινοβουλευτική αριστερά,
και ταυτόχρονα η αναφορά του και η
σύνδεση του με τα κινήματα το κάνει
ένα διαφορετικό κόμμα. Σύμφωνα με
αυτή την άποψη, ο ΣΥΡΙΖΑ εκφράζει
την αριστερά του μέλλοντος και όχι του
παρελθόντος.

Απέναντι σε τέτοιες αντιλήψεις, είναι
απαραίτητο να θυμόμαστε και τα ιστορι-
κά παραδείγματα, αλλά και να βλέπου-
με τις «μετατροπές» του ΣΥΡΙΖΑ μέσα
στον πρώτο μήνα της κυβέρνησής του,
και γιατί τις κάνει. 

Όποιος θεωρεί τον ΣΥΡΙΖΑ ένα και-
νούργιο πολυσυλλεκτικό και πλατύ κόμ-
μα όπου μπορούν να συνυπάρχουν για
πρώτη φορά η παραδοσιακή, η κινημα-
τική και η επαναστατική αριστερά, χρει-
άζεται να θυμηθεί και να ανατρέξει στο
Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα της Γερμα-
νίας (SPD) από τη δημιουργία του μέχρι

τον πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Στην ηγεσία του SPD συνυπήρχαν ο

Έντουαρντ Μπέρνσταϊν, ο Κάρλ Κάου-

τσκι και η Ρόζα Λούξεμπουργκ. Ο

Μπέρνσταϊν ανέπτυξε την άποψη ότι ο

καπιταλισμός έχει αλλάξει, ότι οι θεω-

ρίες του Μαρξ για την κρίση είναι ξεπε-

ρασμένες, ότι η κοινωνία δεν αλλάζει με

επαναστάσεις, και ότι η καπιταλιστική

ανάπτυξη μπορεί να φέρει τη σοσιαλι-

στική προοπτική. Ο Μπέρνσταϊν επανα-

προσδιόρισε τον βασικό χαρακτήρα του

εργατικού κόμματος σαν ένα «δημοκρα-

τικό σοσιαλιστικό μεταρρυθμιστικό κόμ-

μα» και όχι ένα κόμμα της σοσιαλιστι-

κής επανάστασης. 

Η Ρόζα Λούξεμπουργκ στο βιβλίο της

«Μεταρρύθμιση ή επανάσταση» αποδο-

μεί ένα προς ένα τα επιχειρήματα του

Μπέρνσταϊν και για τον ίδιο τον καπι-

ταλισμό και εάν έχει απαλλαγεί από τις

οικονομικές κρίσεις, και για το αστικό

κράτος («το παρόν κράτος δεν είναι μια

«κοινωνία» που εκπροσωπεί την ανερ-

χόμενη εργατική τάξη, αλλά αντίθετα

είναι ο εκπρόσωπος της καπιταλιστικής

κοινωνίας») και συνέχιζε αντιπαραθέ-

τοντας το χάσμα που χωρίζει την ρεφορ-

μιστική από την επαναστατική στρατηγι-

κή.

«Γι’ αυτό όσοι υποστηρίζουν τις με-
ταρρυθμίσεις σαν έναν άλλο δρόμο για
την πολιτική εξουσία και τη σοσιαλιστι-
κή επανάσταση, δεν διαλέγουν κάτι που
οδηγεί στον ίδιο στόχο, αλλά ένα διαφο-
ρετικό στόχο. Αντί για θέση υπέρ της
καθιέρωσης μιας νέας κοινωνίας, παίρ-
νουν θέση για επιφανειακές αλλαγές
της παλιάς.»

Ο Κάρλ Κάουτσκι ήταν στη μέση σ’

αυτή τη διαμάχη, άλλοτε υποστηρίζο-

ντας τη μια και άλλοτε την άλλη πλευρά.

Όμως η πραγματικότητα είναι ότι στις

μεγάλες επιλογές συντάχτηκε με τον

Μπέρνσταϊν. Έφτασε σ’ αυτό το σημείο

μέσα από δυο βασικά λάθη που έκανε.

Το πρώτο ήταν η υποτίμηση των ιμπε-

ριαλιστικών ανταγωνισμών και το δεύ-

τερο ήταν η υπερτίμηση του κοινοβου-

λευτικού δρόμου. 

Το πρώτο λάθος ξεκινούσε από τη θε-

ωρία ότι ο ιμπεριαλισμός έχει αλλάξει.

Στην περίοδο καπιταλιστικής παγκο-

σμιοποίησης, υποστήριζε, οι ανταγωνι-

σμοί ανάμεσα στα κεφάλαια δίνουν τη

θέση τους σε συμφωνίες και συνεργα-

σίες. Γι’ αυτό ακόμα και τις παραμονές

του Α’ Π.Π. ο Κάουτσκι θεωρούσε ότι

αυτός ο πόλεμος δεν θα γινόταν. 

Η δεύτερη αυταπάτη του ήταν ότι το

SPD και η εργατική τάξη μπορούσαν να

ελέγξουν το κράτος, αποκτώντας την

πλειοψηφία στο κοινοβούλιο. «Ο αντι-
κειμενικός στόχος της πολιτικής μας πά-
λης παραμένει ο ίδιος: να κερδίσουμε
την κρατική εξουσία, κερδίζοντας την
πλειοψηφία στο Κοινοβούλιο, και θα
ανεβάσουμε το κοινοβούλιο σε δεσπό-
ζουσα θέση μέσα στο κράτος. Σίγουρα
όχι στην καταστροφή της κρατικής εξου-
σίας». 

Πού οδηγήθηκε το μαζικότερο αρι-

στερό κόμμα, που είχε τον έλεγχο των

συνδικάτων, που στο εσωτερικό του είχε

την μεγαλύτερη πολυφωνία από την

επαναστατική μέχρι την ρεφορμιστική

αριστερά και που ο Μπέρνσταϊν έκανε

δηλώσεις ότι «τίποτα άλλο δεν αξίζει

όσο τα κινήματα»; Η ηγεσία του συμμε-

τείχε στην σφαγή του Α’ Π. Πολέμου,

αφοπλίζοντας την εργατική τάξη να

αντισταθεί σ’ αυτό το σφαγείο και μετά

τον πόλεμο προχώρησε να σχηματίσει

την κυβέρνηση που τσάκισε τη Γερμανι-

κή Επανάσταση και τους πρωταγωνι-

στές της. 

Μεταβατικό πρόγραμμα
Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα αριστερό ρε-

φορμιστικό κόμμα που σχημάτισε κυ-

βέρνηση μέσα σε περίοδο παγκόσμιας

οικονομικής κρίσης. Αυτό σημαίνει ότι

κάθε μεταρρύθμιση υπέρ της εργατικής

τάξης οδηγεί σε σύγκρουση. Και αυτή

την σύγκρουση δεν είναι διατεθειμένη

να τη δώσει η νέα κυβέρνηση. 

Δεν είναι δική μας η διαπίστωση ότι

δεν θέλει να συγκρουστεί, το επιβεβαί-

ωσε ο ίδιος ο Τσίπρας όταν στην κριτική

για τη Συμφωνία που υπέγραψε στο Eu-

rogroup, η τοποθέτηση του ήταν «Πη-

γαίναμε για συμβιβασμό και όχι για σύ-

γκρουση». 

Για να δούμε πιο συγκεκριμένα την

αναγκαιότητα της σύγκρουσης, ας στα-

θούμε σε ένα παράδειγμα: το ποιος

ελέγχει τις τράπεζες, και άρα τη ρευ-
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Το μεταβατικό πρόγραμμα
είναι η προσπάθεια να 
συνδέσει τα εργατικά
αιτήματα και διεκδικήσεις
με την πάλη των ίδιων
των εργατών και όχι
με την ανάθεση σε μια
αριστερή ή προοδευτική
κυβέρνηση
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στότητα της οικονομίας, και έτσι τη δυ-
νατότητα να γίνουν προσλήψεις, να δο-
θούν αυξήσεις, να αυξηθούν οι δαπάνες
για το κράτος πρόνοιας, ενώ πριν από
μερικές δεκαετίες αυτές οι επιλογές
ανήκαν στις κυβερνήσεις, τώρα είναι
μια απόφαση που παίζεται ανάμεσα
στις Βρυξέλες, την ΕΚΤ και την Κεντρι-
κή Τράπεζα της Ελλάδας. 

Στη δεκαετία του 1970, ο Παπαληγού-
ρας, υπουργός Συντονισμού του Καρα-
μανλή, απέκτησε το παρατσούκλι «σο-
σιαλμανής» επειδή προχώρησε σε κρα-
τικοποίηση μιας σειράς ιδιωτικών τρα-
πεζών. Όχι γιατί αγάπησε το σοσιαλι-
σμό, αλλά γιατί οι πιέσεις της κρίσης εί-
χαν φέρει κομμάτια των τραπεζών στο
χείλος του γκρεμού. Σήμερα ο έλεγχος
του τραπεζικού συστήματος, όχι μόνο
στην Ελλάδα αλλά σε όλη την Ευρωζώ-
νη, ανήκει στην Ε.Κ.Τ. Είναι κομμάτι
της προσπάθειας για ενιαία νομισματι-
κή πολιτική και ενιαίο νόμισμα μέσα σε
μια συμφωνία συνύπαρξης διαφόρων
καπιταλιστικών χωρών. 

Αυτό το παράδειγμα με τις τράπεζες
επισημαίνει πώς χοντραίνουν τα στοιχή-
ματα και οι πιέσεις πάνω σε μια κυβέρ-
νηση της ρεφορμιστικής αριστεράς. Το
ζήτημα είναι ποιος μπορεί να είναι ο
ρόλος μιας αριστερής αντιπολίτευσης
μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες. 

Το μεταβατικό πρόγραμμα που δια-
μόρφωσε ο Τρότσκι το ’30 είναι η προ-
σπάθεια να συνδέσει τα εργατικά αιτή-

ματα και διεκδικήσεις με την πάλη των
ίδιων των εργατών και όχι με την ανά-
θεση σε μια αριστερή ή προοδευτική
κυβέρνηση. Στη δεκαετία του ’30, στην
προηγούμενη διεθνή οικονομική ύφε-
ση, έγιναν οι μεγαλύτεροι αγώνες σε
όλον τον κόσμο. Εκτός από τις καταλή-
ψεις στη Γαλλία και την Επανάσταση
στην Ισπανία, παντού το εργατικό κίνη-
μα έδωσε τις πιο σκληρές μάχες. Ο
Τρότσκι πρότεινε το μεταβατικό πρό-
γραμμα σαν «γέφυρα που συνδέει τις
μάχες που δίνουν οι εργάτες στις σημε-
ρινές συνθήκες και τη σημερινή συνεί-
δηση πλατιών στρωμάτων της εργατι-
κής τάξης και που οδηγεί (αναπόφευ-
κτα) στο τελικό συμπέρασμα: την κατά-
κτηση της εξουσίας από το προλεταριά-
το».

Το νόημα της αναφοράς στον Τρότσκι
δεν είναι να αντιγράψουμε το πρόγραμ-
μα που έβαλε κάτω.Τα αιτήματα που
πρότεινε τότε το μεταβατικό ήταν δια-
φορετικά (κάποια ναι και κάποια όχι)
από τα σημερινά. Αυτό όμως που έχει
σημασία είναι η αντιμετώπιση ότι μέσα
σε περίοδο οικονομικής κρίσης η εργα-
τική τάξη χρειάζεται ένα πρόγραμμα με
αιτήματα κλειδιά που θα της δώσει τις
δυνατότητες και να παλεύει για να κα-
λυτερέψει άμεσα τη ζωή της αλλά και να
ανοίγει το δρόμο για τον έλεγχο όλης
της κοινωνίας. 

Το μεταβατικό πρόγραμμα ξεφεύγει
από τη διάκριση ανάμεσα στο μάξιμουμ

και στο μίνιμουμ πρόγραμμα των ρε-

φορμιστικών κομμάτων, όπου τα δυο εί-

ναι τελείως ασύνδετα, και η προοπτική

του σοσιαλισμού που είναι το μάξιμουμ,

πηγαίνει στις καλένδες συνήθως από

την αρχή που σχηματίζεται αριστερή κυ-

βέρνηση. Αυτή είναι η εμπειρία απ’

όλες τις προηγούμενες φορές, αυτή εί-

ναι η εμπειρία και σήμερα. 

Το εργατικό κίνημα
Οι επαναστάτες υποστηρίζουν ότι η

εργατική τάξη είναι το κλειδί για να αλ-

λάξει η κοινωνία. Οι καπιταλιστές δεν

μπορούν να συνεχίζουν χωρίς να βγά-

ζουν κέρδη, αλλά δεν μπορούν να το πε-

τύχουν εάν δεν εκμεταλλεύονται την ερ-

γατική τάξη. Παρ’ όλες τις αμφισβητή-

σεις και τις διάφορες θεωρίες που

ακούγονται, η εργατική τάξη συνεχίζει

να είναι έτσι όπως τους χαρακτηρίζει το

Κομμουνιστικό Μανιφέστο «ο νεκροθά-

φτης» του καπιταλισμού. 

Η συνείδηση των εργατών δεν είναι

μονολιθική αλλά αντιφατική. Οι μάχες

για να αλλάξουν τη ζωή τους, τους

φέρνει αντιμέτωπους με το σύστημα

και έτσι αλλάζουν και τις ιδέες τους.

Αυτή την αλλαγή τη ζούμε τα τελευταία

χρόνια στην Ελλάδα. Έτσι εξηγείται

όχι μόνο η κυβέρνηση της αριστεράς

αλλά και η συζήτηση που γίνεται σήμε-

ρα μέσα σε όλους τους εργατικούς χώ-

ρους. 
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Το ότι οι καθαρίστριες του Υπουργεί-

ου Οικονομικών ταυτόχρονα με τα χαρ-

τιά για να πάρουν ξανά τη δουλειά τους,

κρατάνε και τις σκηνές στην Καραγεώρ-

γη Σερβίας, οι διοικητικοί του Πανεπι-

στημίου οργανώνουν απεργιακή κινητο-

ποίηση και συγκέντρωση όταν θα γίνει

το ραντεβού με τον Υπουργό Παιδείας,

οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία οργα-

νώνουν συνελεύσεις κα προετοιμάζο-

νται για κινητοποιήσεις, δείχνουν τις

αλλαγές που έχουν υπάρξει και στις ιδέ-

ες αλλά και στην οργάνωση του εργατι-

κού κινήματος και σε κομμάτια της ερ-

γατικής πρωτοπορίας. 
Εάν οι εργάτες έχουν ψευδαισθήσεις

ότι οι ίδιοι έχουν πάρει την εξουσία,

και όχι ότι έκαναν μόνο ένα βήμα, εάν

στηριχτούν στην κυβέρνηση και όχι

στην δική τους δράση, τότε το προχώ-

ρημα θα σταματήσει και μετά από λίγο

θα χάσουν και αυτά που κέρδισαν. Βρι-

σκόμαστε μπροστά σε ένα παράδοξο.

Η εργατική τάξη θα κερδίσει από μια

αριστερή κυβέρνηση εάν παλέψει η

ίδια και δεν στηρίξει τις ελπίδες της

στην κυβέρνηση. Όσο περισσότερο δυ-

ναμώσουν οι μορφές οργάνωσης της

εργατικής τάξης, τα συνδικάτα, οι επι-

τροπές βάσης μέσα στους χώρους, το

κομμάτι της εργατικής πρωτοπορίας,

τόσο μεγαλύτερη πίεση βάζουν στην

αριστερή κυβέρνηση, τόσες περισσότε-
ρες κατακτήσεις μπορούν να έχουν, και
τόσο μεγαλύτερα εμπόδια μπορούν να
βάλουν στην ανασύνταξη της κυρίαρ-
χης τάξης.

Γι’ αυτό είναι λάθος η άποψη που
ακούγεται από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ,
ότι χρειάζεται το εργατικό κίνημα και
τα συνδικάτα να κάνουν υπομονή και να
μπουν σε αναμονή, «να δώσουν χρόνο
στην κυβέρνηση» και να σταματήσουν
να διεκδικούν γιατί έτσι βάζουν τρικλο-
ποδιά στην κυβέρνηση. 

Ο στόχος των επαναστατών είναι να
σπάσουν τις αυταπάτες που υπάρχουν,
και αυτό σημαίνει ότι στηρίζουν και ορ-
γανώνουν από τους μικρούς αγώνες που
ξεσπάνε μέχρι τους μεγάλους. Οι αυτα-
πάτες δεν εξαφανίζονται μέσα από την
προπαγάνδα αλλά κύρια μέσα από την
κοινή δράση.

Στρατηγική και τακτική
Η αριστερή αντιπολίτευση για να

κερδίσει την εργατική τάξη στην προο-
πτική της απελευθέρωσης της κοινωνίας
από την εκμετάλλευση, τις διακρίσεις
και την καταπίεση, χρειάζεται να έχει
επαναστατική στρατηγική, ενιαιομετω-
πική τακτική και ανεξάρτητη επαναστα-
τική οργάνωση. 

Η άποψη ότι οι εργατικές επαναστά-

σεις ανήκουν στο παρελθόν, ότι χρειά-

ζεται η σύγχρονη αριστερά να ψάξει για

νέα υποκείμενα και νέους δρόμους, έχει

διαψευστεί ξανά και ξανά. Τα ιστορικά

παραδείγματα επιβεβαιώνουν τρία

πράγματα. Το πρώτο ότι ο πρωταγωνι-

στής σε όλα αυτά τα ιστορικά γεγονότα

ήταν η εργατική τάξη, που έδωσε την

έμπνευση και τράβηξε μαζί της και άλλα

κομμάτια. Το δεύτερο ότι σχεδόν πα-

ντού ήταν τα εργατικά συμβούλια ή

αντίστοιχες μορφές που έφτιαξε το ερ-

γατικό κίνημα σε διάφορες χώρες, που

λειτούργησαν σαν το αντίπαλο δέος

απέναντι στο αστικό κράτος. Και τρίτο,

εκεί που το εργατικό κίνημα υπέκυψε

στις πιέσεις των αριστερών κυβερνήσε-

ων, κέρδισε η αντεπανάσταση και όχι

απλά μια αστική κυβέρνηση. Το παρά-

δειγμα της Ρώσικης Επανάστασης συνε-

χίζει να είναι επίκαιρο και σήμερα. Όχι

μόνο πώς οργανώνεται μια νικηφόρα

εργατική επανάσταση, αλλά και τι μπο-

ρεί να κάνει η εργατική τάξη όταν πά-

ρει την εξουσία. 

Η τακτική του ενιαίου μετώπου συζη-

τήθηκε με μεγάλη επιμονή στο Γ’ συνέ-

δριο της Γ’ Διεθνούς. Το 1921 η περίο-

δος άλλαζε, η κυρίαρχη τάξη ξαναπο-

κτούσε τον έλεγχο στις διάφορες χώρες

και τα σοσιαλδημοκρατικά κόμματα ξα-

νασυσπείρωναν κόσμο και έτσι μετα-
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τράπηκαν σε υπαρκτή πολιτική δύναμη

στα αριστερά των αστικών κομμάτων.

Το ενιαίο μέτωπο ήταν η τακτική των

νέων επαναστατικών κομμάτων να ανοί-

ξουν δίαυλους επικοινωνίας με τους  ερ-

γάτες που συσπειρώνονταν στη σοσιαλ-

δημοκρατία. Δυο ήταν τα χαρακτηριστι-

κά αυτής της συνεργασίας – από τη μια

κοινή δράση και από την άλλη, ανεξάρ-

τητη επαναστατική οργάνωση. Το δεύ-

τερο σημαίνει ότι οι επαναστάτες, ενώ

από τη μια οργάνωναν κοινές μάχες μα-

ζί με τους σοσιαλδημοκράτες, από την

άλλη επέμεναν ιδιαίτερα για τις ιδέες

τους και την πολιτική τους. Δεν υπάρχει

ενιαίο μέτωπο χωρίς πολιτική συζήτηση,

διαφωνίες και επιχειρήματα, είτε τότε

είτε σήμερα. 

Υπάρχουν δυο λάθος απόψεις για σή-

μερα. Η πρώτη ότι ενιαίο μέτωπο με κυ-

βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ σημαίνει μέτωπο για

στήριξη της κυβέρνησης. Και η δεύτερη

είναι αυτή που χαρακτηρίζει εναιομετω-

πική συνεργασία κάθε συνεργασία και

κάθε μέτωπο.

Η αριστερή αντιπολίτευση επιδιώκει

την συνεργασία πάνω σε όλες τις μά-

χες, οικονομικές και πολιτικές με εργά-

τες/τριες που τρέφουν αυταπάτες για

τον ρόλο της αριστερής κυβέρνησης. Η

συνεργασία δεν γίνεται πάνω σε ιδεο-

λογικές συμφωνίες και πλατφόρμες αλ-

λά πάνω στην κοινή ανάγκη να ανατρέ-

ψουμε τη λιτότητα και τα Μνημόνια, να

πάρουν οι απολυμένοι πίσω τις δουλει-

ές τους, να ανοίξει η ΕΡΤ, να ανοίξουν

τα κλειστά νοσοκομεία και σχολεία.

Είναι η κοινή δράση με όλον τον κόσμο

που ψήφισε αριστερά, να οργανώσου-

με τη μάχη για να τσακίσουμε τους φα-

σίστες και να μπει η ηγεσία της Χρυσής

Αυγής βαθειά στη φυλακή, για να ανοί-

ξουν όλα τα στρατόπεδα συγκέντρω-

σης, και μαζί να παλέψουμε ενάντια

στην ισλαμοφοβία. Όποιος αρνείται

αυτή την κοινή δράση, στην πραγματι-

κότητα απέχει από τις μάχες και αφή-

νει το έδαφος ανοιχτό για να ξαναορ-
γανώσει η κυρίαρχη τάξη την επιστρο-
φή της. 

Ανεξάρτητη 
επαναστατική οργάνωση

Η κοινή ενιαιομετωπική δράση μέσα
στο εργατικό κίνημα, όμως, δεν επεκτεί-
νεται μέχρι το σημείο της συμμετοχής
των επαναστατών στην κυβέρνηση της
αριστεράς. Η αυταπάτη ότι μπορεί να
την αλλάξει κάποιος από τα μέσα, έχει
οδηγήσει επανειλημμένα σε δυο κατα-
στροφικές εξελίξεις: τη διάλυση των
επαναστατικών οργανώσεων, και την
υποχώρηση του εργατικού κινήματος. Η
συμμετοχή οργανώσεων της επαναστα-
τικής ή αντικαπιταλιστικής αριστεράς
σε κυβερνήσεις, ή ακόμα και η στήριξη
τους, ενισχύει τις αυταπάτες μέσα στην
εργατική τάξη. Αυταπάτες για τον κοι-
νοβουλευτικό δρόμο και για το ότι η
αριστερά στην κυβέρνηση σημαίνει κυ-
βέρνηση των εργατών. 

Στο ίδιο αποτέλεσμα οδηγεί και η
άποψη ότι η συμμετοχή στο αριστερό
ρεφορμιστικό κόμμα, στην προκειμένη
περίπτωση στον ΣΥΡΙΖΑ, λειτουργεί
σαν εμπόδιο για το δεξιό κατρακύλισμα
της κυβέρνηση. Ότι η λειτουργία αρι-
στερής τάσης σε ένα ρεφορμιστικό κόμ-
μα είναι εγγύηση για να μην πάει η κυ-
βέρνηση πιο δεξιά.  

Ανεξάρτητη επαναστατική οργάνωση
σήμερα είναι απαραίτητος όρος για να
μπορεί να ανταποκριθεί στις ευκαιρίες
και στις προκλήσεις που ανοίγουν. Να
μπορεί να παίρνει τις πρωτοβουλίες που
στηρίζουν τους εργατικούς αγώνες και
αναδεικνύουν τα αιτήματα του μεταβα-
τικού προγράμματος. Για να παίζει αυτό
το ρόλο χρειάζεται να έχει ρίζες μέσα
στους εργατικούς χώρους, να συσπειρώ-
νει και να κερδίζει τους πιο μαχητικούς
εργάτες με τη μεριά της, να λειτουργεί
κάθε μέλος της όπου και να βρίσκεται,
όπου και να παρεμβαίνει, όχι απλά σαν
συνδικαλιστής του χώρου του, αλλά σαν
ο ντελάλης ενάντια στην εκμετάλλευση
και την καταπίεση όλης της τάξης και
κάθε καταπιεσμένου. 

Μόνον έτσι μπορούμε να εξασφαλί-
σουμε ότι το πρώτο βήμα που είναι η κυ-
βέρνηση της αριστεράς δεν είναι και το
τελευταίο, αλλά μπορεί να έχει συνέ-
χεια. Στόχος μας δεν είναι μια αριστερά
που μπορεί να διαχειρίζεται «ανθρώπι-
να» τον καπιταλισμό μέσα στην κρίση
του, αλλά η απελευθέρωση όχι μόνο της
εργατικής τάξης αλλά και όλης της κοι-

νωνίας.                                                  n
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στη σοσιαλδημοκρατία
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Ε
ίναι αλήθεια ότι η "ποσοτική
χαλάρωση" που ανακοίνωσε
στα τέλη του περασμένου Γε-
νάρη ο Μάριο Ντράγκι απο-

τελεί στροφή 180 μοιρών στην νομισμα-
τική πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας (ΕΚΤ). Και είναι επίσης
αλήθεια ότι αυτή η στροφή αποφασίστη-
κε σε πείσμα των ενδοιασμών, των
αντιρρήσεων, των διαμαρτυριών -ακόμα
και των απειλών- της γερμανικής πλευ-
ράς. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι υπάρ-
χει κάτι το "προοδευτικό" στη νέα νομι-
σματική πολιτική. Η "ποσοτική χαλάρω-
ση" δεν σημαίνει ούτε κατά ένα χιλιοστό
"χαλάρωση" της σκληρής πολιτικής λιτό-
τητας πάνω στην οποία είναι οικοδομη-
μένη η Ευρωζώνη. Ούτε πρόκειται να
δώσει κάποια διέξοδο στο τρομαχτικό
πρόβλημα της υπερχρέωσης που ταλανί-
ζει εδώ και πέντε τουλάχιστον χρόνια
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Όχι δεν πρό-
κειται να "βρέχει ευρώ" όπως έτρεξαν
να γράψουν τον Γενάρη (μέσα στην πε-
ρίοδο των προεκλογικών αντεγκλήσε-
ων) κάποια μέσα μαζικής ενημέρωσης.
Για την ακρίβεια, ακριβώς το αντίθετο
θα συμβεί: αυτό που ανάγκασε τον
Ντράγκι και την πλειοψηφία των μελών
του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ
στη στροφή είναι η δραματική επιδείνω-

ση, τους τελευταίους μήνες, της κρίσης

που έχει χτυπήσει τις χώρες της Ευρω-

παϊκής Ένωσης. "Για την ΕΚΤ", έγραφε

τον Γενάρη ο Βόλφγκανγκ Μύνχαου, ο

ευρωπαϊκός σχολιαστής της εφημερίδας

Financial Times, "είναι ένα μεγάλο βή-

μα... Αλλά ταυτόχρονα είναι ένα σημάδι

για το πόσο απελπιστικά έχουν γίνει τα

πράγματα...".

Τι είναι, όμως, ακριβώς η "ποσοτική

χαλάρωση"; Και τι είναι αυτό που τρό-

μαξε τόσο πολύ τον Ντράγκι ώστε να

τον αναγκάσει σε μια τόσο μεγάλη

στροφή; Θα πετύχει ή θα βυθιστεί η Ευ-

ρώπη ακόμα πιο βαθιά στην κρίση; Τι

θα σημάνει για τις χώρες του Ευρωπαϊ-
κού νότου; Οι εργάτες και οι φτωχοί
έχουν να περιμένουν κάτι από την "πο-
σοτική χαλάρωση"; Παρακάτω θα προ-
σπαθήσουμε να τα εξηγήσουμε όλα αυ-
τά μέσα από πέντε βασικές ερωτήσεις
και απαντήσεις.

1. Τι είναι 
η ποσοτική χαλάρωση;

Η "ποσοτική χαλάρωση" είναι μια "μη
συμβατική" προσπάθεια αύξησης της
ποσότητας του χρήματος που βρίσκεται
σε κυκλοφορία μέσα στην Ευρωζώνη.
Οι κεντρικές τράπεζες έχουν το "προνό-
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Ο Σωτήρης Κοντογιάννης γράφει για 

τη συνεχιζόμενη κρίση στην Ευρωζώνη.

Ο Ντράγκι και
οι τραπεζίτες

της ΕΚΤ.
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μιο" της έκδοσης χρήματος -δηλαδή, με

απλά λόγια, ελέγχουν τα πιεστήρια. Αλ-

λά τα πειστήρια, ενώ μπορούν να τυπώ-

σουν με ευκολία εκατοντάδες νέα εκα-

τομμύρια μέσα σε μερικά λεπτά (για την

ακρίβεια χρειάζονται μόνο μερικά κλά-

σματα του δευτερολέπτου, αφού δεν μι-

λάμε συνήθως ούτε για πραγματικά πιε-

στήρια, ούτε για πραγματική εκτύπωση

αλλά για ηλεκτρονική έκδοση νέου χρή-

ματος) δεν μπορούν να εξασφαλίσουν

κιόλας ότι τα δισεκατομμύρια αυτά θα

φτάσουν πράγματι στην οικονομία -να

γίνουν "χρήμα σε κυκλοφορία". Για να

γίνει αυτό πρέπει να "πειστούν" οι αγο-

ρές να τα πάρουν. Η Κεντρική Τράπε-

ζα, φυσικά, δεν τα χαρίζει αυτά τα λε-

φτά στους φτωχούς -τα δανείζει στις

εμπορικές τράπεζες οι οποίες στη συνέ-

χεια τα δανείζουν στις επιχειρήσεις, τις

κυβερνήσεις και τους καταναλωτές.

Το βασικό εργαλείο που χρησιμοποι-

ούν οι κεντρικές τράπεζες για να "πεί-

σουν" τις αγορές να πάρουν το νέο χρή-

μα που έχουν τυπώσει είναι τα επιτόκια.

Όταν θέλουν να "σπρώξουν" περισσότε-

ρο χρήμα στις αγορές ρίχνουν τα επιτό-

κια χαμηλότερα. Όταν θέλουν να μειώ-

σουν την κυκλοφορία, τα αυξάνουν. Τον

Γενάρη του 2002, όταν κυκλοφόρησαν

τα πρώτα τυπωμένα ευρώ (τυπικά το ευ-

ρώ υπήρχε από το 1999) το βασικό επι-

τόκιο με το οποίο δάνειζε η ΕΚΤ τις ευ-

ρωπαϊκές εμπορικές τράπεζες ήταν

4.25%. Σήμερα έχει φτάσει στο 0.3% -

στο κατώτατο δυνατό όριο, με άλλα λό-

για.

Αυτό είναι και το βασικό πρόβλημα

σήμερα του Ντράγκι. Η ΕΚΤ πιέζεται

να αυξήσει την ποσότητα του χρήματος

σαν αντίδοτο στην στασιμότητα της οι-

κονομίας. Αλλά το όπλο των επιτοκίων

έχει ήδη, προ πολλού, εξαντληθεί. Για

αυτό αναγκάζεται να καταφύγει στο "μη

συμβατικό" πρόγραμμα της "ποσοτικής

χαλάρωσης".

Ο στόχος του προγράμματος είναι να

διοχετεύσει (τουλάχιστον) 1.14 τρις

φρέσκα ευρώ στις αγορές μέσα από την

αγορά ομολόγων κρατών μελών ή ευρω-

παϊκών επιχειρήσεων. Το πρόγραμμα

θα διαρκέσει μέχρι τον Σεπτέμβρη του

2016 και ο στόχος του Ντράγκι είναι να

"σπρώχνει" 60 δισεκατομμύρια κάθε μή-

να.

Η αγορά ομολόγων ήταν μέχρι τώρα

ταμπού για την ΕΚΤ. Οι ευρωπαϊκές

συνθήκες απαγορεύουν ρητά την χρημα-

τοδότηση κρατικών ελλειμμάτων κατευ-

θείαν από τα πιεστήρια της κεντρικής

τράπεζας. Η αλήθεια είναι ότι η ΕΚΤ

έχει κάποια ομόλογα στα χέρια της: την
περίοδο της όξυνσης της κρίσης χρέους
στην Ευρωζώνη με την απογείωση των
επιτοκίων των υπερχρεωμένων χωρών
στα ύψη, ο Ντράγκι είχε προχωρήσει σε
μαζικές αγορές, κύρια Ισπανικών και
Ιταλικών τίτλων, με στόχο τη δημιουργία
τεχνητής ζήτησης που θα έσπρωχνε τα
επιτόκια προς τα κάτω. Οι αγορές αυ-
τές, όμως, πραγματοποιήθηκαν στη
"δευτερογενή αγορά" (δηλαδή αγόραζε
ομόλογα που είχαν ήδη εκδοθεί και βρί-
σκονταν στα χέρια ιδιωτών επενδυτών)
και δεν χρηματοδοτήθηκαν από την έκ-
δοση νέου χρήματος. Αυτή τη φορά τα
πράγματα είναι διαφορετικά.

2. Γιατί πιέζεται ο Ντράγκι 
να αυξήσει την ποσότητα 
του χρήματος σε κυκλοφορία;

Η Ευρωζώνη βρίσκεται σήμερα αντι-
μέτωπη με το φάντασμα του αποπληθω-
ρισμού. Τον περασμένο Δεκέμβρη ο
δείκτης τιμών καταναλωτή έπεσε για
πρώτη φορά μετά το ταραχώδες 2009
(την πρώτη χρονιά μετά την κατάρρευση
της Λήμαν Μπράδερς) σε αρνητικά επί-
πεδα στην Ευρωζώνη. Και από όσα όλα
δείχνουν η καθοδική πορεία των τιμών
συνεχίστηκε και τους επόμενους μήνες:
στη Γερμανία οι τιμές των καταναλωτι-
κών προϊόντων έπεσαν κατά 0.5% τον
Γενάρη, ενώ η πτώση συνεχίστηκε, με
κάπως μικρότερους ρυθμούς και τον
Φλεβάρη. Στην Ισπανία, μια από τις χώ-
ρες που έχουν, όπως και η Ελλάδα, χτυ-
πηθεί άγρια από την κρίση ο πληθωρι-
σμός είναι σταθερά αρνητικός εδώ και 8
μήνες.

Η πτώση των τιμών των καταναλωτι-
κών προϊόντων μπορεί να μοιάζει, από
πρώτη άποψη, θετική εξέλιξη για τους
εργάτες και τους φτωχούς: το "καλάθι
του νοικοκυριού" γεμίζει πιο εύκολα
όταν οι τιμές είναι χαμηλότερες. Αλλά
μπορεί να έχει καταστροφικές συνέπει-
ες για την οικονομία. Ο αποπληθωρι-
σμός ήταν ένα από τα στοιχεία που έκα-
ναν την ύφεση του Μεσοπολέμου "μεγά-
λη" μετά το Κραχ του Χρηματιστηρίου
της Νέας Υόρκης τον Οκτώβρη του
1929.

Στην πραγματικότητα και ο υψηλός
πληθωρισμός και ο πολύ χαμηλός (αρ-
νητικός) είναι εξίσου επικίνδυνος για
την καπιταλιστική οικονομία. Οι μεγά-
λες διακυμάνσεις στις τιμές των κατανα-
λωτικών προϊόντων διαταράσσουν τον
"φυσιολογικό" κύκλο αναπαραγωγής
του κεφαλαίου. Όταν, για παράδειγμα,
πέφτουν οι τιμές, τα κεφάλαια που

έχουν ήδη επενδυθεί σε πρώτες ύλες χά-

νουν ένα κομμάτι της αξίας τους. Αντί-

θετα, ο υψηλός πληθωρισμός ζημιώνει

τα κεφάλαια που βρίσκονται ακόμα

στην αρχή του κύκλου επένδυσης, σε

χρηματική μορφή, κατατεθειμένα πχ

στις τράπεζες σε αναμονή της συγκέ-

ντρωσης του κρίσιμου κεφαλαίου για

την υλοποίηση της επένδυσης.

Οι Κεντρικές Τράπεζες μπορούν να

αντιμετωπίσουν σχετικά εύκολα έναν

μέτριο πληθωρισμό. Το μόνο που χρειά-

ζεται να κάνουν είναι να ανεβάσουν τα

επιτόκια: ό,τι χάνουν οι καπιταλιστές

που έχουν τα λεφτά τους στις τράπεζες

από τον πληθωρισμό το παίρνουν πίσω

με τη μορφή του τόκου. Αλλά δεν μπο-

ρούν να κάνουν τίποτα αντίστοιχο όταν

ο πληθωρισμός πέφτει κάτω από το μη-

δέν. Δεν μπορούν ούτε να "αποζημιώ-

σουν" τους καπιταλιστές για τις ζημιές

που έχουν από τα κεφάλαια που έχουν

μετατρέψει πχ ήδη σε πρώτες ύλες. Ού-

τε μπορούν να "τιμωρήσουν" αυτούς που

τα έχουν ακόμα στις τράπεζες, επιβάλ-

λοντας αρνητικά επιτόκια: το μόνο που

θα κατάφερναν θα ήταν να τους ανα-

γκάσουν να "αδειάσουν" τους τραπεζι-

κούς τους λογαριασμούς με ανυπολόγι-

στες συνέπειες για το τραπεζικό σύστη-

μα.

Για αυτό έχει πέσει τέτοιος πανικός

στην ΕΚΤ. Για αυτό καταφεύγει ο

Ντράγκι στο "μη συμβατικό" μέτρο της

ποσοτικής χαλάρωσης.

3. Θα καταφέρει 
η "ποσοτική χαλάρωση" 
να αποτρέψει το φάντασμα 
του αποπληθωρισμού;

Οι πιθανότητες να πετύχει το πρό-

γραμμα του Ντράγκι τους στόχους του

κυμαίνονται ανάμεσα στο ελάχιστο και

το μηδέν. Από τα 60 δισεκατομμύρια

που θα "τυπώνει" κάθε μήνα και για

τους επόμενους 19 μήνες η ΕΚΤ, ελάχι-

στα μόνο θα φτάσουν στην πραγματική

οικονομία.

Η ποσοτική χαλάρωση δεν είναι το

πρώτο "μη συμβατικό" μέτρο στο οποίο

καταφεύγει μέσα στη σημερινή κρίση ο

Ντράγκι. Προηγήθηκαν δυο προγράμ-

ματα "Συναλλαγών Μακροχρόνιας Ανα-

χρηματοδότησης" (LTRO1 και LTRO2)

στα τέλη του 2011 και τις αρχές του 2012

μέσω των οποίων η ΕΚΤ προσέφερε πά-

νω από ένα τρις ευρώ στις τράπεζες της

Ευρωζώνης σε χαμηλότοκα, τριετή δά-

νεια. Το αποτέλεσμα των LTRO ήταν

μια τρύπα στο νερό: από τα 1000 περί-
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που δισεκατομμύρια που μοίρασε ο
Ντράγκι σχεδόν ούτε μια δεκάρα δεν
έφτασε στην πραγματική οικονομία. Τα
περισσότερα κατέληξαν είτε στις μαύ-
ρες τρύπες των ίδιων των τραπεζών, είτε
στην κερδοσκοπία -σε φούσκες στα τέσ-
σερα σημεία του ορίζοντα. Η μοίρα της
"ποσοτικής χαλάρωσης" δεν θα είναι,
όπως όλα δείχνουν και πολύ διαφορετι-
κή.

Ούτε είναι η ΕΚΤ η πρώτη που δοκι-
μάζει να αντιμετωπίσει το φάντασμα
του αποπληθωρισμού μέσα από την "πο-
σοτική χαλάρωση". Ο εφευρέτης της
"ποσοτικής χαλάρωσης" ήταν η Κεντρι-
κή Τράπεζα της Ιαπωνίας. Η Ιαπωνία
βρέθηκε στο ίδιο ακριβώς σημείο που
βρίσκεται σήμερα η Ευρωζώνη στα τέλη
της δεκαετίας του 1990: η οικονομία
βρισκόταν σε ύφεση, οι τιμές των προϊό-
ντων έπεφταν, οι τράπεζες βρίσκονταν
στα πρόθυρα της χρεοκοπίας και η Κε-
ντρική Τράπεζα είχε ήδη εξαντλήσει τα
συμβατικά της "όπλα" ρίχνοντας τα επι-
τόκια πρακτικά στο μηδέν. Η "ποσοτική
χαλάρωση" ήταν μια απελπισμένη προ-
σπάθεια της Κεντρικής Τράπεζας να
διοχετεύσει νέο χρήμα στις τράπεζες
(με την ελπίδα ότι κάποια από αυτά θα
έφταναν στην αγορά) ανταλλάσσοντας
τους απαξιωμένους τίτλους που είχαν
στα θησαυροφυλάκια τους με φρέσκο
χρήμα. Το πρόγραμμα τέθηκε σε εφαρ-
μογή το 2001 και εγκαταλείφθηκε πέντε
χρόνια αργότερα χωρίς να έχει να επι-

δείξει την παραμικρή επιτυχία. Το 2013

η Κεντρική Τράπεζα της Ιαπωνίας

εγκαινίασε ένα ακόμα πιο φιλόδοξο

πρόγραμμα "ποσοτικής χαλάρωσης" που

συνεχίζεται μέχρι σήμερα, χωρίς και

πάλι κάποιο εμφανές αποτέλεσμα. Τον

περασμένο μήνα η ιαπωνική οικονομία

άρχισε και πάλι να "φλερτάρει" με τον

αποπληθωρισμό.

Τα μόνα "επιτυχημένα" παραδείγματα

ποσοτικής χαλάρωσης έρχονται από τις

ΗΠΑ και τη Βρετανία: και οι δυο εγκαι-

νίασαν επιθετικά προγράμματα αγοράς

τίτλων από τις τράπεζες στα τέλη του

2008 που υποτίθεται ότι συνέβαλλαν ση-

μαντικά στην αντιμετώπιση των κραδα-

σμών από την κατάρρευση της Λήμαν

Μπράδερς. Καμιά από τις δυο, όμως,

δεν έχει ξεπεράσει μέχρι σήμερα πραγ-

ματικά τα προβλήματα που κληροδότη-

σε η κρίση: στις ΗΠΑ ο πληθωρισμός

έπεσε τον Γενάρη ξανά σε αρνητικά

επίπεδα. Η τελευταία φορά που είχε

συμβεί αυτό ήταν τον Οκτώβρη του

2009.

4. Γιατί δεν δουλεύει 
η ποσοτική χαλάρωση;

Ο λόγος είναι εξαιρετικά απλός: οι

"υγιείς" επιχειρήσεις δεν έχουν καμιά

διάθεση να πάρουν οποιοδήποτε δάνειο

-όσο χαμηλά και να είναι τα επιτόκια

και όσο ευνοϊκοί και να είναι οι όροι

δανεισμού. Το πρόβλημα που αντιμετω-

πίζει ο καπιταλισμός σήμερα είναι η
πτώση της κερδοφορίας του κεφαλαίου,
που καταστρέφει κάθε "επενδυτική ευ-
καιρία". Γιατί να επενδύσει πχ μια αυτο-
κινητοβιομηχανία σε μια νέα γραμμή
παραγωγής, όταν τα αναμενόμενα πο-
σοστά κέρδους από τη νέα επένδυση
βρίσκονται σχεδόν στο μηδέν; Καλύτε-
ρα να αφήσει τα κέρδη της να κάθονται
στους τραπεζικούς της λογαριασμούς,
περιμένοντας τις "καλύτερες μέρες". Ή
να τα "επενδύσει" σε κάποια κερδοσκο-
πική φούσκα στις "εξωτικές" αγορές των
πρώτων υλών, του συναλλάγματος ή των
αναδυόμενων οικονομιών. Οι "υγιείς"
επιχειρήσεις, με άλλα λόγια, κάθονται
ήδη πάνω σε ένα βουνό από λεφτά -από
συσσωρευμένα παλιά κέρδη τα οποία
δεν ξέρουν τι να τα κάνουν. Και φυσικά
δεν έχουν καμιά διάθεση να μεγαλώ-
σουν αυτό το βουνό με τα δανεικά του
Ντράγκι.

Όσο για τις άλλες επιχειρήσεις, τις
"προβληματικές", αυτές έχουν τεράστια
ανάγκη από δανεικά: είναι κατά κανόνα
υπερχρεωμένες, τα ταμεία τους είναι
άδεια, δυσκολεύονται ακόμα και να
βρουν λεφτά να αγοράσουν τις απαραί-
τητες πρώτες ύλες ή να πληρώσουν στην
ώρα τους τους εργαζόμενους τους. Αλλά
καμιά τράπεζα δεν είναι διατεθειμένη
να πάρει το ρίσκο να δανείσει και άλλο
επιχειρήσεις που είναι ήδη στο "κόκκι-
νο".

Το ίδιο το πρόγραμμα του Ντράγκι εί-
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ναι σαφές ότι δεν απευθύνεται στις

"προβληματικές" επιχειρήσεις, ούτε στα

"προβληματικά" κράτη: τα ομόλογα που

θα μπορεί να αγοράζει η ΕΚΤ στα πλαί-

σια της "ποσοτικής χαλάρωσης" θα πρέ-

πει να είναι "αξιόχρεα" -δηλαδή οι εκ-

δότες να έχουν αξιολογηθεί θετικά από

τους οίκους αξιολόγησης. Και σαν να

μην έφτανε αυτό, το κόστος, σε περί-

πτωση χρεοκοπίας (όπου όταν έρθει η

ώρα της ωρίμανσης το κράτος ή η εται-

ρία που είχε εκδόσει το ομόλογο δεν εί-

ναι σε θέση να το εξοφλήσει), επιμερί-

ζεται κατά 80% στην κεντρική Τράπεζα

του Κράτους μέλους στην οποία ανήκει

ο εκδότης και κατά 20% μόνο στην

ΕΚΤ. Με απλά λόγια, η "εγγύηση" αυ-

τών των τίτλων, παρόλο που έχουν αγο-

ραστεί από την ΕΚΤ, θα εξακολουθεί

να βαραίνει τα κράτη μέλη.

5. Μπορεί η Ελλάδα 
να επωφεληθεί από τα φτηνά
επιτόκια της ποσοτικής χαλά-
ρωσης για να ελαφρύνει το
βάρος του δημόσιου χρέους;

Ακριβώς το αντίθετο συμβαίνει. Κατ'

αρχήν ο αποπληθωρισμός από μόνος

του κάνει το χρέος ολοένα και πιο δυ-

σβάστακτο: με αποπληθωρισμό πχ 1%

και στάσιμη παραγωγή, το ονομαστικό

ΑΕΠ (σε ευρώ) θα είναι στο τέλος της

χρονιάς 1% μικρότερο από ότι ήταν την

προηγούμενη. Το ύψος του χρέους,

όμως, παραμένει ακριβώς το ίδιο.

Δεύτερον, ο Ντράγκι φρόντισε να ξε-
καθαρίσει ότι τα ομόλογα των χωρών
του ευρωπαϊκού νότου μπορούν να επι-
λεγούν για αγορά από την ΕΚΤ μόνο
εφόσον οι χώρες βρίσκονται σε "πρό-
γραμμα", σε κάποιο μνημόνιο δηλαδή.
Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, έχει
επιβάλλει και πρόσθετους περιορι-
σμούς: πχ η ΕΚΤ δεν μπορεί να διακρα-
τεί πάνω από το 1/3 των ομολόγων που
βρίσκονται σε κυκλοφορία για τον κάθε
"εκδότη". Η ΕΚΤ έχει ήδη στα χέρια της
το 1/3 σχεδόν των ομολόγων του ελληνι-
κού δημοσίου. Δηλαδή, δεν μπορεί να
αγοράσει ούτε ένα σεντς πρόσθετου
χρέους από την Ελλάδα -εκτός βέβαια
αν η Ελλάδα εξοφλήσει στο μεταξύ κά-
ποια από τα παλιά της ομόλογα (πχ αυ-
τά που λήγουν τον ερχόμενο Ιούλη).

Τρίτον, ποτέ μέχρι σήμερα η "ποσοτι-
κή χαλάρωση" δεν έχει οδηγήσει σε κά-
ποια μείωση της υπερχρέωσης. Πρό-
σφατα η McKinsey, μια από τις πιο
"έγκυρες" εταιρίες συμβούλων στον κό-
σμο έδωσε στην δημοσιότητα μια μελέτη
για το χρέος -δημόσιο και ιδιωτικό. Τα
συμπεράσματα της έκθεσης είναι ανα-
τριχιαστικά: η αύξηση του χρέους, γρά-
φει η McKinsey, προχωράει με γρηγο-
ρότερους ρυθμούς από ότι η αύξηση του
ΑΕΠ. Με απλά λόγια, ο πλανήτης ολό-
κληρος βυθίζεται ολοένα και περισσό-
τερο στην υπερχρέωση.

Οι χώρες όπου εφαρμόστηκε η "ποσο-
τική χαλάρωση" δεν αποτελούν εξαίρε-
ση: στην κορυφή της λίστας της McKin-
sey βρίσκεται η Ιαπωνία. με ένα χρέος

(ιδιωτικό και δημόσιο) που φτάνει σή-

μερα στο 400% του ΑΕΠ. Η Βρετανία

είναι στην 13 θέση, (χρέος 252%), οι

ΗΠΑ στην 16η (χρέος 233%). Και οι

τρεις αύξησαν τα χρέη τους μέσα στην

επταετία 2007-14 που καλύπτει η έκθε-

ση: κατά 64% του ΑΕΠ η Ιαπωνία, 30%

η Βρετανία και 16% οι ΗΠΑ.

6. Μήπως η αποτυχία 
αναγκάσει τώρα τον 
Ντράγκι και τους ηγέτες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης 
να εγκαταλείψουν την 
πολιτική του ακραιφνούς 
νεοφιλελευθερισμού και 
της σκληρής λιτότητας;

Πρόκειται για καταστροφική αυταπά-

τη. Ο νεοφιλελευθερισμός έχει πράγμα-

τι χρεοκοπήσει -αυτό γίνεται καθημερι-

νά όλο και πιο φανερό. Αλλά οι άρχου-

σες τάξεις δεν έχουν με τι να τον αντι-

καταστήσουν. Η οικονομία, επτά σχε-

δόν χρόνια μετά την κατάρρευση της

Λήμαν Μπράδερς εξακολουθεί να πα-

ραπαίει, χωρίς κανένα σημάδι πραγμα-

τικής βελτίωσης στον ορίζοντα. Αλλά

κανένας δεν έχει να προτείνει κάποιο

"φάρμακο" που να μπορεί να γιατρέψει

τις πληγές του. Και όσο δεν βρίσκουν

φάρμακο τα αφεντικά θα παραμένουν

προσκολλημένα σε αυτά που ξέρουν -

ακόμα και αν τους οδηγούν σιγά-σιγά

στην καταστροφή.

Οι εργάτες και οι φτωχοί δεν έχουν

να περιμένουν τίποτα από την άλλη

πλευρά. Αυτό που χρειάζεται είναι να

οργανώσουν τη σύγκρουσή τους και με

την ίδια την άρχουσα τάξη και με τους

"θεσμούς" της, όπως είναι η ΕΚΤ, η Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση και το Διεθνές Νομι-

σματικό Ταμείο.

Ο καπιταλισμός δεν πρόκειται να πέ-

σει από μόνος του. Τα αφεντικά είναι

κυριολεκτικά αδίστακτα, όταν πρόκει-

ται για τα συμφέροντά τους. Την προη-

γούμενη φορά, την περίοδο της Μεγά-

λης Ύφεσης προτίμησαν να σπρώξουν

την ανθρωπότητα στον Παγκόσμιο Πό-

λεμο αντί να παραιτηθούν από τα προ-

νόμιά τους.

Τα εγγόνια τους που κυβερνάνε σή-

μερα τον κόσμο δεν είναι ούτε κατά ένα

χιλιοστό καλύτερα. Είναι ικανά να κά-

νουν τα ίδια -και ακόμα χειρότερα. Δεν

πρέπει να τους αφήσουμε.                   n
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Η
επίθεση στο περιοδικό

Charlie Hebdo και η δολο-

φονία των δημοσιογράφων

του στις 7 Γενάρη έγινε η

αφορμή για να ξετυλιχτεί με ακόμα με-

γαλύτερη ένταση η εκστρατεία της ισλα-

μοφοβίας που έχουν εξαπολύσει οι άρ-

χουσες τάξεις. Είναι μια εκστρατεία συ-

στηματική, επίμονη και βρόμικη.

Στις 11 Γενάρη, 56 αρχηγοί κρατών

ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του Γάλ-

λου προέδρου Ολάντ να συμμετέχουν

στη πορεία που έγινε στη μνήμη των θυ-

μάτων: και μόνο το γεγονός ότι δίπλα

του βρέθηκε ο Νιετανιάχου, με το αίμα

της Γάζας ακόμα φρέσκο στα χέρια του,

δείχνει το μέγεθος του θράσους και της

υποκρισίας. Το σκίτσο του Ιωάννου στο

Έθνος je suis charlatan (Είμαστε όλοι

τσαρλατάνοι) αποτυπώνει πολύ πετυχη-

μένα τι σκέφτηκε πολύς κόσμος βλέπο-

ντας όλον αυτόν τον θίασο δολοφόνων

και υποκριτών.

Ένα μήνα μετά την επίθεση στο Πα-
ρίσι τα διεθνή ΜΜΕ γέμισαν με νέες
ιστορίες πανικού για την επίθεση ενός
ενόπλου σε εκδήλωση για την «ελευθε-
ρία του λόγου και τον ισλαμισμό» στην
Κοπεγχάγη. Στόχος μάλλον ήταν ο σκι-
τσογράφος Λαρς Βιλκς. Το 2005 η δεξιά
εφημερίδα Jyllands-Posten, είχε δημοσι-
εύσει τα σκίτσα του που απεικόνιζαν με
τον πιο προσβλητικό τρόπο τον Μωά-
μεθ.

Τότε ένα κύμα οργισμένων διαδηλώ-
σεων είχε σαρώσει τις μουσουλμανικές
χώρες για μήνες. Ο Μπους, αυτός ο
υπερασπιστής της «ελευθερίας του λό-
γου», είχε σπεύσει να εκφράσει την συ-
μπαράστασή του στην δανέζικη κυβέρ-

νηση. Το Charlie Hebdo είχε σπεύσει να

αναδημοσιεύσει τα σκίτσα. Δέκα χρόνια

μετά, ο Γάλλος πρεσβευτής συμμετείχε

στην εν λόγω εκδήλωση στην Κοπεγχά-

γη, την ίδια στιγμή που η γαλλική αστυ-

νομία συλλαμβάνει 16χρονους για «υπε-

ράσπιση της τρομοκρατίας» (ειρωνικά

σχόλια στο ίντερνετ για το Charlie Heb-

do,1).

Οι ιμπεριαλιστές που έχουν αιματο-

κυλήσει τη Μέση Ανατολή τη δεκαετία

που πέρασε, έχουν ξεκινήσει ένα νέο

πόλεμο για να επανακτήσουν τον έλεγ-

χο της περιοχής. Είναι η απάντησή τους

στην τρομάρα που τους έδωσαν οι Αρα-

βικές Επαναστάσεις τα προηγούμενα

χρόνια. Προσπαθούν να καλυφθούν κά-

20 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο109
ΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ

Είμαστε όλοι Charlie Hebdo;
Η απαντηση στην ισλαμοφοβία 

έχει γίνει επιτακτική ανάγκη υποστηρίζει 

ο Λέανδρος Μπόλαρης.

Αντιφασιστική διαδήλωση στη Λειψία, Γερμανία

109C_Sosialismos Apo ta Kato  3/12/15  12:52 PM  Page 20



τω από τις σημαίες της ελευθερίας του
λόγου και των ανθρώπινων δικαιωμά-
των, αλλά στην πραγματικότητα αυτό
που παράγουν είναι το δηλητήριο της
σύγχρονης μορφής του ρατσισμού, της
ισλαμοφοβίας.

Ιμπεριαλισμός 
και ισλαμοφοβία: 
από τον Μπους στον Ομπάμα

Από τη δεκαετία του ’80 κιόλας, οι
ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις στη Μέση
Ανατολή γίνονταν με το μανδύα της κα-
ταπολέμησης του «ισλαμιστικού κινδύ-
νου». Στον απόηχο της επανάστασης
στο Ιράν που ανέτρεψε τον Σάχη το
1979 η εικόνα που ζωγράφιζαν τα ΜΜΕ
ήταν των «τρελών μουλάδων» που απει-
λούν το δυτικό πολιτισμό.

Έντεκα χρόνια πριν την επίθεση
στους Δίδυμους Πύργους το 2001, ο
Μπέρναρντ Λιούις, ένας από τους διά-
σημους –και πιο μακρόβιους- «πολιτι-
κούς διανοούμενους» του δυτικού ιμπε-
ριαλισμού, έγραφε ένα δοκίμιο με τίτλο
«Η πηγή της μουσουλμανικής οργής».
Ούτε ο ιμπεριαλισμός ούτε η αποικιο-
κρατία, είναι ικανοποιητικές εξηγήσεις
της, έγραφε. Το πρόβλημα είναι στο
ίδιο το Ισλάμ το οποίο «ποτέ, ούτε στη
θεωρία ούτε στην πράξη, δεν ήταν έτοι-
μο να δώσει πλήρη ισότητα σε όσους εί-
χαν διαφορετικές πεποιθήσεις και δια-
φορετικές λατρευτικές συνήθειες». Η
«Δύση» πέρασε στην κοσμικότητα και
στην ανεκτικότητα από τον 17ο και 18ο
αιώνα, το Ισλάμ όχι.2 Ένας άλλος, ο Σά-
μιουελ Χάντιγκτον έγραψε το 1996 τη
«Σύγκρουση των Πολιτισμών» όπου τη
θέση του «κακού» μιας και είχε καταρ-
ρεύσει το ανατολικό μπλοκ την έπαιρνε
το Ισλάμ.

Η κυβέρνηση του Μπους υιού έφερε
σε νέα ύψη αυτού του τύπου την ισλαμο-
φοβία. Η «σύγκρουση των πολιτισμών»
έγινε η ιδεολογική βάση για τη διεξαγω-
γή των πολέμων στο Αφγανιστάν και
στο Ιράκ, και γενικότερα του «πολέμου
κατά της τρομοκρατίας».

Προϊόν αυτού του πολέμου ήταν και η
στοχοποίηση των μουσουλμανικών κοι-
νοτήτων. Αρκεί να θυμηθούμε την υπό-
θεση της απαγωγής των Πακιστανών
από τα Γιάννενα το καλοκαίρι του 2005,
από τη βρετανική MI6 σε συνεργασία
με την ΕΥΠ και την εκδικητική δίωξη
του Τζιαβέντ Ασλάμ που την ακολούθη-
σε.3 Οι διαδηλώσεις για τα «σκίτσα του
Μωάμεθ» ξέσπασαν την ίδια περίοδο.
Ο μουσουλμάνοι μετανάστες που διαδή-
λωναν στα τζαμιά τους στην Αθήνα,

βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή των κινη-

τοποιήσεων ενάντια στον ρατσισμό το

επόμενο διάστημα, και ενάντια στον πό-

λεμο του Ισραήλ στην Γάζα.

Η εκλογή του Ομπάμα στην προεδρία

των ΗΠΑ το 2009, έφερε αλλαγές στο

επίπεδο της ιδεολογικής κάλυψης των

ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων. Τον Ιού-

νη του 2009 πήγε στο Κάιρο και έβγαλε

ένα λόγο στον οποίο ζητούσε «Ένα νέο

ξεκίνημα»4 στις σχέσεις των ΗΠΑ με

τον «μουσουλμανικό κόσμο». Πλέον η

«σύγκρουση των πολιτισμών» είχε μπει

επισήμως στο ντουλάπι· εχθρός δεν εί-

ναι οι «μουσουλμάνοι» αλλά οι «κακοί

μουσουλμάνοι» -οι «τρομοκράτες» και

οι «τζιχαντιστές».

Όμως, στην πραγματικότητα ο «πόλε-

μος κατά της τρομοκρατίας» συνέχιζε

να δίνει κάλυψη στις ιμπεριαλιστικές

επεμβάσεις, από τα σύνορα του Πακι-

στάν με το Αφγανιστάν, μέχρι τη Μ.

Ανατολή και την Αφρική. Για εκατομμύ-

ρια ανθρώπους που βίωναν και βιώνουν

τις συνέπειες αυτών των πολέμων, οι

βόμβες του Ομπάμα δεν είχαν και μεγά-

λη διαφορά από τις βόμβες του Μπους.

Η διάκριση ανάμεσα στους «καλούς»

μουσουλμάνους και τους «κακούς» ή τον

«μουσουλμανικό εξτρεμισμό», που έκα-

νε και συνεχίζει να κάνει η προεδρία

Ομπάμα, από μια άποψη αντανακλούσε

τις πιέσεις που έβαζε η κρίση της αμερι-

κάνικης ηγεμονίας μετά την αποτυχία

των πολέμων στο Ιράκ και το Αφγανι-

στάν. Ήταν μια πραγματιστική προσαρ-

μογή στην ανάγκη να αποκατασταθούν

γέφυρες και να χτιστούν συμμαχίες που

είχε διαταράξει η «νεοσυντηρητική»

προεδρία Μπους. Όμως, δεν αποτελεί

ρήξη με την ισλαμοφοβία.

Καταρχήν, γιατί και ο Μπους, κατά-

φευγε συχνά στα ίδια ρητορικά τεχνά-

σματα. Έλεγε πχ το 2005 σε μια ομιλία

του ότι οι οργανώσεις και ομάδες που

«κάποιοι ονομάζουν ριζοσπαστικό
Ισλάμ, κάποιοι ισλαμοφασισμό» στην
πραγματικότητα «διαστρεβλώνουν τη
θρησκεία του Ισλάμ».5

Όπως έχει επισημάνει ο Stephen See-

hi: «Τα φιλελεύθερα ακροατήρια μπο-
ρούν να καταπιούν τις πιο προσβλητικές
και σκανδαλώδεις ισλαμοφοβικές ανα-
παραστάσεις αν αυτές παρουσιάζονται
σε ένα πλαίσιο διαφοροποίησης ανάμε-
σα στους ‘καλούς’ και τους ‘κακούς’
μουσουλμάνους. Από αυτή την άποψη,
προκλητικές δηλώσεις… πρόσφεραν
στον Μπους, στον Τσένι και στην Ράης
το λεκτικό χώρο να πάρουν την πιο ‘λο-
γική’ και ανεκτική θέση απέναντι στους

‘μουσουλμάνους φίλους μας’».
Ο Ομπάμα συνέχισε στο ίδιο μοτίβο

με τη διαφορά ότι: «η γλώσσα του μετα-
μορφώνει τους Αμερικάνους από εκπο-
λιτιστικούς ιεραποστόλους και μισθοφό-
ρους του Μπους σε ακούσιους και αλ-
τρουιστές υπερασπιστές». Εντωμεταξύ:
«Συνεχίζει να απομονώνει μουσουλμά-
νους σε ειδικές πτέρυγες φυλακών που
ονομάζονται Communication Manage-
ment Units, στερώντας τους ανθρώπινα
και πολιτικά δικαιώματα που απολαμ-
βάνουν άλλοι κρατούμενοι… Στα αερο-
δρόμια και στα σύνορα Μουσουλμάνοι.
Άραβες και γενικά ‘σκουρόχρωμοι’, συ-
νεχίζουν να φακελώνονται, να κρατού-
νται και να παρενοχλούνται».6

Γαλλικός ιμπεριαλισμός:
παρελθόν και «επιστροφή»

Το 2003, όταν ο Μπους και η «συμμα-
χία των προθύμων» ξεκινούσε την ει-
σβολή στο Ιράκ, η Γαλλία δεν συμμετεί-
χε, καλλιεργώντας την εικόνα της «ειρη-
νικής» ΕΕ. Αυτή την στιγμή είναι ο νο2
σύμμαχος του Ομπάμα στο νέο «πόλεμο
κατά της τρομοκρατίας».

Κι η εμπλοκή της μεγαλώνει συνεχώς:
στις 12 Γενάρη, το γαλλικό κοινοβούλιο
ψήφισε σχεδόν ομόφωνα (μόνο μια ψή-
φος κατά) την αποστολή περισσότερων
στρατευμάτων στο Ιράκ. Το πυρηνοκί-
νητο αεροπλανοφόρο Σαρλ Ντε Γκολ, η
ναυαρχίδα του γαλλικού στόλου, απέ-
πλευσε για να συνδράμει τις επιχειρή-
σεις.

Από το Ιράκ μέχρι τη Σαχάρα ο γαλ-
λικός ιμπεριαλισμός διεκδικεί τη συμμε-
τοχή του στις επεμβάσεις για την «στα-
θεροποίηση» της περιοχής. Ταυτόχρο-
να, διεκδικεί τα δικά του συμφέροντα
πχ στους οικονομικούς και «γεωστρατη-
γικούς» ανταγωνισμούς στην Αφρική.

Και πάλι, αυτή η επέμβαση γίνεται
στο όνομα της καταπολέμησης των «τζι-
χαντιστών». Το 2013 χιλιάδες Γάλλοι
στρατιώτες έφτασαν στο Μαλί για αυτό
τον σκοπό.7 Δυο χρόνια μετά, η γαλλική
στρατιωτική παρουσία στην ευρύτερη
περιοχή εξαπλώνεται. Όπως σημειώνει
ο Pape Samba Kane, δημοσιογράφος
και πολιτικός αναλυτής από τη Σενεγά-
λη:

«Η ‘απειλή της τρομοκρατίας’ είναι
μια μεγάλη ευκαιρία για την Γαλλία να
απλώσει ξανά τα χέρια της στη Δυτική
Αφρική, στρατιωτικά, πολιτικά ακόμα
και οικονομικά. Φυσικά οι ΗΠΑ είναι
με τους Γάλλους, μέχρι που τους πρό-
σφερε και μια φιλική επιχείρηση με μη-
επανδρωμένα αεροσκάφη από την πρω-
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τεύουσα του Νίγηρα… Με την Γαλλία
να επεκτείνει τον στρατιωτικό έλεγχό
της στην περιοχή, υπάρχουν κάποιοι
που κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου,
προειδοποιώντας ότι ο αποικιακός
‘αφέντης’ έχει επιστρέψει».8

Οι αντι-μουσουλμανικές προκαταλή-

ψεις ήταν πάντοτε κομμάτι της ρατσιστι-

κής ιδεολογίας των ιμπεριαλιστών. Ο

γαλλικός ιμπεριαλισμός έντυνε από πο-

λύ παλιά αυτές τις προκαταλήψεις και

την πολιτική διακρίσεων που τη συνό-

δευε με ένα μανδύα κοσμικότητας και

προόδου. Είναι χαρακτηριστικός ο τρό-

πος με τον οποίο παρουσίαζε τον πόλε-

μό του στην Αλγερία ανάμεσα στο 1954

και το 1962.

Το Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο

της Αλγερίας (FLN) δεν ήταν μόνο

«κρυπτο-κομμουνιστικό» αλλά και

«ισλαμιστικό εξτρεμιστικό». Απέναντι

σ’ αυτή την απειλή η Γαλλία ήταν αυτή

που εκσυγχρόνιζε την Αλγερία και την

απελευθέρωνε από τα δεσμά της φεου-

δαρχικής καθυστέρησης και του θρη-

σκευτικού σκοταδισμού. Το «Σχέδιο της

Κωνσταντίνης» το 1958 προέβλεπε σα-

ρωτικές επενδύσεις αλλά και μέτρα για

την «απελευθέρωση» των αλγερινών γυ-

ναικών. Την ίδια χρονιά το ντοκιμαντέρ

The Falling Veil (Το Βέλο Πέφτει) άρ-

χισε να προβάλλεται στα αμερικάνικα

σινεμά –ήταν μια παραγωγή της γαλλι-

κής κυβέρνησης.

«Θρέψε το νου και η μαντήλα θα πέ-
σει» δήλωνε το 1958 η σύζυγος του

στρατηγού Μασού, -του επικεφαλής των

αλεξιπτωτιστών που «ξεκαθάριζαν» το

Αλγέρι από τους «τρομοκράτες» με βα-

σανιστήρια, μπλόκα, και συνοπτικές

εκτελέσεις. Στις 16 Μάη του 1958 οι

«γαλλίδες κυρίες» με επικεφαλής τη

Μασού οργάνωσαν και μια απελευθε-

ρωτική τελετή στο Αλγέρι: βοήθησαν τε-

λετουργικά, τις «Αλγερινές αδελφές»

τους να βγάλουν την παραδοσιακή μα-

ντήλα.9

Η υπεράσπιση των «κοσμικών αξιών»

απέναντι στον αραβικό και μουσουλμα-

νικό «φανατισμό» ήταν η συγκολλητική

ιδεολογική ουσία των πιο διαφορετικών

κατά τ’ άλλα οπαδών της «Γαλλικής Αλ-

γερίας». Το 1960 στην «Επιτροπή της

Βενσέν» δίπλα σε σοσιαλιστές πρώην

υπουργούς συμμετείχαν τα ανερχόμενα

αστέρια της γαλλικής ακροδεξιάς, ανά-

μεσά τους και ένας νεαρός βουλευτής

με θητεία στην Αλγερία ονόματι Ζαν

Μαρί Λεπέν.10

Το δηλητηριώδες μείγμα ισλαμοφοβι-

κού ρατσισμού με τις υποτιθέμενες αξίες

της Γαλλικής Δημοκρατίας δεν ήταν

προϊόν κάποιων περιθωριακών στοιχεί-

ων. Το 1959, ο πρόεδρος πλέον Ντε

Γκολ, δήλωνε σε μια συνέντευξή του:

«Είμαστε πάνω απ’ όλα ένας ευρω-
παϊκός λαός με ελληνορωμαϊκή κουλ-
τούρα και χριστιανική θρησκεία… Έχε-
τε δει τους μουσουλμάνους με τα τουρ-
μπάνια και τις κελεμπίες τους; Πιστεύε-
τε ότι η γαλλική κοινωνία μπορεί να
απορροφήσει 10 εκατομμύρια Άραβες
που μεθαύριο θα γίνουν 20 και 40;… Τό-
τε το χωριό μου δεν θα ονομάζεται
Colombey les Deux Églises αλλά
Colombey les Deux  Mosquées»11

(Κολομπέ Δυο Εκκλησιές-Κολομπέ Δυο

Τζαμιά).

Το σημερινό πολιτικό προσωπικό της

γαλλικής άρχουσας τάξης σε όλες τις

εκδοχές του αναπαράγει, σχεδόν αυτο-

λεξεί πολλές φορές, το ρατσιστικό ισλα-

μοφοβικό λόγο του «εθνάρχη» Ντε

Γκολ.

Θρησκεία και Ισλαμισμός
Για ένα μεγάλο τμήμα της Αριστεράς,

όταν η συζήτηση έρχεται στη Μέση

Ανατολή ή επιθέσεις όπως στο Charlie

Hebdo ο ιμπεριαλισμός και τα εγκλήμα-

τά του υποβαθμίζονται ή εξαφανίζονται

μπροστά στην αντιδραστική απειλή του

«ισλαμισμού» γενικά ή του Ισλαμικού

Κράτους (πρώην ISIS). Αυτές οι τοπο-

θετήσεις έχουν μια σειρά προβλήματα.

Το πρώτο είναι η απουσία αίσθησης

των αναλογιών. Ο Μπους παλιότερα ή ο

Ομπάμα σήμερα διαχειρίζονται την

ισχυρότερη πολεμική μηχανή του πλα-

νήτη. Το ίδιο ισχύει για τον γαλλικό

ιμπεριαλισμό. Ακόμα και το κράτος του

χρεοκοπημένου ελληνικού καπιταλι-

σμού διαθέτει καταστροφική ισχύ πολ-

λές φορές μεγαλύτερη από εκείνη της

πιο δολοφονικής ομάδας τζιχαντιστών.

Αυτή η υπενθύμιση έχει σημασία, για-

τί και στο πρόσφατο παρελθόν κομμάτια

της Αριστεράς που δεν την έπαιρναν

υπόψη στάθηκαν αμήχανα ή υποχώρη-

σαν απέναντι στις ιδεολογικές εκστρα-

τείες που συνόδευαν ιμπεριαλιστικές

επεμβάσεις και πολέμους. Το 2002, η ει-

σβολή και κατοχή του Αφγανιστάν ενδύ-

θηκε το μανδύα της απελευθέρωσης, ιδι-

αίτερα των γυναικών, από το «μεσαιωνι-

κό τρόμο» των Ταλιμπάν. Χρειάστηκε

να δοθεί μια έντονη πολιτική μάχη τότε

στο αντιπολεμικό κίνημα της Ευρώπης

και της Αμερικής για να πάρει θέση «όχι

στον πόλεμο χωρίς ναι μεν, αλλά…».

Όμως, το πρόβλημα είναι βαθύτερο.

Είναι η αντίληψη που αντιμετωπίζει τις

θρησκείες σαν αυθύπαρκτες δυνάμεις.

Δηλαδή έξω από την υλική πραγματικό-

τητα της κάθε κοινωνίας, τις σχέσεις

των τάξεων που την αποτελούν και τη

συγκυρία στην οποία διαμορφώνονται

πολιτικά κινήματα που τη χρησιμοποι-

ούν ως σημαία τους.

Όπως έγραφε ο Κρις Χάρμαν:

«Οι θρησκευτικοί θεσμοί, και μαζί
τους τα στρώματα των κληρικών και των
κατηχητών της διδασκαλίας τους, ανα-
πτύσσονται σε συγκεκριμένες κοινωνίες
και αλληλεπιδρούν με αυτές. Καθώς οι
κοινωνίες αλλάζουν, είναι αναγκασμέ-
νοι να αλλάξουν κι αυτοί τη βάση της
επιρροής τους για να διατηρηθούν.
Έτσι για παράδειγμα, ένας από τους
ισχυρότερους θρησκευτικούς θεσμούς, η
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, έχει τις ρί-
ζες της στην ύστερη αρχαιότητα και
επέζησε προσαρμοζόμενη για χίλια στη
φεουδαρχία και ύστερα, με πολύ κόπο,
στην καπιταλιστική κοινωνία που αντι-
κατέστησε τη φεουδαρχία, αλλάζοντας
στην πορεία ένα μεγάλο του περιεχομέ-
νου των δοξασιών της. Οι άνθρωποι εί-
χαν πάντα την ικανότητα να δίνουν δια-
φορετικό περιεχόμενο στις θρησκευτι-
κές τους ιδέες, ανάλογα με την υλική
τους κατάσταση, τις σχέσεις τους με άλ-
λους ανθρώπους και τις συγκρούσεις
στις οποίες συμμετείχαν».

Ο ισλαμισμός –ένα πολιτικό κίνημα-

δεν είναι ενσάρκωση κάποιων θρησκευ-

τικών δοξασιών που υπάρχουν έξω από

τον τόπο και το χρόνο. Όπως έχει επιση-

μάνει ο Κρις Χάρμαν: «Ο ισλαμισμός
αναπτύχθηκε σε κοινωνίες τραυματισμέ-
νες από τις συνέπειες του καπιταλισμού,
πρώτα με τη μορφή της κατάκτησης από
τον ιμπεριαλισμό και ύστερα όλο και πε-
ρισσότερο με την εσωτερική μεταμόρ-
φωση των κοινωνικών σχέσεων που συ-
νόδευαν την άνοδο μιας τάξης ντόπιων
καπιταλιστών και τη δημιουργία ενός
ανεξάρτητου καπιταλιστικού κράτους».

Ραχοκοκαλιά των περισσότερων ρζο-

σπαστικών ισλαμιστικών οργανώσεων

είναι τμήματα της «νέας μεσαίας τάξης»

που νιώθουν παραμερισμένα και προ-

σβεβλημένα. Ο ριζοσπαστισμός τους,

τους δίνει τη δυνατότητα να επικοινω-

νούν με τμήματα των φτωχών, της νεο-

λαίας, των αγροτών. Όμως: «ο ισλαμι-
σμός κινητοποιεί τη λαϊκή δυσαρέσκεια
και ταυτόχρονα την παραλύει. Δίνει
σάρκα και οστά στην αίσθηση του κό-
σμου ότι κάτι πρέπει να γίνει και ταυτό-
χρονα την οδηγεί σε αδιέξοδα μονοπά-
τια. Αποσταθεροποιεί το κράτος και βά-
ζει όρια στον πραγματικό αγώνα ενά-
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ντια στο κράτος. Ο αντιφατικός χαρα-
κτήρας του ισλαμισμού πηγάζει από τη
ταξική φύση της ραχοκοκαλιάς του».12

Αυτή η αφετηρία είναι πολύτιμη στην
ανάλυση των εξελίξεων σήμερα. Ο κυ-
ρίαρχος λόγος για το τι συμβαίνει στο
Ιράκ για παράδειγμα, αναπαράγει το
ιδεολόγημα του «προαιώνιου μίσους»
ανάμεσα σε Σουνίτες και Σιίτες. Το
Ισλαμικό Κράτος, σύμφωνα με αυτή την
οπτική, δεν είναι τίποτα περισσότερο
από την συνέχεια του Βαχαμπιστικού
Ισλάμ που έχει τις ρίζες του στη Σ. Αρα-
βία του 18ου αιώνα. Κι όμως, δεν μπο-
ρούμε να εξηγήσουμε την άνοδο πρώτα
της Αλ-Κάιντα του Ιράκ και κατόπιν του
Ισλαμικού Κράτους/ISIS, αν δεν πάρου-
με ως αφετηρία την κοινωνική καταστρο-
φή που προκάλεσε η αμερικάνικη κατο-
χή, και τη θεσμοθέτηση της «συνεταιρι-
κής δημοκρατίας» όπου τα πόστα της
εξουσίας μοιράζονταν ανάλογα με την
θρησκευτική/εθνοτική ένταξη των διάφο-
ρων κομματιών της άρχουσας τάξης.

Δηλαδή ο αμερικάνικος ιμπεριαλι-
σμός ήταν αυτός που δημιούργησε τις
συνθήκες για να εμφανιστεί το «τέρας»
το οποίο πασχίζει να αντιμετωπίσει σή-
μερα.

Για τους περισσότερους φιλελεύθε-
ρους και αντικληρικαλιστές διανοούμε-
νους η κριτική της θρησκείας, των θε-

σμών της και των σκοταδιστικών ιδεών

της, είναι από μόνη της ο δρόμος για την

ανθρώπινη απελευθέρωση. Γιατί οι άν-

θρωποι πιστεύουν σε τέτοιες αποδεδειγ-

μένα λάθος ιδέες και δοξασίες; Γιατί

τους τις βάζουν στο κεφάλι οι παπάδες.

Πέρα από την ανεπάρκεια αυτής της

εξήγησης, υπάρχει και η ταξική της διά-

σταση: οι «αμαθείς και εξαθλιωμένες

μάζες» είναι, υποτίθεται, το εύπλαστο

υλικό για τέτοιου τύπου χειραγώγηση

και το αντικείμενο φόβου και λοιδορίας

απ’ τους «ανοιχτόμυαλους» αστούς και

μεσοαστούς.

Είναι πολύ εύκολο και γίνεται, αυτές

οι «μάζες» να αποκτήσουν «χρώμα» και

θρησκεία στο λόγο πολιτικών, ακαδη-

μαϊκών και ΜΜΕ: είναι τα εκατομμύρια

των εργατών και φτωχών σε μουσουλ-

μανικές χώρες, οι φτωχοί και εργάτες

μουσουλμάνοι μετανάστες στην Δύση.

Έτσι έχουμε φτάσει στο παράδοξο, τα

κόμματα της ευρωπαϊκής άκρας δεξιάς

να παρουσιάζονται ως υπερασπιστές

των κοσμικών αξιών του Διαφωτισμού.

Πίσω στο Διαφωτισμό;
Ο πανεπιστημιακός Δ. Χριστόπουλος

υποστήριξε σε ένα άρθρο του μετά την

επίθεση στο Charlie Hebdo ότι:

«Τίποτε… δεν είναι συμψηφίσιμο με

το προχθεσινό. Και αυτό το λέω όσο πιο
εμφατικά γίνεται. Η μαζική δολοφονία
στο Charlie Hebdo είναι ένας κόλαφος
στη νεωτερικότητα, η δολοφονία της νε-
ωτερικότητας. Ότι έχουμε δικαίωμα να
μιλάμε, ακόμη και βλασφημώντας. Αυτό
όμως είναι μέρος του Διαφωτισμού, σε
τελευταία ανάλυση».13 Η Αριστερά δεν
μπορεί να αφήσει τον Διαφωτισμό να
διασύρεται από τέτοιους «φίλους». Πρέ-
πει να τον υπερασπίζει. Όμως δεν μπο-
ρεί να σταματάει εκεί.

Πρέπει να θυμηθούμε ότι ο Μαρξ δεν
ήταν μόνο συνεχιστής του Διαφωτισμού
αλλά και ο πιο οξυδερκής κριτικός του.
Ο Διαφωτισμός ήταν το πνευματικό κί-
νημα του 17ου και 18ου αιώνα που βοή-
θησε μια νέα, ανερχόμενη κοινωνική
τάξη, την αστική, να ανατρέψει το παλιό
καθεστώς της φεουδαρχίας και να αρχί-
ζει να πλάθει την κοινωνία κατ’ εικόνα
και ομοίωσή της.

Στη «καρδιά» αυτού του κινήματος
(που δεν ήταν ομοιογενές) βρισκόταν η
πεποίθηση ότι μπορούμε να ερμηνεύ-
σουμε τη φύση και την κοινωνία χωρίς
την ανάγκη μυστικιστικών δοξασιών. Η
σύγκρουση με τα δόγματα της θρησκεί-
ας και την εξουσία της Εκκλησίας ήταν
η συνέπεια αυτής της πεποίθησης.

Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να σημειώ-
σουμε, ότι ιδιαίτερα το πιο ριζοσπαστι-
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κό ρεύμα Διαφωτισμού, αντιμετώπιζε με

πολύ μεγαλύτερη ανεκτικότητα το Ισλάμ

απ’ ότι τον Χριστιανισμό. Σύμφωνα με

τον Jonathan Israel, από ένα σημείο και

μετά στα κείμενα των ριζοσπαστών Δια-

φωτιστών, το Ισλάμ αντιμετωπιζόταν:

«ως ένας καθαρός μονοθεϊσμός υψηλού
ηθικού διαμετρήματος, ο οποίος ήταν
επίσης μια επαναστατική δύναμη αλλα-
γής που από την αρχή ήταν πιο ορθολο-
γικός και λιγότερο βασισμένος στα θαύ-
ματα απ’ ότι ο Χριστιανισμός ή ο Ιου-
δαϊσμός».14

Οι άλλες βασικές ιδέες του Διαφωτι-

σμού ήταν εξίσου επαναστατικές: η

πρώτη ήταν η ιστορική πρόοδος, οι κοι-

νωνίες αλλάζουν και κινούνται προς τα

μπρος. Η δεύτερη, ότι όλοι οι άνθρωποι

γεννιούνται ίσοι, ότι υπάρχουν βασικά

ανθρώπινα δικαιώματα ανεξάρτητα από

την κοινωνική καταγωγή ή θρησκεία του

καθενός.

Όμως, όσο επαναστατικές συνέπειες

και αν είχαν αυτές οι ιδέες, διατρέχο-

νταν από μια αντίφαση. Οι Διαφωτιστές

ήταν διανοούμενοι που προέρχονταν εί-

τε από τη νέα τάξη των αστών είτε από

τα τμήματα της αριστοκρατίας που συμ-

μαχούσαν με αυτήν. Και γι’ αυτό αντιμε-

τώπιζαν πάντα με δυσπιστία ακόμα και

με φόβο τις «κατώτερες τάξεις». Αυτός

ο φόβος έβαζε όρια στην «οικουμενικό-

τητα» των αξιών τους.

Τα σκοτάδια της θρησκευτικής προ-

κατάληψης έπρεπε να παραμεριστούν

από το φως του ορθολογισμού και της

επιστήμης. Όμως, ήταν όλοι κατάλληλοι

δέκτες γι’ αυτό; Ο Paul Siegel επισημαί-

νει ότι: «Φοβόνταν, με ένα πνεύμα ελιτι-
σμού, τι θα συμβεί αν την ιδέα του Θεού
της Χριστιανοσύνης την απέρριπταν όχι
μόνο οι σπουδαγμένοι αλλά και οι μά-
ζες. Αυτό ήταν το νόημα του ευφυολο-

γήματός του Βολταίρου: ‘Αν δεν υπάρ-
χει Θεός θα έπρεπε να τον εφεύρου-
με’».15

Η Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας που

υιοθέτησε η Αμερικάνικη Επανάσταση

το 1776 θεωρείται θρίαμβος των ιδεών

του Διαφωτισμού. Στο προοίμιό της

αναφέρει ότι: «όλοι οι άνθρωποι δημι-
ουργούνται ίσοι, και προικίζονται από
τον Δημιουργό τους με συγκεκριμένα
απαραβίαστα Δικαιώματα, μεταξύ των
οποίων είναι το δικαίωμα στη Ζωή, το
δικαίωμα στην Ελευθερία, και το δικαί-
ωμα στην επιδίωξη της Ευτυχίας».

Κι όμως, από τότε κιόλας μια σειρά

Διαφωτιστές16 επεσήμαναν το χάσμα

ανάμεσα στις διακηρύξεις και στην

πραγματικότητα: «δικαίωμα στην ελευ-

θερία» δεν είχαν οι μαύροι σκλάβοι και

για πολλούς δεν γεννιόνταν «ίσοι» με

τους άλλους ανθρώπους. Τι σήμαινε

«επιδίωξη της ευτυχίας»; Μήπως οδη-

γούσε στη διαμόρφωση μιας νέας «ανε-

πίσημης αριστοκρατίας» των προνομίων

και του χρήματος;

Το 1880 ο Φ. Ένγκελς μπορούσε να

απαντήσει με ασφάλεια σε αυτά τα ερω-

τήματα: «Σήμερα ξέρουμε πως το βασί-
λειο αυτό του ορθού λόγου δεν ήταν τί-
ποτα άλλο από την εξιδανικευμένη βα-
σιλεία της αστικής τάξης… Με λίγα λό-
για, σε σύγκριση με τις πανηγυρικές
επαγγελίες των φιλοσόφων [του Διαφω-
τισμού] οι κοινωνικοί και πολιτικοί θε-
σμοί που είχε γεννήσει ο ‘θρίαμβος του
ορθού λόγου’ αποδείχτηκαν καρικατού-
ρες που απογοήτευαν πικρά».17

Γι’ αυτό είναι προβληματική η άποψη

ότι πρέπει να αντιμετωπίσουμε τις δολο-

φονίες στο Charlie Hebdo ως επίθεση

στη «νεωτερικότητα» και στις αξίες του

Διαφωτισμού. Όταν το περιοδικό δημο-

σίευε γελοιογραφίες που πρόσβαλαν

βάναυσα τους μουσουλμάνους –κι όχι

μόνο τη θρησκεία τους- δεν βάδιζε στα

χνάρια της προτροπής του Βολταίρου

Écrasez l’ infàme (Συντρίψτε το αίσχος –

δηλαδή τις θεσμοθετημένες θρησκευτι-

κές προκαταλήψεις) γιατί η εποχή που ο

Βολταίρος και οι Διαφωτιστές κήρυτταν

τον πόλεμο στο Παλιό Καθεστώς έχει

περάσει ανεπιστρεπτί.

Το περιοδικό αντίθετα, τασσόταν στο

στρατόπεδο των «ισχυρών» και της

ισλαμοφοβικής εκστρατείας τους, παρό-

λη την αύρα του ’68 που το συνόδευε. Ο

Μ. Τρίκκας σε ένα άρθρο στην Αυγή

που δεν μπορεί να του προσάψει κανείς

συμπάθειες για τους «μισαλλόδοξους
φονιάδες.. που οραματίζονται την επι-
στροφή της ανθρωπότητας στην πιο
σκοτεινή εκδοχή του Μεσαίωνα» επιση-

μαίνει ότι παρόλα αυτά «το περιοδικό
γύρισε και το ίδιο την πλάτη σε πολλές
από τις αξίες του Διαφωτισμού, τον
οποίο όλοι επικαλούνται αυτές τις ημέ-
ρες. Δεν ήταν μόνο η απάρνηση -αν όχι
ο ανελέητος χλευασμός- των ανίσχυρων,
που η σάτιρα υποτίθεται ότι υπερασπί-
ζεται απέναντι στην εξουσία, και η ταύ-
τιση του περιοδικού με μια δημοκρατία
που εκπολιτίζει με βομβαρδισμούς.
Ήταν κυρίως η ίδια η απόρριψη του ορ-
θού λόγου που πάνω από όλα πρέσβευε
ο Διαφωτισμός».18

Διμέτωπος;
Αυτό φυσικά δεν σημαίνει ότι οι

αδελφοί Κουασί, που πραγματοποίησαν

την επίθεση στο Charlie Hebdo, ήταν

αντιιμπεριαλιστές μαχητές. Δεν ήταν,

όμως, και εκπρόσωποι μιας «ισλαμικής

άκρας δεξιάς» που διαμορφώνεται στην

Ευρώπη. Ήταν προϊόν του συνδυασμού

οργής και απόγνωσης που βιώνουν πλα-

τιά στρώματα της δεύτερης και τρίτης
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γενιάς των μεταναστών στην Γαλλία, τό-

σο από την καταπίεση του γαλλικού

κράτους στο εσωτερικό όσο και από τα

εγκλήματα του ιμπεριαλισμού στο «εξω-

τερικό».

Αυτά τα αδιέξοδα της απελπισίας θα

εντείνονται αν η Αριστερά, και ιδιαίτε-

ρα η επαναστατική, υποστέλλει την ση-

μαία της πάλης ενάντια στις ιμπεριαλι-

στικές επεμβάσεις και στο ρατσισμό της

ισλαμοφοβίας, στο όνομα ενός «διμέτω-

που» ενάντια στον «ισλαμοφασισμό».

Το δυστύχημα στη Γαλλία για παράδειγ-

μα, είναι ότι η Αριστερά έχει αποτύχει

σε αυτό το τεστ. Στις 11 Γενάρη η Αρι-

στερά (με την εξαίρεση του ΝΡΑ) στοι-

χήθηκε πίσω από τον Ολάντ και τους φί-

λους του στη «ρεπουμπλικανική διαδή-
λωση», η οποία, όπως επισήμανε ο Αλεξ

Καλλίνικος «από πολλές απόψεις θυμί-
ζει την ‘ιερά ένωση’ των αφεντικών και
των εργατών υπέρ του Πρώτου Παγκο-
σμίου Πολέμου που προσπάθησε να επι-
βάλλει η γαλλική άρχουσα τάξη».19

Ο ίδιος ο όρος «ισλαμοφασισμός» εί-

ναι δάνειο από το προπαγανδιστικό

οπλοστάσιο των ιμπεριαλιστών και των

ιδεολογικών τους εκπροσώπων ήδη από

τις αρχές της δεκαετίας του ’90 και πα-

λιότερα. Ο Μπους είχε βαφτίσει τον

«πόλεμο κατά της τρομοκρατίας» πόλε-

μο ενάντια στον «ισλαμοφασισμό», το

κράτος του Ισραήλ δεν χάνει ευκαιρία

να προβάλλεται σαν προμαχώνας της

ελευθερίας απέναντι στους «ισλαμοφα-

σίστες» της Χαμάς και της Χεζμπολάχ,

η δικτατορία του στρατηγού Σίσι στην

Αίγυπτο υποτίθεται ότι απάλλαξε τη χώ-

ρα από την «ισλαμοφασιστική» Μου-

σουλμανική Αδελφότητα με μαζικές

εκτελέσεις και υπό τις επευφημίες ενός

μεγάλου τμήματος της Αριστεράς…

Επιπροσθέτως, η ανακήρυξη του ΙΚ

στο νέο πρόσωπο του «ισλαμοφασι-

σμού» αποτυγχάνει πλήρως στην ερμη-

νεία του πλαισίου που οδήγησε στην

άνοδο της επιρροής αυτής της οργάνω-

σης και στην εκτίμηση της δυναμικής

της. Όπως εξηγεί η Anne Alexander:

«Το τελικό πλαίσιο της ανόδου του ISIS
είναι η κρίση του μεταρρυθμιστικού
ισλαμισμού μετά τις επαναστάσεις του
2011 και η αντεπανάσταση που τις ακο-
λούθησε».20

Κατανοώ δεν σημαίνει συμπαθώ. Ορ-

γανώσεις όπως η Αλ-Κάϊντα ή το ΙΚ

παίζουν ένα άμεσα αντεπαναστατικό

ρόλο. Στη Συρία έστρεψαν τα όπλα τους

ενάντια στις μαζικές δημοκρατικές ορ-

γανώσεις που γέννησε η επανάσταση

ενάντια στο καθεστώς του Άσαντ, κυνή-

γησαν και δολοφόνησαν οργανώσεις

και αγωνιστές της επαναστατικής αρι-

στεράς που συμμετείχαν στην επανά-

σταση. Όταν το κίνημα στη Μ. Ανατολή

αναλάβει από τις ήττες και τα πισωγυρί-

σματά του θα έχει να αναμετρηθεί και

με αυτούς τους εχθρούς.

Εντωμεταξύ, η Αριστερά στη Δύση

έχει να δώσει μάχες για να διευκολύνει

αυτή τη διαδικασία, αλλά και για να θω-

ρακίσει την εργατική τάξη από το δηλη-

τήριο του ισλαμοφοβικού ρατσισμού.

Όπως αναφέρει η Διακήρυξη της Διε-

θνούς Σοσιαλιστικής Τάσης:

«Σε αυτές τις συνθήκες, το πιο επεί-
γον καθήκον για τους επαναστάτες σο-
σιαλιστές είναι να χτίσουν το πιο πλατύ
κίνημα ενάντια στον ρατσισμό και την
Ισλαμοφοβία. Το τι απαιτεί αυτή η
προσπάθεια μπορεί να είναι διαφορε-
τικό ανάλογα με τις περιστάσεις από
χώρα σε χώρα. Εκεί όπου οι ρατσιστές
και οι φασίστες κινητοποιούνται στους
δρόμους, είναι αναγκαίο να πάρουν
απάντηση με μαζικές αντι-διαδηλώσεις.
Η ρατσιστική δημαγωγία πρέπει επίσης
να βρίσκει απέναντί της μαζικές δια-
μαρτυρίες. Η Διεθνής Μέρα Δράσης
κατά του Ρατσισμού στις 21 Μάρτη δί-
νει μια ευκαιρία σε όλους όσοι θέλουν
να αντισταθούν στο ρατσισμό και την
Ισλαμοφοβία να βγουν στους δρό-
μους…

Ταυτόχρονα, πρέπει να συνεχίσουμε
την καμπάνια ενάντια στις ιμπεριαλιστι-
κές στρατιωτικές επεμβάσεις σε όλο τον
παγκόσμιο Νότο, τον άλλοτε λεγόμενο
Τρίτο Κόσμο. … Πρέπει να αντισταθού-
με σε αυτές τις στρατιωτικές εκστρατεί-
ες και σε όλες τις απόπειρες ενίσχυσης
των ιμπεριαλιστικών μηχανισμών επιτή-
ρησης και καταστολής στο όνομα της
καταπολέμησης της τρομοκρατίας

Οι επιθέσεις στο Παρίσι και οι επι-
πτώσεις τους αποτελούν μια μεγάλη
πρόκληση για τη ριζοσπαστική και την
επαναστατική αριστερά. Στην Ευρώπη,
η υποστήριξη που έχουν προσφέρει ση-
μαντικά τμήματα της ριζοσπαστικής αρι-
στεράς στο Charlie Hebdo ισοδυναμεί
με εγκατάλειψη της Μουσουλμανικής
μειονότητας. Οι επαναστάτες σοσιαλι-
στές, όμως, πρέπει να είναι υπερασπι-
στές των καταπιεσμένων. Όλες μας οι
δραστηριότητες πρέπει να λογοδοτούν
στο στόχο της ενότητας της εργατικής
τάξης ανεξάρτητα από φύλο, θρησκεία,
χρώμα και έθνος, στην πάλη για να
απαλλάξουμε τον κόσμο από την καπι-
ταλιστική εκμετάλλευση και καταπίε-

ση».21                                                       n
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Π
οιά είναι η πιο συνηθισμένη

αντίδραση για τα αποτελέ-

σματα της Χρυσής Αυγής

μετά τις εκλογές; Αφενός

απογοήτευση γιατί, παρά τις αποκαλύ-

ψεις για τη δολοφονική δράση της οργά-

νωσης, τα ποσοστά της κράτησαν, έστω

και μειωμένα· αφετέρου προσδοκία ότι,

με κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, οι υλικές συν-

θήκες που έθρεψαν τους φασίστες θα

εκλείψουν, οπότε η απειλή που αυτοί

θέτουν είναι πλέον υπό έλεγχο. Αυτό το

δεύτερο συναίσθημα, που είναι κυρίαρ-

χο καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί να

γεννά ελπίδες στη μεγάλη πλειοψηφία,

δημιουργεί τον πειρασμό να προσπερά-

σουμε το 6,3% της Χρυσής Αυγής ως

έναν ενοχλητικό μαύρο λεκέ στα γενι-

κότερα θετικά και αριστερόστροφα

αποτελέσματα.

Κι όμως, αυτό που χρειάζεται να κά-

νουμε είναι να σκύψουμε με προσοχή

πάνω στα αποτελέσματα της Χρυσής

Αυγής για να καταλάβουμε τις αλλαγές

που έχουν συμβεί τα δύο τελευταία χρό-

νια, αλλαγές που δεν είναι ορατές με

την πρώτη ματιά. Και ταυτόχρονα να

επιμείνουμε, σήμερα περισσότερο από

ποτέ, στην ανάγκη της αυτοτελούς αντι-

φασιστικής και αντιρατσιστικής δράσης.

Όχι μονάχα γιατί τα αιτήματα του κινή-

ματος μπορούν σήμερα να κερδηθούν.

Αλλά και γιατί οι γενικότερες πολιτικές

εξελίξεις θα κριθούν από το αν η αντι-

πολίτευση που θα αντιμετωπίσει η κυ-

βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ θα είναι βασικά

από τα αριστερά ή από τα δεξιά της.

Υπό το φως αυτό, η δυνατότητα της

Χρυσής Αυγής να ξεπεράσει τον σκόπε-
λο της επικείμενης δίκης και να ξανα-
αποκτήσει ρόλο στα πολιτικά πράγματα
δεν αποτελεί ενδιαφέρον κάποιας “θε-
ματικής” δικαιωμάτων ή κάποιας ξεκομ-
μένης αντιφασιστικής καμπάνιας, αλλά
αποκτά κεντρική πολιτική σημασία.

Τα αποτελέσματα 
και η ερμηνεία τους

Η Χρυση Αυγή πήρε 388.447 ψήφους
και ποσοστό 6,28%, εκλέγοντας 17 βου-
λευτές (έναν λιγότερο από όσους είχε).
Οι 13 βουλευτές είναι ίδιοι με προηγου-
μένως (αποδεικνύοντας έτσι ότι ο ηγετι-
κός πυρήνας της Χρυσής Αυγής είναι
ουσιαστικά η κοινοβουλευτική της ομά-
δα). Αν και η εκλογική χρηματοδότηση
του “κόμματος” έχει ανασταλεί, οι βου-
λευτές εξακολουθούν να δικαιούνται
αποζημιώσεις, προνόμια, μετακλητούς
υπαλλήλους και επιστημονικούς συνερ-
γάτες, με αποτέλεσμα ο πυρήνας της να-
ζιστικής οργάνωσης να μισθοδοτείται εκ
νέου από τον προϋπολογισμό της Βου-
λής.

Όπως φαίνεται και στον πίνακα, η
πτώση της Χρυσής Αυγής σε ψήφους εί-
ναι μεγάλη σε σύγκριση με τις ευρωε-
κλογές του Μάη, περίπου 150.000. Επί-
σης, το ίδιο συμβαίνει σε σχέση με τις
περιφερειακές/δημοτικές εκλογές,
πράγμα βέβαια που οφείλεται και στα
ψηλά αποτελέσματα που είχε κατορθώ-
σει να κερδίσει η Χρυσή Αυγή, ιδίως
στην Περιφέρεια Αττικής και στο Δήμο
Αθήνας με υποψήφιους τον Παναγιώτα-
ρο και τον Κασιδιάρη. Έτσι, στην Περι-

φέρεια Αττικής ο Παναγιώταρος είχε

πάρει 180.908 ψήφους (ποσοστό

11,13%), ενώ τώρα η Χρυσή Αυγή στην

ίδια Περιφέρεια πήρε 130.017 ψήφους

(ποσοστό 6,68%). Επίσης, στον Δήμο

της Αθήνας ο Κασιδιάρης είχε πάρει

35.949 ψήφους (ποσοστό 16,12%), ενώ

τώρα η Χρυσή Αυγή πήρε 20.030 ψη-

φους (ποσοστό 7,05%).

Ωστόσο, πιο αντιπροσωπευτική, και

γι' αυτό σημαντική, είναι η πτώση της

Χρυσής Αυγής συγκρινόμενη με τα απο-

τελέσματα των βουλευτικών εκλογών

του Ιούνη του 2012. Κι αυτό γιατί, αν

και μοιάζει μικρή (κάτι λιγότερο από

40.000 ψήφους), η πτώση αυτή είναι πιο

ενδεικτική των αλλαγών που έχουν συμ-

βεί.

Η πτώση ειναι συγκεντρωμένη στα

μεγάλα αστικά κέντρα και ιδιαίτερα στα

εργατικά προάστια που αποτελούσαν

και το βασικό προπαγανδιστικό όπλο

για την “αντισυστημικότητα” της Χρυ-

σής Αυγής. Έτσι, η συνολική ποσοστι-

αία πτώση στην Περιφέρεια της Αττικής

είναι -0,90% (μεγαλύτερη δηλαδή από

το πανελλαδικό -0,64%).1 Η πτώση όμως

στην Δυτική Αττική φτάνει το -1,27%

(από 7,87% στο 6,60%).2 Και, παραπέ-

ρα, η πτώση στην Β' Πειραιά φτάνει στο

-1,48% (από 9,28% στο 7,80%), με το

ΚΚΕ να επανακτά πλέον την τρίτη

θέση.3 Πρόκειται για εντυπωσιακή συ-

γκέντρωση της υποχώρησης της Χρυσής

Αυγής στις εργατογειτονιές, που δείχνει

ότι οι μετακινήσεις είναι κατά πολύ συν-

θετότερες από τη συνήθη περιγραφή

στα ΜΜΕ για τα αποτελέσματα της ΧΑ:

26 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο109
ΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ

Η δίκη της 
Χρυσής Αυγής
Ο Θανάσης Καμπαγιάννης εξηγεί 

τη σημασία που έχει αυτή η μάχη.

18 Σεπτέμβρη 2014: Ένας χρόνος από τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα στο Κερατσίνι.

109C_Sosialismos Apo ta Kato  3/12/15  12:52 PM  Page 26



“μικρή μείωση με συγκράτηση δυνάμε-
ων”.

Πως όμως κατόρθωσε η Χρυσή Αυγή
να αναπληρώσει, έστω και μερικά, αυτό
το κομμάτι των χαμένων ψήφων; Η απά-
ντηση βρίσκεται στη δεξαμενή των απο-
γοητευμένων δεξιών ψηφοφόρων που
αποδεσμεύτηκαν από την κομματική
επιλογή που είχαν κάνει τον Ιούνη του
2012: οι πρώην ψηφοφόροι του ΛΑΟΣ,
των ΑΝΕΛ και της ΝΔ που μετέβαλαν
την ψήφο τους τον Γενάρη του 2015
αποτελούσαν μια αρκετά μεγάλη δεξα-
μενή από την οποία η Χρυσή Αυγή
άντλησε, έστω και αν τελικά άντλησε λί-
γο.

Η εκτίμηση αυτή αποδεικνύεται τόσο
από την εκλογική γεωγραφία όσο και
από τα δημοσκοπικά στοιχεία. Η συ-
γκράτηση δυνάμεων ή η όποια μικρή
άνοδος της Χρυσής Αυγής καταγράφε-
ται κατά κύριο λόγο στην επαρχία (βα-
σικά έξω από τα αστικά κέντρα, αν
εξαιρέσει κανείς το πολεοδομικό συ-
γκρότημα της Θεσσαλονίκης) και σε πα-
ραδοσιακά προπύργια της Δεξιάς (ιδίως
στη Μακεδονία, με αποτέλεσμα, για πα-
ράδειγμα, την άνοδο σε ψήφους και την
εκπροσώπηση στο Κιλκίς). Μέσα από
τα στοιχεία των exit polls, προκύπτει μά-

λιστα και η ηλικιακή μετάλλαξη των ψη-
φοφόρων της: η ψήφος στη Χρυσή Αυγή
εξακολουθεί να είναι συγκεντρωμένη
στις ηλικίες κάτω των 60, αλλά η μεγα-
λύτερη πτώση της παρατηρείται στις νε-
αρές ηλικίες: -2,7% στις ηλικίες 18-24
και -3,4% στις ηλικίες 25-34.4 Αντίθετα
η συγκράτηση ή η όποια μικρή αύξηση
παρατηρείται στις μεγαλύτερες ηλικίες
και, κοινωνικά, στους αγρότες, τους συ-
νταξιούχους και τις νοικοκυρές (ακροα-
τήρια δηλαδή που είναι συνήθως συντη-
ρητικότερα).

Το γενικό συμπέρασμα είναι πως,
ενώ η πτώση σε σχέση με τις βουλευτι-
κές εκλογές του Ιούνη του 2012 μοιάζει
μικρή, είναι δυσανάλογα συγκεντρωμέ-
νη στα αστικά κέντρα και ειδικά στις
εργατογειτονιές και στις νεαρότερες
ηλικίες.

Από τις στήλες αυτού του περιοδικού,
είχαμε γράψει τον Μάη του 2012 ότι η
προέλευση της ψήφου στη Χρυσή Αυγή
χωριζόταν σε τρεις ομόκεντρους κύ-
κλους: “Ο πρώτος κύκλος – που είναι
και ο ευρύτερος – είναι αυτός της πλα-
τιάς αντιμνημονιακής-αντισυστημικής
ψήφου από όπου κατόρθωσε να ψαρέ-
ψει η Χρυσή Αυγή... Ο δεύτερος ομόκε-
ντρος κύκλος είναι στενότερος και αφο-

ρά την «δεξιά πολυκατοικία». Ο πολιτι-
κός χώρος για την Χρυσή Αυγή διευρύν-
θηκε απότομα μέσα από την φιλομνημο-
νιακή κωλοτούμπα της Νέας Δημοκρα-
τίας και την κατάρρευση του ΛΑΟΣ... Ο
τρίτος ομόκεντρος κύκλος είναι ο στε-
νός ναζιστικός πυρήνας που συγκροτεί
η Χρυσή Αυγή και οι επιρροές της”.5

Αυτό που μπορούμε να πούμε σήμερα

είναι ότι η Χρυσή Αυγή έχασε δυσανά-

λογα από τον πρώτο ευρύτερο κύκλο,

ενώ κατόρθωσε να διατηρήσει και να

κερδίσει κάποιες παραπάνω προσβά-

σεις στον δεύτερο, στενότερο, κύκλο της

επιρροής της.

Το γεγονός αυτό σήμανε ότι, σε αντί-

θεση με τον Μάη του 2012, η Χρυσή Αυ-

γή του Γενάρη του 2015 είναι λιγότερο

“αντισυστημική” και περισσότερο “δε-

ξιά”: έπαψε έτσι να αποτελεί ανερχόμε-

νη δύναμη, εξαναγκαζόμενη πλέον να

δίνει μάχη οπισθοφυλακών, μάχη συντή-

ρησης των δυνάμεών της. Η 3η θέση που

κατέλαβε αποτελεί περισσότερο αποτέ-

λεσμα της αδυναμίας των κεντρώων/κε-

ντροαριστερών ψηφοδελτίων να την ξε-

περάσουν (Ποτάμι και ΠΑΣΟΚ), παρά

οποιασδήποτε δικής της δυναμικής. Ο

Ηλίας Νικολακόπουλος και ο Παναγιώ-

της Κουστένης έκαναν, με τον δικό τους

τρόπο, μια παρόμοια εκτίμηση για την

μεταλλαγή που έχει υποστεί η ψήφος

στη Χρυσή Αυγή:
“... το εκλογικό ακροατήριο της ΧΑ

εν μέρει έχει διαφοροποιηθεί τα δύο τε-
λευταία χρόνια. Η θεαματική της εκτί-
ναξη το 2012 είχε διαμορφωθεί από δύο
διακριτά ρεύματα, την ακροδεξιά πολι-
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τική παράδοση και την τιμωρητική ψήφο
απογοητευμένων και οικονομικά εξου-
θενωμένων λαϊκών στρωμάτων. Το πρώ-
το ρεύμα εκπροσωπούσαν πρώην ψηφο-
φόροι της ΝΔ και του ΛΑΟΣ (το 2009),
που ποσοτικά αντιπροσώπευαν περίπου
το 5% του συνολικού εκλογικού σώμα-
τος και το δεύτερο πρώην ψηφοφόροι
του ΠΑΣΟΚ (το 2009) - περίπου 2% του
συνολικού εκλογικού σώματος -ρεύμα
που αποτυπώθηκε ιδιαίτερα σε περιο-
χές όπως η Β' Πειραιώς καθώς και η δυ-
τική ζώνη της Β' Αθηνών. Οι μεταλλα-
γές που καταγράφονται στο εκλογικό
σώμα της ΧΑ, με βάση τα αποτελέσμα-
τα της 25ης Ιανουαρίου, οδηγούν στην
υπόθεση ότι το δεύτερο ρεύμα που αρχι-
κά την τροφοδότησε έχει αποδυναμωθεί
πλέον, γεγονός που αποτυπώθηκε και
στις διαρροές που καταγράφηκαν απευ-
θείας προς τον ΣΥΡΙΖΑ (περίπου 1%
του συνολικού εκλογικού σώματος, με
σημείο αναφοράς για τη ΧΑ την ψήφο
της στις ευρωεκλογές). Αντίθετα, το
πρώτο ρεύμα μιας μακράς ακροδεξιάς
παράδοσης συχνά με σημαντικό ιστορι-
κό βάθος, φαίνεται να αποτελεί πλέον
το κυριότερο στοιχείο που προσδιορίζει
την ψήφο προς την ΧΑ”.6

Η Χρυσή Αυγή έχασε, συνολικά, την

πολιτική ευκαιρία που της ανοιγόταν με

την κατάρρευση της κυβέρνησης της Νέ-

ας Δημοκρατίας, αντίθετα με τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ που αξιοποίησε το 2012 την πτώση

της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Η βασική

αιτία αυτής της ήττας της Χρυσής Αυγής

σ' αυτή τη φάση ήταν τα γεγονότα του

Σεπτέμβρη του 2013, δηλαδή η αντιφα-

σιστική έκρηξη μετά τη δολοφονία του

Παύλου Φύσσα, η άρση της ασυλίας που

απολάμβανε η οργάνωση από την κυ-

βέρνηση και το κράτος και η έναρξη της

ποινικής δίωξης σε βάρος της Χρυσής

Αυγής ως εγκληματικής οργάνωσης. Η

πολιτική εξέλιξη των πραγμάτων στην

Ελλάδα θα μπορούσε να είναι δραματι-

κά διαφορετική, αν η Χρυσή Αυγή κα-

τόρθωνε να ξεμπερδέψει με τον Ρουπα-

κιά παρουσιάζοντάς τον ως έναν ακόμα

“Περίανδρο”, έναν “θερμόαιμο” οπαδό

που έδρασε αυτοβούλως.

Βέβαια, η πολιτική στροφή που ανα-

γκάστηκε να κάνει η Χρυσή Αυγή την

τελευταία χρονιά, αποσύροντας τα τάγ-

ματα εφόδου και αγκαλιάζοντας το προ-

φίλ μιας λεπενικής ακροδεξιάς, είχε ως

αποτέλεσμα να αναπληρώσει κάποιες

από τις χαμένες της ψήφους με αυτές

δεξιών απογοητευμένων ψηφοφόρων.

Όμως οι νέες ψήφοι που κερδήθηκαν

με προφίλ ακροδεξιάς “υπευθυνότητας”

απέχουν μακράν από τον οργανωμένο

φασιστικό στρατό που επιθυμεί διακαώς

να χτίσει η ηγεσία της Χρυσής Αυγής. Η

στροφή από τα τάγματα εφόδου στους

ακροδεξιούς στρατηγούς ταρακούνησε

ήδη την οργάνωση και θα ήταν λάθος να

υποτιμήσουμε τις δυσκολίες που θα

αντιμετώπιζε η Χρυσή Αυγή αν ξανα-

επέστρεφε συνολικά στη στρατηγική του

δρόμου, πέραν από μεμονωμενες επιθέ-

σεις. Εξακολουθεί δηλαδή να ισχύει αυ-

τό που γράφαμε μετά τις εκλογές του

Μάη του 2014: “η ναζιστική συμμορία
αντιμετωπίζει μια αυξανόμενη ένταση
ανάμεσα στο στρατηγικό πολιτικό της
σχέδιο (την οικοδόμηση ταγμάτων εφό-
δου) και στον τακτικό ελιγμό της κοινο-
βουλευτικής της παρουσίας και του
“ανοίγματος” στην παραδοσιακή δεξιά
για να αντιμετωπίσει την ποινική δίωξη
σε βάρος της. Το εκλογικό αποτέλεσμα

μπορεί να νομιμοποιεί εκ νέου τη συμ-
μορία ως “πολιτικό κόμμα”, αλλά δεν
θεραπεύει αυτή την (όχι πλέον τόσο)
υποβόσκουσα ένταση”.7

Στην πραγματικότητα, ο μόνος τρόπος
να επανακτήσει η Χρυσή Αυγή κεντρικό
πολιτικό ρόλο και να επιστρέψει στο
στρατηγικό πολιτικό της σχέδιο, δηλαδή
στα τάγματα εφόδου στο δρόμο, είναι
να κερδίσει την επικείμενη δίκη, πετυ-
χαίνοντας μια πανηγυρική αθώωση των
ηγετών της ή μια βελούδινη (“στα μαλα-
κά”) καταδίκη. Αυτός είναι και ο λόγος
που καμία πτέρυγα του αντιφασιστικού
κινήματος δεν μπορεί να υποτιμήσει τα
καθήκοντα που συνεπάγεται η δίκη και
τη σημασία που θα έχει η έκβασή της.

Οι φασίστες στο εδώλιο
Μέσα στην Αριστερά και στον αντιε-

ξουσιαστικό χώρο, η κυρίαρχη αντίληψη
ήθελε την ποινική δίωξη κατά της Χρυ-
σής Αυγής να είναι κομμάτι ενός οργα-
νωμένου κρατικού σχεδίου εξάρθρωσης
“των δύο άκρων”. Η άποψη αυτή έπαιρ-
νε την υπαρκτή επιθυμία του αστικού
κράτους να κινηθεί ποινικά σε βάρος
της Αριστεράς και τη βάφτιζε τετελε-
σμένο γεγονός, παραβλέποντας το μαζι-
κό αντιφασιστικό κίνημα που αναγκασε
την κυβέρνηση Σαμαρά να κινηθεί ενα-
ντίον των “δικών της παιδιών”. Τελικά,
βέβαια, οι διώξεις κατά του... ΣΥΡΙΖΑ
έμειναν μονάχα στις ονειρώξεις του Λα-
ζαρίδη της Νέας Δημοκρατίας ή του Κα-
σιμάτη της Καθημερινής. Ωστόσο, οι λά-
θος απόψεις δεν σβήνουν τόσο εύκολα.

Μία άποψη που έχει βρει και δημό-
σια έκφραση αντιμετωπίζει τη δίκη της
Χρυσής Αυγής με βασικό άξονα τη χρή-
ση του άρθρου 187 του Ποινικού Κώδι-

28 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο109
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κα περί εγκληματικής οργάνωσης, του
άρθρου δηλαδή που χρησιμοποιήθηκε
ως αντιτρομοκρατική νομοθεσία για την
εξάρθρωση της 17 Νοέμβρη. Η αντίθε-
ση των προοδευτικών νομικών στο άρ-
θρο 187 είναι αυτή που πρέπει να καθο-
ρίσει τη στάση του κινήματος απέναντι
στη δίκη της Χρυσής Αυγής, λέει αυτή η
άποψη, προτείνοντας την αποχή από κά-
θε ενασχόληση μαζί της. Πρόκειται για
μια κοντόθωρη αντιμετώπιση, με ελάχι-
στο ιστορικό βάθος.

Αν η δίκη της Χρυσής Αυγής ανήκει
σε κάποια ιστορική συνάφεια, δεν είναι
με τις αντιτρομοκρατικές δίκες της τε-
λευταίας δεκαπενταετίας, αλλά με εκεί-
νες τις δικαστικές υποθέσεις στις οποίες
το αστικό κράτος αναγκάστηκε να δικά-
σει τις παρακρατικές του αποφύσεις και
τις συνεργαζόμενες μαζί του φασιστικές
οργανώσεις. Μιλώντας για τον ελληνικό
20ό αιώνα, αυτό σημαίνει βασικά τις δί-
κες των δοσιλόγων και των ταγματα-
σφαλιτών μετά την Κατοχή, τη δίκη των
δολοφόνων του Λαμπράκη τη δεκαετία
του '60 ή τις δίκες των συνταγματαρχών
και των βασανιστών της Χούντας στη
Μεταπολίτευση. Μονάχα θέτοντας τη
δίκη της Χρυσής Αυγής σε μία τέτοια
συνάφεια, μπορούμε να την κατανοή-
σουμε και να ορίσουμε σωστά τα καθή-
κοντα που μπαίνουν στο αντιφασιστικό
κίνημα.

Πρόσφατα εκδόθηκε το νέο βιβλίο
του ιστορικού Δημήτρη Κουσουρή (πα-
ρολίγον δολοφονημένου από τη Χρυσή
Αυγή το 1998) για τις δίκες των δοσιλό-
γων της Κατοχής.8 Για το βιβλίο αυτό θα
γράψουμε σε επόμενο τεύχος του περιο-
δικού μας. Αυτό που χρειάζεται να κρα-
τήσουμε είναι το βασικό του συμπέρα-
σμα: οι δίκες των δοσιλόγων κατέληξαν
σε λιγοστές καταδίκες (σε σχέση όχι μό-
νο με τους συνεργάτες των Γερμανών
αλλά με τους ίδιους τους ποινικά διω-
χθέντες), τα περισσότερα “μεγάλα ψά-
ρια” κατάφεραν να τη γλιτώσουν, οι

κρατικοί υπάλληλοι κατά βάση απαλλά-
χτηκαν. Οι δίκες λειτούργησαν τελικά
περισσότερο ως βάση νομιμοποίησης
της νέας αστικής εξουσίας και του αντι-
κομμουνιστικού κράτους της, αποκαθά-
ροντας το στίγμα της συνεργασίας με
τους κατακτητές. Η ήττα της Αριστεράς
τον Δεκέμβρη του 1944 στη μάχη της
Αθήνας ήταν καθοριστική για την εξέλι-
ξη των ποινικών διώξεων μέσα στις δι-
καστικές αίθουσες.

Αυτά είναι σημαντικά κρατούμενα
για το τι περιμένουμε και επιδιώκουμε
σαν αντιφασιστικό κίνημα στην επικεί-
μενη δίκη. Δίνουμε τη μάχη για την κα-
ταδίκη των νεοναζιστών χωρίς καμία
εμπιστοσύνη ότι “η δικαιοσύνη θα προ-
χωρήσει απερίσπαστη στο έργο της”,
όπως είχε δηλώσει μετά τις συλλήψεις ο
Αλέξης Τσίπρας. Επιδιώκουμε την κα-
ταδίκη όλων των φυσικών αυτουργών
της φασιστικής βίας. Ταυτόχρονα θέ-
λουμε να τιμωρηθούν οι ηθικοί αυτουρ-
γοί, οι οργανωτές και εκπαιδευτές αυ-
τής της βίας: αυτό περνάει σήμερα μέσα
από την αναγνώριση της Χρυσής Αυγής
ως “εγκληματικής οργάνωσης” και την
καταδίκη των ηγετών της. Θέλουμε ακό-
μα να αναδείξουμε την συνενοχή του
κράτους και των μηχανισμών του, που
ήδη η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου
φρόντισε – πλην μίας αστυνομικού! – να
απαλλάξει πριν καν γίνει το δικαστήριο.
Στο τέλος αυτής της διαδικασίας, θέλου-
με να έχουμε πλήξει τον ναζιστικό πυ-
ρήνα και να έχουμε ξηλώσει όσες πε-
ρισσότερες από τις χρυσαυγίτικες δια-
συνδέσεις με το κράτος, κερδίζοντας
τους εργαζόμενους και τη νεολαία σε
μια καλύτερη κατανόηση του τι ειναι ο
φασισμός και ποιά είναι η σχέση του με
το κράτος και το κεφάλαιο.

Η καμπάνια αυτή πρέπει να έχει το
υλικό της αποτύπωμα μέσα και έξω από
τη δικαστική αίθουσα. Αυτο σημαίνει:
διαρκής κινητοποίηση και παρουσία
αντιφασιστών στο χώρο της δίκης, με

σταθμό την πρώτη μέρα και αδιάκοπη
συνέχιση τους επόμενους μήνες, στήριξη
των μαρτύρων και των θυμάτων που θα
κληθούν να καταθέσουν, στήριξη της
πολιτικής αγωγής του αντιφασιστικού
κινήματος, εξασφάλιση πλατιάς δημο-
σιότητας με συνεχείς εκδηλώσεις και
παρεμβάσεις στα ΜΜΕ, μαζική προπα-
γάνδιση του στόχου της καταδίκης των
νεοναζί στις γειτονιές και στους χώρους
των εργαζόμενων και της νεολαίας. Μό-
νο με μια τέτοια καμπάνια η δικαστική
και ευρύτερα η κρατική εξουσία θα
αναγκαστούν, ακόμα και αν δεν το επι-
θυμούν, να άρουν τελειωτικά την ασυ-
λία που απολάμβαναν επί χρόνια οι
χρυσαυγίτες και να κλείσουν τους ηγε-
τες τους για πολλά χρόνια στη φυλακή.

Το κίνημα στο δρόμο και 
η παγίδα της ισλαμοφοβίας

Η μάχη της απονομιμοποίησης της
Χρυσής Αυγής δεν θα κριθεί μόνο στο
πεδίο της δίκης, αλλά σε όλα τα πεδία.
Αυτό που πάντως γίνεται όλο και πιο
καθαρό είναι ότι στη μάχη αυτή η ηγε-
σία του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στην απένα-
ντι όχθη. Τα περιστατικά είναι πολλά
για να είναι μεμονωμένα: η Δούρου που
έδωσε γραφεία στους Χρυσαυγίτες στην
Περιφέρεια, ο Βούτσης και ο Φίλης που
έχουν επανειλημμένα αμφισβητήσει το
κατηγορητήριο, τελευταία η Κωνσταντο-
πούλου που επιδίωξε την αναβολή της
συνεδρίασης της Βουλής αν δεν μετα-
χθούν οι προσωρινά προφυλακισμένοι
χρυσαυγίτες.

Η στάση αυτή συνδυάζει τα χειρότε-
ρα στοιχεία της γερμανικής σοσιαλδη-
μοκρατίας τη δεκαετία του '20 και του
'30 απέναντι στη ναζιστική απειλή: μια
θεσμολαγνική προσήλωση στην αστική
νομιμότητα (“αφού τους ψήφισε ο κό-
σμος, είναι νόμιμο κόμμα”, λες και τον
Χίτλερ δεν τον ψήφισε “ο κόσμος”) μαζί
με μια άρρητη στρατηγική διάσπασης
της Δεξιάς σε πολλά μικρά κόμματα, με
τους ΑΝΕΛ στην κυβέρνηση και τη
Χρυσή Αυγή στην αντιπολίτευση, προ-
κειμένου να μην ορθοποδήσει ποτέ η
Νέα Δημοκρατία. Πρόκειται για στρα-
τηγική που μπορεί να αποβεί ολέθρια
και είναι περαιτέρω δείγμα της ανευθυ-
νότητας της ρεφορμιστικής Αριστεράς
απέναντι στα συγκεκριμένα ζητήματα
της συγκυρίας. Η επανασταστική Αρι-
στερά που πρωτοστατεί στην απονομι-
μοποίηση της Χρυσής Αυγής αποδει-
κνύεται ακόμα μια φορά ως η κατεξο-
χήν υπεύθυνη Αριστερά, με την πραγμα-
τική σημασία της λέξης.
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Στις 21 Μάρτη, διεθνή μέρα δράσης

κατά του ρατσισμού και του φασισμού,

το κίνημα θα έχει την ευκαιρία να προ-

βάλλει μαζικά και εκ νέου τα αιτήματά

του: να σταματήσει η πολιτική καταστο-

λής της μετανάστευσης σε όλες τις της

εκφάνσεις (φράχτης στον Έβρο, πνιγ-

μοί στο Αιγαίο, Ξένιος Δίας, στρατόπε-

δα συγκέντρωσης και φυλακές), να νο-

μιμοποιηθούν οι μετανάστες, να πάρουν

ιθαγένεια τα παιδιά τους, να δοθεί άσυ-

λο στους πρόσφυγες. Η πτώση της κυ-

βέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου και η άνο-

δος του ΣΥΡΙΖΑ σημαίνουν ότι τα αιτή-

ματα αυτά είναι σήμερα πιο ρεαλιστικά

από ποτέ. Ωστόσο, η πραγματοποίησή

τους δεν εξαρτάται από τα αντιρατσιστι-

κά παράσημα της νέας Υπουργού Με-

τανάστευσης και του επιτελείου της, αλ-

λά από τη δύναμη του κινήματος και την

ικανότητά του να εξαναγκάζει την κυ-

βέρνηση και να καθορίζει αυτό τις προ-

τεραιότητές της.

Ένα κρίσιμο ζήτημα που έχει να αντι-

μετωπίσει το αντιρατσιστικό και αντι-

φασιστικό κίνημα είναι αυτό της ισλα-

μοφοβίας.10 Αυτό που κάνει τα πράγμα-

τα πιο επικίνδυνα είναι όχι μόνο η διε-

θνής συγκυρία, μετά τις τρομοκρατικές

επιθέσεις στο Παρίσι και στην Κοπεγ-

χάγη, αλλά το γεγονός ότι το ελληνικό

κράτος αγκαλιάζει πλέον όλο και πιο

ανοιχτά τον αντι-μουσουλμανικό ρατσι-

σμό. Η Αθήνα, όπως είναι γνωστό, είναι

η μόνη δυτική πρωτεύουσα στην οποία

δεν λειτουργεί νόμιμα μουσουλμανικό

τέμενος. Και, παρόλες τις υποσχέσεις,

αντί για τζαμί για τις μουσουλμανικές

κοινότητες, η Αττική απέκτησε στρατό-

πεδα συγκέντρωσης. Η Αμυγδαλέζα και

τα υπόλοιπα “προαναχωρησιακά κέ-

ντρα” (όπως τα βάφτισε η προηγούμενη

κυβέρνηση) αφορούν κατά 90% μου-

σουλμάνους μετανάστες, από το Πακι-

στάν, το Αφγανιστάν, το Μπαγκλαντές

και αλλού, που προορίζονται για απέλα-

ση. Στο μεταξύ, ολοένα και περισσότε-

ρο το προσφυγικό και μεταναστευτικό
ρεύμα προς την Ευρωπαϊκή Ένωση πε-
ριγράφεται από τα πιο επίσημα χείλη
ως “απόπειρα εισβολής εκατοντάδων
χιλιάδων τζιχαντιστών”, που πρέπει να
καταπολεμηθεί ακόμα και με στρατιωτι-
κά μέσα.

Τα πρώτα δείγματα της νέας κυβέρ-
νησης του ΣΥΡΙΖΑ δείχνουν μάλλον
προς την εθνικοποίηση της ισλαμοφο-
βίας, παρά προς την αμφισβήτησή της.
Χαρακτηριστικές είναι οι κινήσεις του
νέου Υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Κο-
τζιά που θέλει να μετατρέψει την Ελλά-
δα σε προκεχωρημένο φυλάκιο του
“αντι-τζιχαντιστικού αγώνα”. Το ελληνι-
κό ΥΠΕΞ διεκδικεί πανελλήνιο (αν όχι
παγκόσμιο) ρεκόρ έκδοσης ανακοινώ-
σεων κατά των τζιχαντιστών: επίθεση σε
στρατιώτες στο Σινά (30/01), δολοφονία
ιάπωνα δημοσιογράφου (01/02), δολο-
φονία ιορδανού πιλότου (04/02), επίθε-
ση στην Κοπεγχάγη (14/02), δολοφονίες
21 χριστιανών στη Λιβύη (16/02). Στην
τελευταία ανακοίνωση, μάλιστα, αναφέ-
ρεται η ανάγκη για την “...υλοποίηση
της ελληνικής πρωτοβουλίας για την
προστασία των χριστιανικών κοινοτή-
των στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης
Ανατολής και Βόρειας Αφρικής, η
οποία παρουσιάστηκε κατά το πρόσφα-
το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων
της ΕΕ στις Βρυξέλλες (09.02.2015) από
τον Υπουργό Εξωτερικών, Ν. Κοτζιά,
και υποστηρίζεται και από την Κυπρια-
κή Δημοκρατία”.10 Ο Κοτζιάς επιχειρεί
έτσι να δώσει στον άξονα Ελλάδας-Κύ-
πρου-Αιγύπτου-Ισραήλ καθαρά αντι-
ισλαμικό χαρακτήρα, με προφανή σκο-
πό την αναβάθμιση της Ελλάδας στη σύ-
γκρουσή της με την Τουρκία.

Αυτή η νομιμοποίηση της ισλαμοφο-
βίας, και μάλιστα από μια κυβέρνηση με
κορμό την Αριστερά είναι βούτυρο στο
ψωμί της Χρυσής Αυγής και τη διευκο-
λύνει να πάρει πρωτοβουλίες που θα τη
βγάλουν από την πολιτική της απομόνω-

ση. Γι' αυτό και πρέπει να αναδείξουμε

την ισλαμοφοβία ως βασικό μέτωπο του

αντιρατσισμού και αντιφασισμού: ειδάλ-

λως κινδυνεύουμε να δούμε και τα αιτή-

ματα του αντιρατσιστικού κινήματος να

μένουν στα χαρτιά με πρόσχημα “τον

κίνδυνο του θρησκευτικού φονταμεντα-

λισμού”, και τη Χρυσή Αυγή να επανα-

κτά την πρωτοβουλία των κινήσεων.

Η άνοδος της ακροδεξιάς είναι μια

πανευρωπαϊκή εξέλιξη. Το γεγονός ότι

στην Ελλάδα, μέσα από τις στροφές και

τα γυρίσματα της κρίσης, μια ναζιστική

συμμορία κατόρθωσε να καταλάβει τον

πολιτικό αυτό χώρο αποτελεί μια ξεχω-

ριστή όντως περίπτωση, σε ένα διεθνές

όμως ψηφιδωτό. Το πώς θα εξελιχθούν

τα πράγματα στην Ελλάδα θα εξαρτηθεί

από την πορεία της κυβέρνησης του ΣΥ-

ΡΙΖΑ και την ικανότητα του εργατικού

κινήματος να προβάλλει ανεξάρτητα τη

δική του εναλλακτική απέναντι στα

αδιέξοδα του “συμβιβασμού με τους δα-

νειστές”. Το αντιφασιστικό κίνημα έχει

ένα εξαιρετικά σημαντικό καθήκον: να

εξασφαλίσει ότι οι φασίστες δεν θα κα-

τορθώσουν να παρέμβουν στις νέες φά-

σεις της οικονομικής και πολιτικής κρί-

σης, αφήνοντας έτσι ελεύθερο το πεδίο

στην αντικαπιταλιστική Αριστερά.      n
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Έ
χουμε ανάγκη το μαρξι-
σμό εν έτει 2015; Κάθε
φορά που ανοίγει αυτή η
συζήτηση εμφανίζονται

μια σειρά από αρνητικά επιχειρήματα.
Αφενός υπάρχουν αυτοί που επιχειρη-
ματολογούν ότι ο μαρξισμός δεν είναι
επίκαιρος: οι καιροί έχουν αλλάξει από
την εποχή του Μαρξ, και η «ξύλινη
γλώσσα» του μαρξισμού δεν μπορεί να
ερμηνεύσει το σύγχρονο κόσμο. 

Για άλλους, η κατάρρευση της Σοβιε-
τικής Ένωσης αποδεικνύει ότι η μαρξι-
στική θεωρία ήταν λάθος εξαρχής και
οδηγεί στον Στάλιν και τα γκούλαγκ. Αν
αυτά τα επιχείρηματα προβάλλονται κυ-
ρίως από τους αντίπαλους του κινήμα-
τος, μια τρίτη αντίληψη, που συμμερίζο-
νται πολλοί αγωνιστές, είναι ότι δεν
χρειαζόμαστε θεωρίες: το ζήτημα είναι
να παλέψουμε ενάντια στην καταπίεση
και την εκμετάλλευση, και οι θεωρίες το
μόνο που καταφέρνουν είναι να μας
διασπούν. Ο ίδιος ο Μαρξ δεν έλεγε «οι
φιλόσοφοι προσπάθησαν να ερμηνεύ-

σουν τον κόσμο: το ζήτημα είναι να τον

αλλάξουμε;»

Απέναντι σ’αυτά τα επιχειρήματα, ο

μαρξισμός παραμένει επίκαιρος και

αναγκαίος όσο ποτέ για τέσσερεις θεμε-

λιώδεις λόγους. Ο πρώτος είναι ότι μας

προσφέρει μια συνολική εξήγηση για το

πως λειτουργεί ο κόσμος γύρω μας. Ο

δεύτερος είναι ότι έχει μια ερμηνεία για

το πως αλλάζει ο κόσμος. Ο τρίτος είναι

ότι ο μαρξισμός μας επιτρέπει να κατα-

λάβουμε ότι ο σοσιαλισμός δεν είναι

ένα αφηρημένο ιδανικό, αλλά μια προο-

πτική που ανοίγει μέσα από την ίδια την

ιστορική εξέλιξη, τη λειτουργία του κα-

πιταλισμού και την πάλη ενάντια στο

σύστημα. Τέλος, ο μαρξισμός προσφέ-

ρει μια κρίσιμη απάντηση στο ποια εί-

ναι η δύναμη που μπορεί να αλλάξει τον

κόσμο: η εργατική τάξη.

Μια συνολική εξήγηση 
του κόσμου

Ο Μαρξ έλεγε ότι σε όλες τις ταξικές

κοινωνίες οι κυρίαρχες ιδέες είναι οι

ιδέες της κυρίαρχης τάξης. Αυτές οι κυ-

ρίαρχες ιδέες, όπως προβάλλονται κα-

θημερινά από τα σχολεία, τα κανάλια

και τις εφημερίδες, έχουν ένα διπλό χα-

ρακτήρα. Αφενός προσπαθούν να δικαι-

ολογήσουν την καταπίεση και την εκμε-

τάλλευση παρουσιάζοντας τις ως φυσι-

κά φαινόμενα: η ανθρώπινη φύση ήταν

πάντα άπληστη, τα έθνη και οι φυλετι-

κές διακρίσεις υπήρχαν από τις απαρ-

| Μάρτης - Απρίλης | 2015 | 31

Γιατί� ο Μαρξισμό�ς;
Ο Κώστας Βλασόπουλος παρουσιάζει 

τους θεμελιώδεις λόγους που κάνουν 

το Μαρξισμό επίκαιρο.

Κομμούνα, Παρίσι 1871.
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χές της ιστορίας, η ομοφυλοφιλία είναι

μια αφύσικη ανωμαλία. Αφετέρου ισχυ-

ρίζονται ότι δεν υπάρχει συνολική εξή-

γηση για το πως λειτουργεί ο κόσμος γύ-

ρω μας, αλλά μόνο μια σειρά από επιμέ-

ρους φαινόμενα που μόνο λίγοι ειδικοί

μπορούν να κατανοήσουν σε βάθος: η

οικονομική κρίση είναι θέμα των οικο-

νομολόγων, ο ρατσισμός των κοινωνιο-

λόγων, ο κινηματογράφος των ιστορι-

κών της τέχνης.

Το κλειδί για να κατανοήσουμε πως

λειτουργεί ο κόσμος γύρω μας, και πως

συνδέονται τα πιο διαφορετικά φαινό-

μενα μεταξύ τους, είναι η σύνδεση μετα-

ξύ αυτών που ο Μαρξ ονόμαζε παραγω-

γικές δυνάμεις και παραγωγικές σχέ-

σεις. Παραγωγικές δυνάμεις είναι οι

διάφοροι τρόποι με τους οποίους οι άν-

θρωποι χρησιμοποιούν το φυσικό περι-

βάλλον για να παράξουν αυτά που χρει-

άζονται: τους τρόπους που καλλιεργούν

τη γη για να παράξουν την τροφή τους,

χρησιμοποιούν την ενέργεια για να πα-

ράξουν θερμότητα, και αναπτύσσουν

την τεχνολογία για να παράγουν προϊό-

ντα όπως οι υπολογιστές. Παραγωγικές

σχέσεις είναι οι τρόποι με τους οποίους

οι άνθρωποι οργανώνουν την παραγω-

γή. Στις ταξικές κοινωνίες που ζουν οι

άνθρωποι τις τελευταίες χιλιετίες υπάρ-

χει πάντα μια άρχουσα τάξη που έχει

τον έλεγχο του πλούτου αποσπώντας

τον από τη μεγάλη πλειοψηφία του πλη-

θυσμού που τον παράγει.

Οι παραγωγικές σχέσεις έχουν πάρει

πολύ διαφορετικές μορφές στην εξέλιξη

της ιστορίας. Στις περισσότερες προκα-

πιταλιστικές κοινωνίες, τα μέσα παρα-

γωγής βρίσκονταν στα χέρια των παρα-

γωγών και η άρχουσα τάξη αποσπούσε

το πλεόνασμα με εξωοικονομικούς

όρους. Η γη βρισκόταν στα χέρια των

αγροτών, που αποφάσιζαν τι θα σπεί-

ρουν, πότε θα πάνε στα χωράφια και

πότε θα γυρίσουν, ποιές μέρες θα εργα-

στούν. Η άρχουσα τάξη των γαιοκτημό-

νων δεν παρενέβαινε άμεσα στην παρα-

γωγή, αλλά αποσπούσε τον πλούτο μέσα

από δοσίματα και φόρους. Αντίθετα,

στον καπιταλισμό, τα παραγωγικά μέσα

βρίσκονται στα χέρια των καπιταλιστών

που ελέγχουν την ίδια την παραγωγή.

Οι καπιταλιστές επιλέγουν τι επιχείρη-

ση θα ανοίξουν και τι θα παράγει, πό-

σους εργαζόμενους και τι ωράριο θα

έχει: σε αντίθεση με τους αγρότες, οι

εργαζόμενοι δεν έχουν τον έλεγχο ούτε

των μέσων παραγωγής ούτε των προϊό-

ντων που παράγουν, αλλά αυτά ανήκουν

εξαρχής στους καπιταλιστές, που δίνουν

απλά ένα μισθό στους εργαζόμενους για

την εργατική τους δύναμη.

Αυτή η ανάλυση μας επιτρέπει να κα-

τανοήσουμε πως λειτουργεί ο κόσμος

μας και πως συνδέονται μεταξύ τους τα

πιο διαφορετικά φαινόμενα. Ένα χαρα-

κτηριστικό παράδειγμα είναι αυτό της

γυναικείας και ευρύτερα της σεξουαλι-

κής καταπίεσης. Στις προκαπιταλιστικές

κοινωνίες η παραγωγή και η αναπαρα-

γωγή, η εργασία και η οικογένεια, ήταν

άμεσα συνδεδεμένες. Για να γίνει κα-

νείς παραγωγός έπρεπε να κληρονομή-

σει τα χωράφια του πατέρα του· σε κοι-

νωνίες με χαμηλό επίπεδο τεχνολογίας,

μια γυναίκα με μικρά παιδιά ήταν κλει-

σμένη στο σπίτι, γιατί χωρίς ηλεκτρικά

πλυντήρια και πάνες της μίας χρήσης

πέρναγε τη μισή μέρα πλένοντας ρούχα·

σε ένα κόσμο χωρίς κράτος πρόνοιας,

νοσοκομεία και συντάξεις, η αντιμετώ-

πιση των ασθενειών και η επιβίωση στα

γηρατειά εξαρτιόταν αποκλειστικά από

το αν είχε κανείς οικογένεια. Το αποτέ-

λεσμα είναι ότι στις προκαπιταλιστικές

κοινωνίες οι σεξουαλικές επιλογές των

ανθρώπων υποτάσσονται στις πιέσεις

της παραγωγής και της αναπαραγωγής.

Ο καπιταλισμός, επειδή αποσυνδέει την

εργασία από την οικογένεια, αλλάζει

αυτή τη δυναμική δραματικά. Οι περισ-

σότεροι εργαζόμενοι δεν δουλεύουν στα

χωράφια των γονιών τους ή στην οικο-

γενειακή επιχείρηση, η δουλειά που κά-

νουν δεν εξαρτατάται από το αν είναι

παντρεμένοι και ποιόν έχουν παντρευ-

τεί, και τα γηρατειά τους εξαρτώνται

από τις συντάξεις τους. Αυτή η αποσύν-

δεση της εργασίας από την οικογένεια

στον καπιταλισμό έκανε δυνατή την

απελευθέρωση των σεξουαλικών επιλο-

γών των ανθρώπων: φυσικά ούτε το

κράτος πρόνοιας ούτε η σεξουαλική

απελευθέρωση κατακτήθηκαν χωρίς

αγώνες, αλλά οι νέες παραγωγικές δυ-

νάμεις και σχέσεις στον καπιταλισμό

έκαναν εφικτές αυτές τις αλλαγές.

Η ίδια ανάλυση όμως μας εξηγεί για-

τί, παρά την κατάκτηση της νομικής ισό-

τητας, η γυναικεία καταπίεση εξακολου-

θεί να υπάρχει σήμερα. Ο καπιταλισμός

μπορεί να κοινωνικοποιεί την παραγω-

γή, με το μισθό που παίρνουν οι εργαζό-

μενοι για την εργασία τους, αλλά η ανα-

παραγωγή (το μαγείρεμα, η καθαριότη-

τα, η ανατροφή των παιδιών) παραμένει

απλήρωτη και πέφτει στις πλάτες της οι-

κογένειας. Και αν οι πλούσιοι μπορούν

να πληρώνουν τη μαγείρισσα ή τη ντα-
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ντά, οι εργατικές οικογένεις αντιμετωπί-

ζουν τους παιδικούς σταθμούς και τους

παιδότοπους που κλείνουν, ή το θράσος

των εργοδοτών, που για να αποφύγουν

την άδεια μητρότητας, εκβιάζουν τις ερ-

γαζόμενες να κάνουν έκτρωση ή να απο-

λυθούν. Απέναντι στους μύθους ότι η γυ-

ναικεία καταπίεση αποτελεί παρελθόν,

ή ότι για την καταπίεση φταίνε γενικά οι

άντρες, η μαρξιστική ανάλυση μας επι-

τρέπει να εξηγήσουμε πως συνδέεται η

οικονομία με τη γυναικεία καταπίεση

και τη σεξουαλική απελευθέρωση.

Ο μαρξισμός εξηγεί επίσης το πως τα

κράτη, οι θεσμοί και οι ιδεολογίες δεν

πέφτουν από τον ουρανό, ούτε είναι

απλά δημιούργημα των μεγάλων αν-

δρών, αλλά εμφανίζονται για να προα-

σπίσουν συγκεκριμένα συμφέροντα και

σχέσεις εκμετάλλευσης. Ο ρατσισμός

δεν είναι αποτέλεσμα κάποιων προαιώ-

νιων φυλετικών διαφορών, ή της έλλει-

ψης μόρφωσης, αλλά είναι άμεσα συν-

δεδεμένος με την εμφάνιση του καπιτα-

λισμού. Στη ρωμαϊκή αυτοκρατορία

μπορεί να υπήρχαν εκατομμύρια δού-

λοι, αλλά δεν υπήρχε ρατσισμός: ο αυ-

τοκράτορας Φίλιππος ήταν Άραβας και

ο Σεπτίμιος Σεβήρος είχε φοινικική κα-

ταγωγή. Στον αμερικάνικο Νότο η δου-

λεία ήταν στενά συνδεδεμένη με τον κα-

πιταλισμό, καθώς οι φυτείες παρήγαγαν

φτηνό βαμβάκι για τα εργοστάσια κλω-

στουφαντουργίας της Αγγλίας. Όταν οι

αστικές επαναστάσεις, όπως η Αμερικά-

νικη του 1776, διακήρυξαν τη δημιουρ-

γία ένος νέου τύπου κοινωνίας όπου

όλοι οι άνθρωποι ήταν ίσοι, η δουλεία

αποτέλεσε ένα εμφανές ιδεολογικό και

πολιτικό πρόβλημα. Ο ρατσισμός ήρθε

να δικαιολογήσει τη διατήρηση της ανι-

σότητας εξαιτίας της υποτιθέμενης φυ-

λετικής κατωτερότητας των μαύρων

δούλων. Ταυτόχρονα, ο ρατσισμός επέ-

τρεπε το διαχωρισμό ανάμεσα στους

μαύρους και τους φτωχούς λευκούς, που

δεν είχαν δούλους και άρα συμφέρον

από τη διατήρηση της δουλείας. Ο μαρ-

ξισμός μας επιτρέπει να καταλάβουμε

ότι ο ρατσισμός είναι αποτέλεσμα της

προσπάθειας των καπιταλιστών να εκ-

μεταλλεύονται ασύδοτα το πιο αδύναμο

κομμάτι των εργατών και να διασπούν

την ενότητα των καταπιεσμένων.1

Πως αλλάζει ο κόσμος;
Πέρα από το να εξηγεί πως λειτουργεί

ο κόσμος, ο μαρξισμός επιτρέπει επίσης

να καταλάβουμε πως αλλάζει. Στα σχο-

λεία, στα κανάλια και στις εφημερίδες,

υπάρχει μια αφήγηση που επαναλαμβά-

νεται διαρκώς: η ιστορία αλλάζει από τα

πάνω, από τους μεγάλους άνδρες, τα με-

γάλα πνεύματα, τις κυβερνήσεις. Αυτοί

συλλαμβάνουν τις μεγάλες ιδέες και

παίρνουν τις μεγάλες αποφάσεις, ενώ οι

μάζες απλά εκτελούν εντολές και γίνο-

νται τροφή για τα κανόνια. Ο μαρξισμός

έδειξε το πως η ιστορία αλλάζει από τα

κάτω, μέσα από την ταξική πάλη και την

προσπάθεια των απλών ανθρώπων να

αντισταθούν στην καταπίεση και την εκ-

μετάλλευση ακόμα και κάτω από τις πιο

δύσκολες συνθήκες. 

Η εξέγερση των δούλων στην Αϊτή το

1791 επέβαλε ότι τα ιδανικά της ισότη-

τας που είχε διακηρύξει η Γαλλική Επα-

νάσταση το 1789 θα εφαρμόζονταν πέρα

από ρατσιστικούς διαχωρισμούς και δη-

μιούργησε το πρώτο ανεξάρτητο κράτος

μαύρων της σύγχρονης ιστορίας.2 Στον

Αμερικάνικο Νότο οι δούλοι δεν έκαναν

μεγάλες εξεγέρσεις: το μέγεθος της κα-

ταστολής και της βίας έκανε κάτι τέτοιο

απλά αδύνατο. Αυτό που έκαναν όμως

οι δούλοι ήταν να το σκάνε στο Βορρά,

όπου η δουλεία είχε καταργηθεί. Τα

αφεντικά τους καταδίωκαν, και, εφόσον

το δικαίωμα στην ιδιοκτησία ήταν ιερό,

απαιτούσαν από την αστυνομία και τα

δικαστήρια του Βορρά να συλλαμβάνουν

και να επιστρέφουν τους φυγάδες. Αυτό

έβαζε σε κρίση το πολιτικό σύστημα του

Βορρά, που υποτίθεται ότι είχε καταρ-

γήσει το βάρβαρο θεσμό της δουλείας,

αλλά χρησιμοποιούσε τους κρατικούς

θεσμούς για να υποδουλώνει ανθρώ-

πους: το αποτέλεσμα ήταν να τιναχτεί

στον αέρα η εύθραυστη ισορροπία ανά-

μεσα στην άρχουσα τάξη του Βορρά και

του Νότου και ο εμφύλιος πόλεμος που

απελευθέρωσε τους μαύρους δούλους.

Ακόμα και στις πιο αντίξοες συνθήκες, η

δράση των απλών ανθρώπων μπορεί να

αλλάζει την ιστορία.3

Η πάλη ενάντια στην καταπίεση και

την εκμετάλλευση είναι η αιτία που κά-

νει τους ανθρώπους να αμφισβητούν τις

κυρίαρχες ιδέες, να οργανώνονται και

να προσπαθούν να αλλάξουν τον κόσμο.

Στο Μεσαίωνα η Εκκλησία δίδασκε ότι

η κοινωνία ήταν διαιρεμένη σε τρεις τά-

ξεις: τους ιερείς, που προσεύχονταν για

το κοινό καλό, τους ευγενείς, που πολε-

μούσαν για την κοινή προστασία, και

τους αγρότες που δούλευαν για να πα-

ράξουν τροφή για όλους. Αυτή η διαίρε-

ση ήταν προϊόν της θείας βούλησης, και

οι αγρότες έπρεπε να είναι ικανοποιη-

μένοι που υπήρχαν άνθρωποι που προ-

σεύχονταν και πολεμούσαν για χάρη

τους. Η εμπειρία όμως δίδασκε τους

αγρότες πολύ διαφορετικά μαθήματα:

όταν ερχόταν η ώρα της συγκομιδής, ο

αγρότης που δούλευε σκληρά όλο το

χρόνο έμενε με ψίχουλα, ενώ ο παπάς

και ο ευγενής αποκόμιζαν το μεγαλύτε-

ρο κομμάτι της σοδειάς. Ήταν αυτή η

εμπειρία της εκμετάλλευσης και η πάλη

ενάντια της που έκανε τους αγρότες να

αμφισβητούν τις κυρίαρχες ιδέες: όπως

έλεγε το σύνθημα των άγγλων χωρικών

στην εξέγερση του 1381, «όταν ο Αδάμ

όργωνε και η Εύα ύφαινε, που ήταν τότε

ο ευγενής;»4 Και αυτές οι ιδέες οδήγη-

σαν σε μια σειρά εξεγέρσεων στο Με-

σαίωνα που κατήργησαν τη δουλοπα-

ροικία και δημιούργησαν καλύτερες

συνθήκς ζωής για τους αγρότες.

Ο Μαρξ έλεγε ότι «είναι οι άνθρωποι
που φτιάχνουν την ιστορία τους, αλλά
σε συνθήκες που δεν τις επιλέγουν». Οι

δούλοι στην αρχαιότητα έκαναν πολλές

εξεγέρσεις, με πιο γνωστή αυτή του

Σπάρτακου. Όλες όμως αυτές οι ηρωι-

κές εξεγέρσεις είχαν ως στόχο την απε-

λευθέρωση των συγκεκριμένων δούλων,

και όχι την κατάργηση της δουλείας συ-

νολικά. Σε κοινωνίες με χαμηλό επίπεδο

τεχνολογίας όπως αυτές της αρχαιότη-

τας, βασικές καθημερινές εργασίες,

όπως το άλεσμα του σιταριού για να γί-
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νει το ψωμί, γίνονταν χειρωνακτικά: οι
δούλοι δαπανούσαν καθημερινά εκα-
τομμύρια εργατοώρες μόνο και μόνο
για να αλέσουν με τον χειρόμυλο. Σ’αυ-
τές τις συνθήκες, μια κοινωνία χωρίς
δούλους ήταν αδιανόητη. Όταν το με-
σαίωνα επεκτάθηκαν οι νερόμυλοι και
οι ανεμόμυλοι, ο μυλωνάς που επέβλεπε
τις μυλόπετρες αντιστοιχούσε σε εκα-
τομμύρια εργατοώρες δούλων. Φυσικά,
οι ανεμόμυλοι δεν οδήγησαν στην κα-
τάργηση της δουλείας· αλλά η ιστορία
δεν αλλάζει γενικά και αόριστα, αλλά
μόνο όταν δημιουργούνται οι κατάλλη-
λες συνθήκες.

Γιατί είναι εφικτός 
ο σοσιαλισμός;

Για πολύ κόσμο ο σοσιαλισμός είναι
το ιδανικό της ισότητας και της ελευθε-
ρίας: θα ήταν πολύ όμορφα αν ο κόσμος
μας ήταν οργανωμένος με βάση αυτές
τις αξίες, αλλά δυστυχώς, με δεδομένη
την ανθρώπινη φύση, κάτι τέτοιο είναι
αδύνατο. Η μαρξιστική θεωρία δείχνει
όμως ότι ο σοσιαλισμός δεν είναι απλά
ένα ιδανικό, αλλά μια προοπτική που
ανοίγει από την ίδια την ιστορική εξέλι-
ξη, την ανάπτυξη του καπιταλισμού και
της πάλης εναντίον του.

Ο καπιταλισμός είναι ένα σύστημα
που έχει αναπτύξει δραματικά τις παρα-
γωγικές δυνάμεις σε σχέση με όλα τα
προηγούμενα συστήματα. Ο παγκόσμιος
πληθυσμός είναι σήμερα επτά δισεκα-
τομμύρια, όταν το 1800 ήταν λιγότερο
από ένα. Παρά τη δραματική αυτή αύξη-
ση, η ακόμα πιο ραγδαία ανάπτυξη της
τεχνολογίας σημαίνει ότι υπάρχει υπε-
ραρκετή τροφή για όλους. Πως πετυχαί-
νει αυτή τη ραγδαία ανάπτυξη ο καπιτα-
λισμός; Στις προκαπιταλιστικές κοινω-
νίες κάθε γαιοκτήμονας εκμεταλλευόταν
τους δικούς του αγρότες, και λίγο τον έν-
νοιαζε τι έκανε ο διπλανός γαιοκτήμο-
νας, εκτός και αν ήταν άπληστος. Η δια-
φορά με τον καπιταλισμό είναι ότι η
απληστία δεν είναι ατομικό χαρακτηρι-
στικό του κάθε καπιταλιστή, αλλά συστα-
τικό στοιχείο του συστήματος. Επειδή οι
καπιταλιστές παράγουν για την αγορά,
προσπαθούν να δημιουργήσουν προϊό-
ντα που είναι όσο πιο φτηνά γίνεται. Αυ-
τό τους οδηγεί αφενός να εκμεταλλεύο-
νται τους εργάτες τους όσο περισσότερο
μπορούν, και αφετέρου να αναπτύσσουν
την τεχνολογία για να μειώσουν το κό-
στος των προϊόντων. Η απληστία της πα-
ραγωγής για την αγορά έχει σαν αποτέ-
λεσμα την τεράστια ανάπτυξη της τεχνο-
λογίας και του υλικού πλούτου. Για πρώ-

τη φορά στην παγκόσμια ιστορία, υπάρ-

χει αρκετός πλούτος για να μπορούν να

καλυφτούν όλες οι βασικές ανάγκες των

ανθρώπων σε τροφή, στέγη και υγιειονο-

μική περίθαλψη.5

Αν αυτό ισχύει, γιατί να μην περιμένει

κανείς ότι η ανάπτυξη του καπιταλισμού

θα καταφέρει σταδιακά να εξαφανίσει

τη φτώχεια και την καταπίεση; Μετά την

κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης το

1991, κυριαρχούσαν αναλύσεις σαν αυ-

τές του Φουκουγιάμα, που διατείνονταν

ότι η ιστορία έχει τελειώσει με τον ορι-

στικό θρίαμβο του καπιταλισμού. Οι ερ-

γάτες τον 20ο αιώνα δεν ήταν όπως την

εποχή του Μαρξ: όχι μόνο δεν πεθαί-

νουν από ασιτία, αλλά έχουν αποκτήσει

σπίτια, αμάξια και κινητά· και αν υπάρ-

χει πείνα σε υπανάπτυκτες περιοχές,

όπως η Αφρική, η ανάπτυξη του καπιτα-

λισμού θα την εξαλείψει σταδιακά και

εκεί. Η παγκόσμια οικονομική κρίση

που συνεχίζεται από το 2007, που κατα-

στρέφει κατακτήσεις χρόνων και επι-

στρέφει το βιοτικό επίπεδο σε συνθήκες

που ίσχυαν δεκαετίες πριν, έδειξε πόσο

παραπλανητικές ήταν αυτές οι θεωρίες

και ανέδειξε εκ νέου την επικαιρότητα

της μαρξιστικής θεωρίας.

Αν ο καπιταλισμός γεννάει τεράστιο

πλούτο, παρόλ’αυτά είναι ένα σύστημα

που δεν μπορεί να εξαλείψει την φτώ-

χεια και την εκμετάλλευση: αντίθετα,

έχει την τάση να τις βαθαίνει και να τις

κάνει ακόμα χειρότερες. Γιατί συμβαί-

νει αυτό; Ο ένας λόγος είναι ότι κινητή-

ρας του καπιταλισμού είναι τα κέρδη

των λίγων και όχι οι ανάγκες των πολ-

λών. Μπορεί η τεχνολογία να αναπτύσ-

σεται και να μας επιτρέπει να εκτελού-

με την ίδια εργασία σε πολύ λιγότερο

χρόνο, αλλά τα κέρδη των καπιταλιστών

απαιτούν οι ώρες εργασίας να αυξάνο-

νται αντί να μειώνονται. Όταν υπάρ-

χουν ενάμισι εκατομμύριο άνεργοι, η

λογική θα απαιτούσε να μειωθούν οι

ώρες εργασίας για να έχουν όλοι δου-

λειά: τα συμφέροντα των καπιταλιστών

όμως οδηγούν στην αντίστροφη εξέλιξη.

Η άλλη πλευρά είναι ότι οι φούσκες

και οι κρίσεις είναι συστατικό στοιχείο

του καπιταλισμού. Οι πρώτες κρίσεις εί-

χαν εμφανιστεί ήδη την εποχή του

Μαρξ, και έχουν σημαδέψει τον 20ο αι-

ώνα: το κραχ του 1929, η πετρελαϊκή

κρίση της δεκαετίας του 1970, η τωρινή

κρίση που μπήκε ήδη στον όγδοο χρόνο.

Ο άναρχος τρόπος που δουλεύει η αγο-

ρά, η πτώση του ποσοστού κέρδους και

οι διαρκείς φούσκες με τις μετοχές ή τα

ακίνητα οδηγούν το σύστημα σε περιο-

δικές κρίσεις από τις οποίες είναι όλο
και πιο δύσκολο να βγει. Η απάντηση
των καπιταλιστών στην κρίση είναι η
δραματική επίθεση στο βιοτικό επίπεδο
και τις κατακτήσεις της εργατικής τά-
ξης, που με τη σειρά της το μόνο που
καταφέρνει είναι να κάνει την κρίση
ακόμα βαθύτερη.6

Ποιός μπορεί 
να αλλάξει τον κόσμο;

Αν ο καπιταλισμός δημιουργεί τερά-
στιο πλούτο, αλλά δεν μπορεί να εξαλεί-
ψει την φτώχεια και την καταπίεση,
υπάρχει κάποια δύναμη που μπορεί να
το πετύχει; Η απάντηση σε αυτό το ερώ-
τημα ήταν η πιο θεμελιακή καινοτομία
του μαρξισμού: η εργατική τάξη αποτε-
λεί τον ιστορικό νεκροθάφτη του καπι-
ταλισμού. Υπάρχουν απόψεις ότι η ερ-
γατική τάξη της εποχής του Μαρξ δεν
υπάρχει πια, και αυτό κάνει το μαρξισμό
ξεπερασμένο· αλλά αυτά τα επιχειρήμα-
τα είναι αστεία. Την εποχή του Μαρξ, η
εργατική τάξη αποτελούνταν από 2-3
εκατομμύρια στη Βρετανία και άλλα τό-
σα στη Γαλλία, το Βέλγιο και τη Γερμα-
νία· οι μεγάλες πόλεις της Κίνας σήμερα
έχουν η κάθε μια περισσότερους εργά-
τες από ότι όλος ο πλανήτης την εποχή
του Μαρξ. Και αν η παραδοσιακή βιο-
μηχανική εργατική τάξη βρίσκεται σήμε-
ρα κυρίως στις χώρες του τρίτου κόσμου,
η ανάπτυξη του καπιταλισμού γεννάει
νέα κομμάτια της εργατικής τάξης, όπως
οι εργαζόμενοι στην παιδεία, τις επικοι-
νωνίες και τις υπηρεσίες. Αν πριν 100
χρόνια οι γιατροί δούλευαν ατομικά στα
ιατρεία τους, η δημιουργία μεγάλων νο-
σοκομείων τους έχει μετατρέψει σε ερ-
γαζόμενους που ανήκουν στα συνδικάτα
και παλεύουν συλλογικά για να καλυτε-
ρεύσουν τη θέση τους.7

Ο λόγος που ο Μαρξ είδε στην εργατι-
κή τάξη τον ιστορικό νεκροθάφτη του
καπιταλισμού σχετίζεται με το συλλογικό
τρόπο εργασίας και πάλης που τη χαρα-
κτηρίζει. Στις προκαπιταλιστικές κοινω-
νίες οι αγρότες είχαν τα μέσα παραγω-
γής στα χέρια τους, αλλά δούλευαν εξα-
τομικοποιημένα ο καθένας στο δικό του
χωράφι. Όταν οι αγρότες εξεγείρονταν,
διεκδικούσαν να πάρουν τη γη των ευγε-
νών, και να τη μοιράσουν ατομικά σε κά-
θε αγρότη. Ακόμα και σήμερα, όταν οι
αγρότες κινητοποιούνται, μπορούν μόνο
να κλείσουν τους δρόμους, και όχι να
σταματήσουν την παραγωγή, καθώς δου-
λεύουν ατομικά. Αντίθετα, η κοινωνικο-
ποίηση της παραγωγής που επιφέρει ο
καπιταλισμός δημιουργεί τον συλλογικό
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εργάτη: ένα εργοστάσιο, νοσοκομείο ή

αεροδρόμιο δουλεύουν μόνο με ένα συλ-

λογικό καταμερισμό εργασίας. Επειδή

δουλεύουν συλλογικά, μπορούν να παλέ-

ψουν συλλογικά σταματώντας την παρα-

γωγή, που είναι το νευραλγικό σημείο

του συστήματος. Σε αντίθεση με τον

αγρότη που μπορεί να καλυτερέψει τη

ζωή του αν αυξήσει την παραγωγή του,

οι εργάτες δεν έχουν έλεγχο στο προϊόν

που παράγουν, και χρειάζεται να απαι-

τήσουν αυξήσεις μόνο μέσω της συλλογι-

κής σύμβασης και της απεργίας. Αυτό

σημαίνει ότι η συλλογική πάλη είναι όχι

μόνο δυνατή, αλλά και το μόνο μέσο που

έχουν οι εργάτες για να βελτιώσουν τη

ζωή τους. Η εικόνα της Αθήνας σε κάθε

γενική απεργία που νεκρώνουν τα πάντα

είναι η καλύτερη αντανάκλαση της δύνα-

μης των εργατών.

Αυτή η συλλογικότητα έχει μια τελική

και θεμελιακή συνέπεια: σε αντίθεση με

προηγούμενες τάξεις στην ιστορία, η ερ-

γατική τάξη μπορεί να πάρει την εξου-

σία μόνο συλλογικά. Οι εργάτες που

παίρνουν τον έλεγχο ενός νοσοκομείου

δεν μπορούν να το μοιράσουν στα επι-

μέρους τμήματα και ο καθένας να δου-

λεύει χωριστά: είναι υποχρεωμένοι να

συνεργαστούν, και αυτό προϋποθέτει τη

συζήτηση, τη δημοκρατία και τη συλλο-

γική απόφαση. Αυτός είναι ο λόγος που

ο Μαρξ και ο Ένγκελς περιέγραφαν ότι

«όλα τα προηγούμενα κινήματα ήταν κι-
νήματα της μειοψηφίας ή προς όφελος
μιας μειοψηφίας. Το προλεταριακό κί-
νημα είναι το αυτοτελές κίνημα της τε-
ράστιας πλειοψηφίας προς όφελος της
τεράστιας πλειοψηφίας».8 Αυτή η διαπί-

στωση δεν είναι μια αφηρημένη μαρξι-

στική φόρμουλα, αλλά μια εμπειρία που

η εργατική τάξη ανακαλύπτει επανει-

λημμένα μέσα από τους αγώνες της.

Από το μικρό παράδειγμα της αυτοδια-

χείρισης των συνελεύσεων στην ΕΡΤ μέ-

χρι το μεγαλείο των σοβιέτ στην επανά-

σταση του 1917 στη Ρωσία, ο εργατικός

έλεγχος και τα εργατικά συμβούλια

έχουν ξεφυτρώσει κάθε φορά που οι ερ-

γάτες αναζητούν ένα εναλλακτικό μο-

ντέλο από τη δικτατορία του αφεντικού

και το αστικό κράτος.

Για όποιον πιστεύει ότι ο κόσμος αλ-

λάζει από τα κάτω, μέσα από τη εμπει-

ρία και τη μαζική δράση των απλών αν-

θρώπων, δεν υπάρχει μόνο ένα δρόμος

για την αλήθεια, αλλά πολλαπλοί. Ένα

από τα πιο συγκλονιστικά παραδείγμα-

τα περιγράφεται από τον μεγάλο Αφρο-

αμερικανό επαναστάτη Malcolm X στην

αυτοβιογραφία του. Ο Malcolm X ανή-

κε στο Έθνος του Ισλάμ, που πίστευε

ότι για το ρατσισμό έφταιγαν όλοι οι

λευκοί συνολικά. Κάποτε περιγράφει

μια σκηνή στην οποία μια λευκή φοιτή-

τρια τον πλησιάζει και τον ρωτάει «πως
μπορώ να παλέψω ενάντια στο ρατσι-
σμό» και αυτός της απαντάει «πήγαινε
σπίτι σου». Η αντίληψη του άλλαξε,

όταν, πηγαίνοντας στη Μέκκα για προ-

σκύνημα, βρέθηκε ανάμεσα σε λευκούς

και μαύρους και κανένας δεν του συ-

μπεριφερόταν ρατσιστικά. Έτσι κατά-

λαβε ότι για το ρατσισμό δεν φταίνε γε-

νικά οι λευκοί, και επιστρέφοντας στην

Αμερική δήλωσε ότι λευκοί και μαύροι

πρέπει να παλαίψουν μαζί ενάντια στο

ρατσισμό.9 Δεν ήταν η μαρξιστική θεω-

ρία, αλλά μια θρησκευτική εμπειρία που

οδήγησε τον Malcolm X στο σωστό συ-

μπέρασμα. Αλλά αν υπάρχουν πολλοί

δρόμοι για την αλήθεια, δεν είναι όλοι

το ίδιο καλοί, και πολλοί σταματάνε στα

μισά. Δεν φτάνει να καταλάβει κανείς

ότι για το ρατσισμό δεν φταίνε γενικά οι

λευκοί· χρειάζεται και να καταλάβει ότι

είναι ο καπιταλισμός που γεννάει το ρα-

τσισμό, και το γιατί η ενότητα της εργα-

τικής τάξης είναι η μόνη δύναμη που

μπορεί να τον τσακίσει. Και γι’αυτά δεν

φτάνει η εμπειρία, αλλά χρειάζεται και

η μαρξιστική θεωρία.

Ο μαρξισμός δεν είναι τα θέσφατα

και το τι έγραψε ο Μαρξ πριν από 150

χρόνια. Είναι μια κόκκινη κλωστή που

συνδέει την εμπειρία εκατομμυριών αν-

θρώπων που παλεύουν ενάντια στην κα-

ταπίεση και την εκμετάλλευση, με την

αποκρυστάλλωση αυτής της εμπειρίας

σε μια θεωρία που μας επιτρέπει να κα-

ταλάβουμε τον κόσμο αλλά και πως να

τον αλλάξουμε. Για όσο θα υπάρχουν

ταξικές κοινωνίες, ο μαρξισμός θα είναι

και επίκαιρος και αναγκαίος.             n
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Τάξεις 
και συμμαχίες
Σπύρος Σακελλαρόπουλος
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διαστρωμάτωση 
στην Ελλάδα 

του 21ου αιώνα

Τιμή 20,90 €, 349 σελίδες

Εκδόσεις Τόπος, 2014

Το σημαντικότερο προσόν του βι-
βλίου είναι ότι ανοίγει την συζήτη-
ση για την εργατική τάξη σήμερα
και εντάσσει αυτή τη συζήτηση στο
συνολικότερο προβληματισμό για
την πορεία του ελληνικού καπιταλι-
σμού στην περίοδο της κρίσης και
των μνημονίων.

Το βιβλίο χωρίζεται σε δυο μέρη·
από μια άποψη πρόκειται για δυο
μικρά βιβλία σε ένα. Το πρώτο μέ-
ρος (και το μεγαλύτερο) καταπιά-
νεται με την «οικονομική και πολιτι-
κή κρίση του ελληνικού κοινωνικού
σχηματισμού (2009-2014)» και το
δεύτερο με τη «θεωρία των τάξεων
και [την] εξέλιξη της διαστρωμάτω-
σης στην ελληνική κοινωνία (1981-
2014)».

Σε αυτό το δεύτερο μέρος, ο Σ.
Σακελλαρόπουλος (Σ.Σ) αποτυπώ-
νει, με λεπτομερή παράθεση στοι-
χείων από τις έρευνες εργατικού
δυναμικού και τις απογραφές πλη-
θυσμού της ΕΛΣΤΑΤ, την ανάπτυξη
της εργατικής τάξης στην Ελλάδα.
Το 1981 αποτελούσε το 43,2% του
οικονομικά ενεργού πληθυσμού. Το
2014 έχει φτάσει στο 55,3%. Ο Σ.Σ
επισημαίνει μάλιστα ότι, για μια
σειρά λόγους, αυτό το ποσοστό:
«είναι μια πολύ μετριοπαθής εκτί-
μηση, το πιο πιθανό είναι να πλη-
σιάζει τα 3/5 του εργατικού δυναμι-
κού» (σελ. 320).

Ο Σ.Σ. χρησιμοποιεί μια σειρά
βασικά μαρξιστικά κριτήρια για τον
ορισμό της κοινωνικής τάξης, με
βασικό τη σχέση με τα μέσα παρα-
γωγής. Πολύ σωστά δεν περιορίζει
την εργατική τάξη στα όρια των
βιομηχανικών ή «παραγωγικών» ερ-
γατών, κάτι που έχουν κάνει στο
παρελθόν μαρξιστές διανοούμενοι
όπως ο Πουλαντζάς. Επίσης, με
αυτή την προσπάθεια αντιμετωπί-
ζει, επιτυχημένα, μια σειρά θεωρίες
και αναλύσεις που κοινή συνιστα-
μένη έχουν τη θέση περί εξαφάνι-
σης ή παρακμής της εργατικής τά-
ξης στη σύγχρονη κοινωνία: απ’ τις
παλιότερες περί «τέλους της εργα-
σίας» μέχρι τις πιο πρόσφατες περί
«πλήθους». Η καπιταλιστική κρίση
δεν έχει διαλύσει την εργατική τά-
ξη, αντίθετα την έχει μεγαλώσει –κι
αυτό είναι ένα στοιχείο πολύτιμο
για την Αριστερά.

Παραδόξως, αν πρέπει να γίνει
μια κριτική σε αυτό το επίπεδο εί-
ναι ότι ο Σ.Σ. διαστέλλει υπερβολι-
κά τα όρια της εργατικής τάξης. Η
«προλεταριοποίηση» παλιών και
νέων μεσοστρωμάτων (ή τμημάτων
της μικροαστικής τάξης, σύμφωνα
με την ορολογία που προτιμά ο
Σ.Σ) δεν είναι το ίδιο με την ένταξη
στην εργατική τάξη, ούτε η κατηγο-
ριοποίησή τους σε «οιονεί προλετά-
ριους». Είναι σωστό ότι όπως έχει
επισημάνει ο Λένιν και θυμίζει ο
Σ.Σ. το προλεταριάτο δε χωρίζεται
με σινικά τείχη από τις άλλες κοι-
νωνικές τάξεις και στρώματα, αλλά
αυτό δεν σημαίνει ότι την εποχή
της κρίσης τα όρια εξαφανίζονται.

Θα ήταν πιο γόνιμο αν ο Σ.Σ εξέ-
ταζε κάποιες άλλες αλλαγές στη
σύνθεση της σύγχρονης εργατικής
τάξης στην Ελλάδα. Για πρώτη φο-
ρά στην ιστορία της οι γυναίκες
αποτελούν ένα τόσο μεγάλο ποσο-
στό, σχεδόν το μισό. Μια άλλη αλ-
λαγή είναι η μαζική ένταξη μετανα-
στών στις γραμμές της –κάτι που
αποσπά μόνο κάποια σκόρπια σχό-

λια στο βιβλίο. Μια ακόμα αλλαγή
των τελευταίων δεκαετιών είναι η
διαμόρφωση μαζικών τμημάτων
της εργατικής τάξης που απασχο-
λούνται συλλογικά στην αναπαρα-
γωγή της εργατικής δύναμης όλης
της τάξης (εκπαίδευση, υγεία-πρό-
νοια για παράδειγμα).

Αυτή η παρατήρηση έχει σημα-
σία και όχι μόνο «ακαδημαϊκή». Η
εργατική τάξη δεν είναι μια αφηρη-
μένη σχέση. Γεννιέται και αναπλά-
θεται κάθε στιγμή, ως τάξη «ενά-
ντια στον καπιταλισμό» για να χρη-
σιμοποιήσουμε την έκφραση του
Μαρξ. Και γίνεται «τάξη για τον
εαυτό της» όταν οργανώνεται και
παλεύει συνειδητά για τα συμφέρο-
ντά της. Αυτοί οι αγώνες, η ταξική
πάλη, καθορίζουν την πορεία της
ιστορίας. Όχι γενικά, αλλά στην Ελ-
λάδα των Μνημονίων: αγώνες της
«παλιάς» εργατικής τάξης (συγκοι-
νωνίες, βιομηχανία –μην ξεχνάμε τη
Χαλυβουργική) της «νέας» (μετανά-
στες εργάτες γης στη Μανωλάδα ή
την Γενική Ανακύκλωση πρόσφα-
τα), της οργανωμένης (δημόσιο,
πρώην ΔΕΚΟ όπως η ΕΡΤ) και της
ανοργάνωτης που οργανώνεται
(COSCO).
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Αν εξετάσουμε το πρώτο μέρος
του βιβλίου υπό αυτή την οπτική,
τότε η απουσία της εργατικής τά-
ξης είναι εντυπωσιακή. Στις δέκα
σελίδες που αφιερώνονται στην
«αντίδραση των κυριαρχούμενων
τάξεων» υπάρχει «λαός» και «λαϊκά
στρώματα» που συγκροτήθηκαν,
όσο συγκροτήθηκαν, σε υποκείμενα
με τις μεγάλες διαδηλώσεις, τις
«πλατείες» και τις «πρακτικές κοι-
νωνικής αλληλεγγύης», αλλά δεν
υπάρχει εργατικό κίνημα πέρα από
κάποιες τηλεγραφικές αναφορές.

Έτσι όμως χάνεται η σοβαρότη-
τα της πολιτικής κρίσης που αντι-
μετωπίζει η άρχουσα τάξη. Ο Σ.Σ
είχε γράψει μερικά χρόνια πριν ένα
πολύ ενδιαφέρον βιβλίο για την
«Ελλάδα στη Μεταπολίτευση»
όπου εξέταζε το φαινόμενο της
ανάδυσης του ΠΑΣΟΚ. Σήμερα αυ-
τό το κόμμα που, όπως εξηγούσε ο
Σ.Σ., στηριζόταν στις σχέσεις του
με τα οργανωμένα τμήματα της ερ-
γατικής τάξης, είναι συντρίμμια (το
άλλο κόμμα που διαχειριζόταν τις
τύχες του ελληνικού καπιταλισμού,
η ΝΔ, δείχνει να βαδίζει στα χνάρια
του).

Το κεφάλαιο για την «κρίση του
κομματικού συστήματος», περιλαμ-
βάνει μια λεπτομερή παρουσίαση
της αποσάθρωσης των δυο μεγά-
λων κομμάτων. Συνοψίζει, τα ευρή-
ματα των ερευνών για την ταξική
γεωγραφία της εκλογικής ανόδου
της Αριστεράς. Οι αγώνες παλιών
και νεότερων κομματιών της εργα-
τικής τάξης όλα αυτά τα χρόνια
μαζί με τις πολιτικές και οργανωτι-
κές εμπειρίες που είχαν συσσωρεύ-
σει πριν ακόμα την επιβολή των
Μνημονίων, είναι ένα μεγάλο μέρος
της εξήγησης για το γιατί η κατάρ-
ρευση της σοσιαλδημοκρατίας τρο-
φοδότησε την Αριστερά.

Όμως, με τον παράγοντα αυτό
ουσιαστικά να απουσιάζει από το
βιβλίο, αντί για στοιχείο της κρίσης,
αυτή η εικόνα μετατρέπεται, σε
απόδειξη μιας νέας στρατηγικής
της άρχουσας τάξης, μιας μεταμόρ-
φωσης του αστικού κράτους που ο
συγγραφέας ονομάζει «αυταρχικό
κρατισμό». Μια κατάσταση δηλαδή
όπου: «Το κράτος παρεμβαίνει
αδιαμεσολάβητα υπέρ των στενών
συμφερόντων των πιο ισχυρών μο-
νοπωλιακών μερίδων» (σελ. 111)

Χωρίς να είναι κατά πιθανότητα

στις προθέσεις του συγγραφέα αυ-
τή η διατύπωση θυμίζει τον παλιό
ορισμό του φασισμού από τον Δη-
μητρόφ στο 7ο Συνέδριο της Κομι-
ντέρν το 1935 ως την: «πιο ανοικτή
τρομοκρατική δικτατορία των πιο
αντιδραστικών, των πιο ιμπεριαλι-
στικών στοιχείων του χρηματιστι-
κού κεφαλαίου». Αυτή η εκτίμηση
τότε ήταν η δικαιολογία για την
στρατηγική της συμμαχίας με τα
«μη-αντιδραστικά» τμήματα της
αστικής τάξης και για την σύμπηξη
των περίφημων Λαϊκών Μετώπων
που παρουσιάζονταν από τα Κομ-
μουνιστικά Κόμματα ως μια φυσιο-
λογική επέκταση του ενιαίου εργα-
τικού μετώπου στα «μεσοστρώμα-
τα».

Σήμερα, αντιλήψεις για την «αντι-
δραστική μετάλλαξη του κράτους»
μπορούν να γίνουν η δικαιολογία
για παρόμοιες στρατηγικές: σύγ-
χρονα λαϊκά μέτωπα που θα απο-
σπάσουν το κράτος από τα χέρια
«μονοπωλιακών μερίδων». Ιδιαίτε-
ρα αν συνδυαστούν με αντιλήψεις
που βλέπουν τον ελληνικό καπιτα-
λισμό ως «οιονεί προτεκτοράτο»
(σ.σ. 129-134) όπου η άρχουσα τά-
ξη παραχωρεί «εθνική κυριαρχία»
σε ένα αμοιβαία επωφελή συμβιβα-
σμό με τις «κυρίαρχες ιμπεριαλιστι-
κές δυνάμεις».

Στα «γενικά συμπεράσματά» του
ο Σ.Σ όταν προσπαθεί να ερμηνεύ-
σει «γιατί αναγκαστικά περιορίζε-
ται με ριζικό τρόπο η λειτουργία
των ενσωματωτικών μηχανισμών
και ενισχύονται οι διαδικασίες αυ-
ταρχικοποίησης του κράτους» (σελ.
324) δίνει όλη του την έμφαση στα
χτυπήματα της κρίσης στη «μικρο-
αστική τάξη» κάτι που οδήγησε
στην διάρρηξη της «σταθερής κοι-
νωνικής συμμαχίας» με την αστική
τάξη.

Είναι μια στενή αντίληψη. Η ερ-
γατική τάξη οι αγώνες της και οι
αλλαγές στις ιδέες της ήταν και πα-
ραμένει το κλειδί για να κατανοού-
με τις αλλαγές. Μια ανάλυση που
επικεντρώνει στα μικροαστικά
στρώματα ανοίγει δρόμο για τις νέ-
ες εκδοχές της στρατηγικής των
«λαϊκών μετώπων».

Η συζήτηση για την στρατηγική
και την τακτική ανοίγει σε όλη την
Αριστερά, στην Ελλάδα και διεθνώς.
Οι ιστορικές αναφορές είναι απα-
ραίτητες σε αυτή την προσπάθεια,

αλλά δεν αρκούν· ιδιαίτερα όταν γί-
νονται εκτός πλαισίου. Χρειάζεται
και η θεωρία και τα εμπειρικά στοι-
χεία. Το βιβλίο τροφοδοτεί αυτή τη
συζήτηση, με σοβαρό και συστημα-
τικό τρόπο και αυτό είναι το δεύτε-
ρο προσόν του, όποιες διαφωνίες
και αν έχουμε με τις απαντήσεις
που δίνει.

Λέανδρος Μπόλαρης

Βαθιές ρίζες

Η ακροδεξιά 

στο φως της Ιστορίας

Περιοδικό «Αρχειοτάξιο» τ.16

Τιμή 16 €, 240 σελίδες

Εκδόσεις Θεμέλιο, Νοέμβρης 2014

Το αντιφασιστικό κίνημα στην Ελ-
λάδα βρίσκεται σε μια κρίσιμη κα-
μπή. Μπορεί η, έστω και μικρή,
πτώση της Χρυσής Αυγής στις τε-
λευταίες εκλογές να ήταν μια ευχά-
ριστη εξέλιξη, ο κίνδυνος του ναζι-
σμού όμως κάθε άλλο παρά έχει
κατατροπωθεί. Στις νέες συνθήκες,
με το ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση και
τη δίκη της Χρυσής Αυγής να έχει
επιτέλους δρομολογηθεί, η αντιφα-
σιστική κινητοποίηση πρέπει να
ενταθεί. Σ’ αυτήν την προσπάθεια
έρχεται να συμβάλει το περιοδικό
«Αρχειοτάξιο» που θέτει «την ακρο-
δεξιά στο φως της Ιστορίας» με άρ-
θρα που δίνουν απαντήσεις σε πο-
λυσυζητημένα ερωτήματα και προ-
σφέρουν αφορμές για μια πιο προ-
ωθημένη συζήτηση. Με τα λόγια
του Στρατή Μπουρνάζου, το αφιέ-
ρωμα «ιστορικοποιεί τον λόγο και
την πολιτική της Ακροδεξιάς, μας
οδηγεί στα ευρύτερα σύνολα, τις
δεξαμενές από τις οποίες αντλεί».

Στις μελέτες της Δέσποινας Πα-
παδημητρίου, του Κώστα Κατσού-
δα και του Στράτου Δορδανά ξεδι-
πλώνεται η ιστορία της ακροδεξιάς
από τους επίστρατους του Ά Πα-
γκοσμίου Πολέμου (οι οποίοι όμως,
όπως σωστά παρατηρεί η Δ. Πα-
παδημητρίου, δεν συγκρότησαν αυ-
τόνομο κίνημα σε σχέση με την
αντιβενιζελική μήτρα τους), την 3Ε,
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τα Τάγματα Ασφαλείας και τους Χί-
τες μέχρι τις αντικομμουνιστικές
οργανώσεις μετά τον εμφύλιο και
τους χουντικούς. Η ιστορία αυτή
δεν αφορά απλά ιδέες αλλά υλικά
συμφέροντα. Η άκρα δεξιά πάντα
είχε ως «εργοδότη» το «βαθύ κρά-
τος», ιδιαίτερα μετά τα Δεκεμβρια-
νά όταν το μεταπολεμικό κράτος
στήθηκε με βάση την αντικομμουνι-
στική εθνικοφροσύνη. Βέβαια, αυτή
η σχέση δοκιμάστηκε στις περι-
πτώσεις που η άκρα δεξιά προ-
σπάθησε να ξετυλίξει το δικό της
πολιτικό σχέδιο. Η συγκρότηση των
Χιτών σε κόμμα, όπως την περιγρά-
φει ο Κ. Κατσούδας, είναι χαρακτη-
ριστική: οι χίτες ήταν χρήσιμοι όταν
εξαπέλυσαν τη «Λευκή τρομοκρα-
τία» μετά τα Δεκεμβριανά καθώς
το επίσημο κράτος δεν είχε στηθεί
ακόμα στα πόδια του έξω από την
Αθήνα, αλλά η κυρίαρχη τάξη δεν
τους πριμοδότησε σε πολιτικό επί-
πεδο επιλέγοντας να αντιπροσω-
πευτεί επίσημα από τα παραδο-
σιακά της κόμματα. Έτσι, ενώ οι
φασίστες είχαν την προσδοκία ότι
η κυρίαρχη τάξη θα τους αντάμειβε
για τις υπηρεσίες τους βάζοντάς
τους στα σαλόνια της εξουσίας,
εκείνη τους άφησε με την αίσθηση
της στυμμένης λεμονόκουπας. Η
ιστορία του Κώστα Πλεύρη που
αφηγείται με γλαφυρότητα και ζω-
ντάνια ο Δημήτρης Ψαρράς συμπυ-
κνώνει αυτήν την αντιφατική σχέση
με μοναδικό τρόπο. Ο Πλεύρης
ήταν χαϊδεμένο παιδί του μετεμφυ-
λιακού κράτους και το παρακράτος
τον στήριξε στον αγώνα του «να
παύση πλέον ο μπολσεβίκος να έχη
σαν μόνον αντίπαλον τον αστυφύ-
λακα», αλλά ποτέ δεν του έδωσε το
πράσινο φως να προωθήσει τη δι-
κή του καθαρόαιμη φασιστική
ατζέντα. Ακόμα και στην περίοδο
της δικτατορίας, ο Πλεύρης ανέλα-
βε μεν θέσεις και επηρέασε πολιτι-
κές αποφάσεις του καθεστώτος,
δεν έπεισε όμως τους χουντικούς
να ακολουθήσουν το πρότυπο του
φασιστικού ολοκληρωτικού κρά-
τους και κατέληξε μάλιστα για λίγες
μέρες στα κρατητήρια της ΕΑΤ-ΕΣΑ
του Ιωαννίδη. Αυτές οι εμπειρίες
έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στη δια-
μόρφωση της γενιάς που ίδρυσε
και έχτισε τη Χρυσή Αυγή με δομή
παρόμοια με εκείνη του προδικτα-
τορικού «Κόμματος 4ης Αυγού-

στου» του Πλεύρη.
Το αφιέρωμα δεν περιορίζεται

στην ιστορική αναδρομή του φασι-
στικού φαινομένου, όσο χρήσιμη
και αν είναι αυτή. Η άνοδος της
Χρυσής Αυγής έχει πίσω της τις
προσπάθειες της Εθνικής Παράτα-
ξης, της ΕΠΕΝ και του ΛΑΟΣ, αλλά
δεν είναι μια απλή συνέχειά τους.
Έτσι, ο Τάσος Κωστόπουλος ανα-
λύει την υπόθαλψη των νεοναζί
της ΧΑ από το «βαθύ κράτος» από
το Δεκέμβρη του 2008 και μετά ως
μια προσπάθεια να στηθεί ένας μη-
χανισμός «αντιεξέγερσης», που να
μπορεί να αντιμετωπίσει την Αρι-
στερά και το εργατικό κίνημα στο
πεζοδρόμιο. Όπως τονίζει χαρα-
κτηριστικά, «η πειραματική εφαρ-
μογή του νέου μοντέλου πρωτο-
βάθμιας καταστολής» έγινε στον
άγιο Παντελεήμονα με τη στήριξη
του τότε υπουργού Δημόσιας Τά-
ξης Χ. Μαρκογιαννάκη και της
Αστυνομίας. Από την πλευρά του,
ο Παναγιώτης Κουστένης αναδει-
κνύει την εκλογική συγγένεια μετα-
ξύ Χρυσής Αυγής και ΛΑΟΣ σε κοι-
νωνιολογικό και γεωγραφικό επίπε-
δο αλλά επισημαίνει ταυτόχρονα
ότι η πλειοψηφία του εκλογικού
κοινού της ΧΑ προήλθε γενικά από
τη δεξιά πολυκατοικία, καθώς και
το γεγονός ότι οι νεοναζί απέκτη-
σαν ευρύτερες προσβάσεις χάρη
στην απελπισία που σκόρπισε η οι-
κονομική κρίση. Με μια άλλη ενδια-
φέρουσα πτυχή του φασιστικού
φαινομένου ασχολείται η Αγγέλικα
Ψαρρά, ερευνώντας τις έμφυλες
πτυχές του ελληνικού νεοναζισμού,
ο οποίος συνδυάζει την παραδο-
σιακή επιμονή στη βιολογική καθα-
ρότητα και την κατωτερότητα των

γυναικών με τη σύγχρονη συντηρη-
τική ρητορεία χριστιανικών οργα-
νώσεων κατά των εκτρώσεων. Τέ-
λος, η Βασιλική Γεωργιάδου θέτει το
φαινόμενο στη διεθνή του διάστα-
ση, η οποία είναι αξεδιάλυτα δεμέ-
νη με τις επιμέρους εθνικές ιστο-
ρίες, καθώς η άκρα δεξιά έχει μια
ιδιαίτερη πολιτική διαδρομή σε κά-
θε χώρα. Ιδιαίτερα σημαντική σήμε-
ρα είναι η πανευρωπαϊκή προσπά-
θεια της άκρας δεξιάς να μπει σφή-
να στην κρίση της Δεξιάς και να εκ-
μεταλλευτεί το ρατσισμό και την οι-
κονομική κρίση. Όπως όμως η Δε-
ξιά του Βορρά δεν είναι ίδια με εκεί-
νη του Νότου, έτσι και οι ακροδε-
ξιές ποικίλουν χωρίς φυσικά αυτό
να σημαίνει ότι κάποια είναι καλύ-
τερη ή χειρότερη.

Συνολικά λοιπόν, το αφιέρωμα
του «Αρχειοτάξιου» συμβάλλει στην
καλύτερη γνώση του φασιστικού
φαινομένου και δίνει πλούσια εμπό-
δια στο κίνημα που παλεύει για να
κλείσει οριστικά το δρόμο στους νο-
σταλγούς του Χίτλερ.

Μπάμπης Κουρουνδής

Επίκαιρο
Andy Durgan, Tony Cliff

Ισπανία 1936

Λαϊκό Μέτωπο και επανάστα-
ση ενάντια στο φασισμό

Τιμή 16 €, 240 σελίδες

Εκδόσεις Θεμέλιο, Νοέμβρης 2014

Το Φλεβάρη του 1936 οι εκλογές
στην Ισπανία ανέδειξαν μια αριστε-
ρή κυβέρνηση. Η μαζική ριζοσπα-
στικοποίηση, που είχαν φέρει τα
προηγούμενα πέντε χρόνια αγώ-
νων στις πόλεις και στην ύπαιθρο,
οδήγησε στην εκλογική νίκη του
Λαϊκού Μετώπου. Το πρόγραμμα
του Λαϊκού Μετώπου – μιας εκλογι-
κής συμμαχίας του Σοσιαλιστικού
και του Κομμουνιστικού Κόμματος
με Δημοκρατικά αστικά κόμματα –
χαρακτηριζόταν από μετριοπάθεια
και είχε πολύ περιορισμένους στό-
χους για να μην τρομάξει την άρ-
χουσα τάξη, το στρατό και την Κα-
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θολική εκκλησία, αλλά και τις «δη-
μοκρατικές» κυβερνήσεις της Ευρώ-
πης – κύρια της Γαλλίας και της
Βρετανίας. Όμως, τους μήνες που
ακολούθησαν οι εργάτες και οι
αγρότες προχώρησαν σε απεργίες
και καταλήψεις, διεκδικώντας να γί-
νουν πράξη οι ελπίδες που έσπειρε
η εκλογική νίκη της αριστεράς.

Τον Ιούλη του 1936, η άρχουσα
τάξη πέρασε στην αντεπίθεση με
ένα στρατιωτικό πραξικόπημα,
που είχε επικεφαλής τον στρατηγό
Φράνκο. Μπροστά στην παγωμένη
αμηχανία της Δημοκρατικής κυβέρ-
νησης, εκατοντάδες χιλιάδες εργά-
τες και αγρότες πήραν τον αγώνα
στα χέρια τους: με πρωτοβουλία
των οργανώσεων της επαναστατι-
κής αριστεράς και των αναρχικών –
που είχαν τεράστια επιρροή μέσα
από τη συνδικαλιστική ομοσπονδία
τους, την CNT – έφτιαξαν αντιφα-
σιστικές επιτροπές και πολιτοφυ-
λακές, οπλίστηκαν με ό,τι μπορού-
σαν και ρίχτηκαν στη μάχη για να
σταματήσουν τους φασίστες. Η
Ισπανική Επανάσταση είχε αρχίσει.

Και μόνο η παραπάνω σύντομη
περιγραφή αυτής της εικόνας αρκεί
για να δείξει το πόσο επίκαιρη είναι
η νέα έκδοση του Μαρξιστικού Βι-
βλιοπωλείου με τίτλο «Ισπανία
1936, Λαϊκό Μέτωπο και επανά-
σταση ενάντια στο φασισμό».

Το βιβλίο, που είναι βασισμένο σε
κείμενα των Andy Durgan και Tony
Cliff, πετυχαίνει να συνδυάσει δυο
πράγματα. Από τη μια να αποδώ-
σει με πολύ ζωντανό τρόπο το επί-
πεδο της μαζικής πρωτοβουλίας
από τα κάτω, του εργατικού και
λαϊκού έλεγχου και του κοινωνικού
πειραματισμού στην επαναστατη-
μένη Ισπανία. Και από την άλλη, να
αναδείξει όλα τα καίρια ζητήματα
στα οποία κλήθηκε να απαντήσει η
ισπανική επαναστατική αριστερά:
Πώς αντιμετωπίζει το εργατικό κί-
νημα μια εκλεγμένη αριστερή ρε-
φορμιστική κυβέρνηση; Ποια έπρε-
πε να είναι η ανταπόκριση στη μα-
νιασμένη αντίδραση της άρχουσας
τάξης και των στηριγμάτων της; Η
ρήξη και το βάθεμα των αλλαγών ή
η μετριοπάθεια και ο αυτοπεριορι-
σμός; Ήταν η επανάσταση εμπόδιο
ή αναπόσπαστο μέρος της στρα-
τιωτικής πάλης ενάντια στο φασι-
σμό; Χρειαζόταν το – οργανωμένο
σε συμβούλια, επιτροπές, κολεκτί-

βες – εργατικό κίνημα να προχωρή-
σει και στην κατάληψη της κεντρι-
κής εξουσίας; 

Οι Durgan και Cliff αφιερώνουν
τρία από τα κεφάλαια του βιβλίου
(«Αντίσταση και επανάσταση»,
«Πλάθοντας το καινούργιο», «Κολε-
κτιβοποίηση») για να περιγράψουν
την τεράστια επαναστατική δυνα-
μική που σάρωνε την Ισπανία: 

«Παρ’ όλες τις ουσιαστικές δια-
φορές με τη Ρωσία μετά την επα-
νάσταση του Φλεβάρη 1917, η ει-
κόνα στη Δημοκρατική ζώνη ήταν η
εικόνα δυο εν δυνάμει διαφορετι-
κών εξουσιών. Η μια εξουσία, αυτή
της κυβέρνησης, αποτελείτο από
μια χούφτα φιλελεύθερους αστούς
πολιτικούς, αποκομμένους από την
ίδια τους την κοινωνική βάση και
χωρίς καμιά μαζική επιρροή. Ήταν
μια ‘σκιώδης αστική τάξη’, όπως τη
βάφτισε ο Τρότσκι, αφού η τάξη
που εκπροσωπούσαν αυτοί οι πο-
λιτικοί είχε περάσει με τη μεριά των
φασιστών. Η πολιτική τους επιβίω-
ση εξαρτιόταν αποκλειστικά από
την υποστήριξη που τους έδιναν το
Σοσιαλιστικό και το Κομμουνιστικό
Κόμμα. Η άλλη – εμβρυακή έστω –
εξουσία ήταν αυτή του οπλισμένου
προλεταριάτου. Η κυβέρνηση ήταν
πολύ αδύνατη για να μπορέσει ν’
αντικρούσει την δύναμη της εργατι-
κής τάξης. Όμως, από την άλλη
πλευρά, ούτε το οπλισμένο προλε-
ταριάτο ήταν αρκετά συνειδητό για
να κάνει ένα βήμα παραπέρα και
να ξεφορτωθεί και την κυβέρνηση».

Η επιλογή της ηγεσίας του Λαϊ-
κού Μετώπου (πρωτοστατούντος

του Κομμουνιστικού Κόμματος)
ήταν να συγκρουστεί με αυτή την
επαναστατική δυναμική. Πατώντας
πάνω στην – πραγματική – ανάγκη
κεντρικού πολιτικού και στρατιωτι-
κού συντονισμού για να αποκρου-
στεί ο στρατός του Φράνκο (που
δεχόταν άφθονη βοήθεια από τον
Χίτλερ και τον Μουσολίνι), στράφη-
κε ενάντια στις πολιτοφυλακές και
τις εργατικές επιτροπές. Την ίδια
ώρα, για να καθησυχάσει τις «δημο-
κρατικές» κυβερνήσεις της Ευρώ-
πης άρχισε να ξαναδίνει στους βιο-
μήχανους τα απαλλοτριωμένα ερ-
γοστάσιά τους και στους γαιοκτή-
μονες τα κατηλημμένα κτήματά
τους. Απόσυρε ακόμα και το στόλο
(που είχε μείνει πιστός στη Δημο-
κρατία) από τη Μεσόγειο για να
μην ενοχληθούν τα ιμπεριαλιστικά
συμφέροντα Βρετανίας και Γαλλίας
στην περιοχή. Όμως, η στήριξη
που περίμενε από τις ευρωπαϊκές
«δημοκρατικές» κυβερνήσεις δεν ήρ-
θε ποτέ. Είναι τραγικό το γεγονός
ότι η Γαλλία, που είχε κι αυτή κυ-
βέρνηση Λαϊκού Μετώπου την ίδια
περίοδο, ποτέ δεν έστειλε την πο-
λυπόθητη βοήθεια στην «αδελφή»
αριστερή κυβέρνηση της Ισπανίας.
Oι συγγραφείς αναλύουν αυτή την
καταστροφική πολιτική των ρεφορ-
μιστών στα κεφάλαια «Η αναστύ-
λωση του κράτους», «Ο Λαϊκός
Στρατός» και «Η διάλυση της εργα-
τικής εξουσίας».

Το Μάη του 1937, αυτή η πολιτι-
κή κατέληξε στην ανοικτή καταστο-
λή του εργατικού κινήματος από
την κυβέρνηση του Λαϊκού Μετώ-
που στην καρδιά της επανάστασης
στη Βαρκελώνη. Ακολούθησαν οι
διώξεις των αναρχικών και του
μαρξιστικού POUM – και η δολοφο-
νία του ηγέτη του Αντρές Νιν. Η
επανάσταση τσακίστηκε, αλλά αυ-
τό δεν εξασφάλισε ούτε την υπο-
στήριξη των «δημοκρατικών» κυ-
βερνήσεων, ούτε επιτυχίες στη διε-
ξαγωγή του πολέμου. Για να κερδη-
θεί η σύγκρουση χρειαζόταν η επα-
νάσταση, κι όχι το αντίστροφο,
όπως υποστήριζε η ρεφορμιστική
αριστερά. Από τη στιγμή που το
επαναστατικό κύμα κάμφθηκε,
ήταν ζήτημα χρόνου η πλάστιγγα
να γύρει στο πλευρό του πιο ισχυ-
ρού στρατιωτικά, δηλαδή του
Φράνκο.

Ένα από τα μεγάλα πλεονεκτή-
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ματα του βιβλίου είναι ο αναλυτι-
κός τρόπος που εξετάζει τις πολι-
τικές που είχαν οι δυνάμεις που
υποστήριζαν την επανάσταση – τις
απόψεις που κυριαρχούσαν στις
ηγεσίες της CNT-FAI και του POUM.
Οι αναρχικοί διακήρυτταν για δεκα-
ετίες την απέχθειά τους για οποια-
δήποτε επαφή με την «πολιτική».
Απέρριπταν κάθε κράτος – και το
εργατικό. Όμως, για να κερδηθεί ο
πόλεμος ενάντια στους φασίστες
χρειαζόταν οργανωμένη, συγκε-
ντρωτική βία – δηλαδή κράτος. Και
μιας που στη θεωρία των αναρχι-
κών δεν υπήρχε καμιά θέση για το
κράτος της εργατικής τάξης, παρα-
δόθηκαν πανηγυρικά στο αστικό
κράτος βαφτίζοντας το κρέας ψά-
ρι: το κράτος ήταν πλέον «αντιφα-
σιστικό», όχι «δεσποτικό». Η κατά-
ληξη ήταν η είσοδος δυο αναρχικών
υπουργών στην κυβέρνηση το Νο-
έμβρη του 1936. Έτσι, «το Μάη του
1937 τα καλέσματα των αναρχικών

υπουργών Χουάν
Γκαρθία Όλιβερ
και Φρεντερίκα
Μοντσενί για κα-
τάπαυση του πυ-
ρός [στη Βαρκελώ-
νη], οδήγησαν στη
διάλυση των οδο-
φραγμάτων».

Η ηγεσία του
POUM από τη με-
ριά της είχε πολύ
συγχυσμένες (και
καθόλου ενιαίες)
απόψεις για το
πώς θα έπρεπε να
αντιμετωπίσει την
αριστερή κυβέρνη-
ση και πώς να
προωθήσει την
επανάσταση. Ενώ
έβαζε το ζήτημα
της ανάγκης για
κατάληψη της κε-
ντρικής εξουσίας
και τη δημιουργία
ενός στρατού στα
πρότυπα του Κόκ-
κινου Στρατού
στον εμφύλιο πό-
λεμο στη Ρωσία,
περιόριζε την πα-
ρέμβασή του στο
να πείσει την ηγε-
σία της CNT να
πάρει εκείνη την

πρωτοβουλία να το κάνει. Μπρο-
στά στην άρνηση της κατέληξε και
το ίδιο να καλεί σε υποχώρηση χω-
ρίς να προβάλλει καμιά εναλλακτι-
κή. Ένα από τα ενδιαφέροντα κε-
φάλαια του βιβλίου αναφέρεται
στις προσπάθειες του Τρότσκι να
επηρεάσει τις εξελίξεις στην Ισπα-
νία. Από το 1931, αν και κάτω από
τις δύσκολες συνθήκες της εξορίας,
προσπάθησε με ξεκάθαρο τρόπο
να συνδέσει την πάλη ενάντια στο
φασισμό με την σοσιαλιστική επα-
νάσταση και την εργατική εξουσία.
Τα άρθρα και τα γράμματα που
έστελνε στους ισπανούς επανα-
στάτες, εξηγούσαν με αιχμηρότητα
την κατάσταση και πρότειναν διε-
ξόδους. Δυστυχώς η επιρροή του
μεγάλου επαναστάτη ήταν πολύ
μικρή για ν’ αλλάξει την πορεία του
Εμφύλιου. Η τελική νίκη του Φράν-
κο το 1939 επέβαλλε μια από τις
πιο στυγνές δικτατορίες για τα
επόμενα σαράντα χρόνια.

Σε σχέση με ό,τι κυκλοφορεί στην
ελληνική βιβλιογραφία για την
Ισπανία, το βιβλίο των Durgan και
Cliff, αποτελεί την πιο ολοκληρωμέ-
νη ανάλυση. Υπάρχουν ολόκληρα
κεφάλαια αφιερωμένα στο παγκό-
σμιο κίνημα διεθνιστικής αλληλεγ-
γύης και τις Διεθνείς Ταξιαρχίες,
στις στρατιωτικές τακτικές που
ακολούθησαν οι αντίπαλοι στη
διάρκεια του Εμφύλιου, στο ρόλο
των ιμπεριαλιστικών αστικών δημο-
κρατιών της Ευρώπης, στο πώς ο
Στάλιν καθόρισε την πολιτική του
για την Ισπανία με βάση τις προτε-
ραιότητες της εξωτερική πολιτικής
της Σοβιετικής Ένωσης κ.ά. Στα
πλεονεκτήματα του βιβλίου θα
πρέπει να προστεθούν το πολύ
βοηθητικό χρονολόγιο, οι χάρτες
που δείχνουν την πορεία του πολέ-
μου, καθώς και το φωτογραφικό
υλικό (μεγάλο μέρος του από το
«Ίδρυμα Αντρές Νιν») που το συνο-
δεύει.

Ο πρόλογος της έκδοσης καταλή-
γει: «Στην Ισπανία δόθηκε η μεγα-
λύτερη μάχη της εργατικής τάξης
με στόχο τη δική της επαναστατική
εναλλακτική διέξοδο από την προη-
γούμενη μεγάλη κρίση του καπιτα-
λισμού τη δεκαετία του ’30. Σχεδόν
80 χρόνια αργότερα είναι σημαντι-
κό να ανατρέξουμε και να αντλή-
σουμε τα διδάγματα – θετικά και
αρνητικά – από την εμπειρία μιας
αριστερής κυβέρνησης και ενός ρι-
ζοσπαστικού εργατικού κινήματος
αντιμέτωπου με διλήμματα που η
αντανάκλασή τους φτάνει μέχρι
την Ελλάδα του σήμερα».

Κώστας Πίττας
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